

109

№	21
Дата	21
Опись	1623
Основание	16

Удмуртский обком ВКП(б)

организационно-инструкторский отдел  
 сектор леса и кустарной промышленности

Докладная записка обкома ВКП(б)  
 Горьковскому крайкому ВКП(б) о состоя-  
 нии кустарной промышленности УАО.  
 Стенограмма I областного съезда  
 кустарной промышленной кооперации

НАЧАТО 4 июня 1933 года

ОКОНЧЕНО 20 декабря 1933 года

На 67 листах  
 хранить ПОСТОЯННО

№	1
Дата	1623
Опись	16
Основание	34





Фонд № 16

Опись № 11

Дело № 447

# Лист использования

Дата	Тема работы	Характер и содержание аписи	Лист №	Фамилия исследователя (разборчиво)	Какой организацией направлен
15.08.94г.	Пробл. кооперации	просмотрено	-	Никонов	УрГУ.

Секретарь

ероское ВКП(б).

Кустарно-промышленная система (объединения: удмуртпромсовхоз, древкинское, металлпромсовхоз, коопинское и охотское) занимает значительное место в экономике нашей области. Эти союзы кроме выпуска продукции внутреннего рынка, выполняют и программу экспорта. Между тем в ересеях этому делу не уделяют почти никакого внимания. Промышленники и промысловики не находят в ересьском руководстве в результате этого, как правило, производственные планы ерельских систематически не выполняются, в них неходят принят всякие антисоветские элементы и под ширмой ертели ведут разлегательскую работу. Ересь же вместо укрепления, часто лучших работников на этой системе перебрасывает на другую работу. Такое положение в дальнейшем Обком считает неприемлемым. Предупреждаем, что наряду с другими хозяйственными вопросами *бухгалтерской* меры отвлечения и за эту работу. Вам необходимо проверить состав членов промысловых, очиститься от чуждых и разлегательских элементов. Обеспечить пертурбационной прослойкой. Промышленники и укрепите аппарат управления ертели за счет лучших производственников. Всякую переброску и снятие работников с этой системы производить только по согласованию с обл.союзом, установить непосредственно контроль и руководство над выполнением производственной программы ерельскими внешними ересью. Сформировать кустпромсекцию при ересьском полконе, фамилии пред. секции сообщите в Обком, выделить в состав секции ответственное лицо от ересьского парткома, от коммунистов работающих в ерельях, заслушайте доклады на бюро ересьском, о мерах принятых вами к 15/VI - сообщите в Обком.

Зав. Лесо-Кустарным сектором ОК ВКП(б) - *Глуз* (Шубин).

1/VI-33 г.  
Кр.

1/6

*Шубин*

МАССОВЫЙ ПРОЛЕТАРСКИЙ СЕКТОР  
ПРОЛЕТАРСКИХ ВСЕХ СТРАН, СОВЕТСКИХ

Горьковский Крайком ВКП/б/

Лесокустарный сектор

*225*

В. К. П.

Сектор

Партизанский

комитет

При сем препровождается докладная записка по состоянию кустарно-промысловой кооперации УАО /к краевому съезду/

ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

В. К. П. (Шубин)

Удмуртской Автономной Области.

*28 II*

Зав. лесокустарн. сектором

1933 г. ОК ВКП/б/

/Шубин/

*№ 4*

г. Ижевск.



Министерство  
Торговли и промышленности  
Н. К. П. (б.)

В ГОРЬКОВСКИМ КРАЕКОМ ВКП/б/

2263

/Лесокустарный сектор/

Муртурской Автономной Области.

Состояние кустарно-промышленной кооперации удмуртской Автономной Области.

на 20 июня 1933 года.

ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ  
Н. К. П. (большевиков)  
Удмуртской Автономной Области.

28-й июля

1933

ЛВ 15

г. Ижевск.

В хозяйственной жизни области кустарная промышленность занимает значительное место. Программа производственного плана кооперации на 1933 год составляет 27,13 милл. рубл. в т/ч Удмуртсоюз 11,13 милл. р. Древхимсоюз 10 милл. р. Металлпромсоюз 5 милл. р. и Коопиндустрия 11 милл. р.

Выполнение производственной программы за I кв. 33 г. составляет 60,6 % в т/ч соответственно 49%; 67%; 53%; 73,4%

Всех кооперированных кустарей и инвалидов по области до 19 тыс. чел. не менее этого количества /точно по учета нет/ имеется кустарей одиночек. Снятых же в производстве кустарей /кооперат. насчитывается по отдельным союзам от 38 до 50%, были % по инвалидной кооперации.

Основными видами работы кустарно-промышленной кооперации являются: деревообрабатывающее и лесохимическое производство / в т/ч: теяпентин, смола, пихтовое масло, скипидар и друг./ строительные материалы, кожевенно-обувная и валенная, швейно-портновская, стеклоделательная / 2 завода / металлообработка, пище-вкусовая и др.

Большие перспективы в условиях области для развития имеют особенно деревообрабатывающие и лесохимические отрасли производства. Положение по отдельным союзам в кратце представляется в следующем виде:

У Д И Р О И С О У З .

Из всех союзов, особенно в тяжелом положении находится удмуртский союз. В результате безхозяйственности старого правления /распушно в I кв./, допустившего беззавлажное капиталовлечение, из-за безхозяйственного руководства, получился разрыв оборотных средств на 450 тыс. руб.

Дебиторская задолженность на 1/У- 33г. составляет 497,5 тыс. руб. / снижен. к бал. на 1/У- 32г. - 56,2% /  
Кредиторская 283,3 тыс. руб. /онач. к бал. на 1/У- 32г. - 63,4% /

Убыток понесенный союзом на 1/У составляет 105100 руб. Собственных средств союз имеет 8% и заемных 92% или соотношение как 1: 11,5, когда можно считать нормальным только 1:1. Делом финансовой помощи союзу занимались / не поторя областные организации / и Всесоюзпрофсоюз и ЦК ВКП/б, которым было предложено об оказании помощи /разрешив об'единениям союза, но пока результатов нет, А от разрешения финансового вопроса зависит дальнейшая жизнь союза и его низовки /48 артелей и промысловых/.

Д Р Е В Х И М С О У З

Здесь тоже большие затруднения в финансовых делах, но основною причиною является - как и прежде не реализованной залежи годовой продукции на сумму свыше 1 милл. руб. /при чем, в являющ. входят товары в которых имеется большой спрос, уголь, смола, роговые изделия и др./ такому положению способствовало: производство

Х/4

на "авось" без заключения договоров на сбыт и наименование организации / продажи этих видов продукции / Сюмси, Селты и др. / союз охватывает 53 кустпромартель и промколхозов.

МЕТАЛПРОМСОЮЗ.

Как новая организация переживает все еще состояние организационного переходного периода, основное затруднение в кадрах руководящих работников и в специалистах, охватывает 13 артелей.

КООПИНСОЮЗ

По сравнению с другими союзами находится во всех отношениях в более лучшем положении. Соотношение средств в обороте собственных к заемным составляет 1:1,06, состояние извозки также находится в более лучшем положении / Все го 13 артелей /, за исключением отдельных артелей, как Шарканской и Вижьинской

О ЦЕНАХ. -

Очень слабо реализуется постановление ЦИКа и СНК от 23/VII-32 и еще хуже с постановлением СНК от 25/IV-32г. "о ценах".

В ряде артелей имеются искажения, а в отношении постановления "о ценах" даже не знают.

например в артели "Труженник" еще действуют до апрельские цены пред. артели об этом постановлении не знают. В музыкальном мастерской Горнабобот 1-ва так практикуют установленные цены: сначала тогуются с мастером, он запресит подороже, потом сбавит и уже с этой суммы делают разные начисления.

Искажения были по налоговому обложению кооперации инвалидов, в отпуске из Ижвадо да бракового сырья /железа/ и т.д.

Средельной установленной системы и правил до сих пор еще не существует, отдельные артели сами составляют калькуляцию цен / арт. "Молот" Сюмсинского пероса / Областное кооперативное бюро своим работу по установлению цен еще не закончило.

ПАРТИЙНО-МАССОВАЯ РАБОТА И РУКОВОДСТВО.

Удельный вес партийно-комсомольской прослойки по куст-промсиете совершенно незначительный. Из 102 промартелей промколхозов и инвалидных артелей партийных ячеек имеется 25 с наличием 172 членами и к/партии и 29 комсомольских ячеек с 231 членами. В 47 артелях не имеется ни одного партинца и комсомольца / не говоря о маст-х/. По сравнению к осени 32г. имеется некоторое увеличение за счет новых чл. артели коммуни и не в броски на 1/1-32 г. было 23 партиячек и 147 член и к/партии. и 26 ком. ячеек с 214 членами. Основной недостаток здесь в том, что большинство партинцев сидят в аппаратах союза и артели /109 чел./ и лишь 63 чел являются непосредственно рядовыми производителями. Не лучшее положение и в самом Ижевске, где план кустарной промышленности занимает удельный вес к областному до 36%.

При наличии только по системе Удпромсоюза / в городе / 8 артелей с 900 членами, партпрослойка занимает 31 ч. - 31 в большинстве из этих артелей работников, в самих артелях и мастерских в лучшем случае партинцев, является сам председатель или зав. мастерской. Также и с комсомолом. В значительной части низкий уровень политических и технических знаний среди партинцев и комсомольцев - кустарей. Не охвачен



полностью сопоставлением и ударничеством.

При всех этих недостатках партийцы и комсомольцы все же занимают ведущую роль в производстве и имеют лучшие показатели. Артели где имеются ячеики, за исключением отдельных / яч. Белтинской химартели / , нормально выполняет программу. Так например в Можгинской артели коопинсоюза "кр. звезда" где имеется партиячка из 12 чел. и КОМ из 17 чел. / всего членов артели 214 чел. с производств. программой на 1933 г. в 1070 тыс. руб. пред. правлен. И. Валид. чл. И. Горбунов / , систематически не выполняются план и нормы выработки, ячеика пользуется большим авторитетом среди рабочих. Имеют 2 неходящих красн. знаменит уже с 31 г. за выполнение производственной программы от Облкоопинсоюза и от ерса за мобилизацию средств ~~от ерса~~. Механизировали деревообрабатывающую мастерскую. Имеют 72 чел. проверенных ударников в т/ч все партийцы и комсомольцы. Схватили технику 45 чел. по политучебе заняли 2-е место в ерсе.

Также в артели "Визил" / г. Ижевск / в ремонтной мастерской норма - 16 шт. бригада добилась до 28 шт. В трикотажной мастерской, норма 16-18 пар чулок, бригада же слепых под руководством к/п / тоже слепой / т. Ковзевой, дошли до 22 пар не снижая качества, в то же время ячеика производит 20 пар чулок, в игрушечной мастерской отличилась бригада Филиппов.

В целом по области организованной систематической массовой работы по кустпромартелям ~~еще нет~~. В ряде мест кустаря вообще не замечают и не редки рассуждения, что "кустарь не социалистический элемент" или же "некогда заниматься дестяками и игрушками когда есть ~~какие-то~~ важная кампания полевая, в отдельные работы "болеют" своего рода гигантоманией и считают, что заниматься кустпромартелями это мелочь / тогда, когда она имеет программу на дес. милл. руб. / поэтому нередки случаи когда председатели артели превращали в бригадира по полевой, а в артели план не выполнялся. Ряд промартелей варятся в собственном соку, никто их не касается, ничего и они не знают. В Можгинском ерсе из 8 артелей

В трех - никаких газет не выписывали и ни о каких постановлении "не слыхали". А колхозные партиячки / по соседству / обслуживанием их не занимались, хуже дело с обслуживанием кустарей - одиночек. Вместо работы по втягиванию их в артели и промколхозы, отдельные с/советы даже умышленно тормозили этому делу, а в И-Вичурским с/совете при наличии значительного количества неорганизованных кустарей, кооперировать их не разрешили под предлогом, что ~~некого~~ будет посылать в дес.

Такое же содействие получали промартели и от отдельных ерсных работников. В Удугучинском промколхозе ерсный представитель ~~запретил~~ заниматься выпуском продукции широкого спроса в виду полевой. Поэтому в ряде артелей за 33 г. произошло снижение членства, уходят в колхозы, а после дние их с работы по промсистеме снимают, да и сами больше занятые сованы в получении заработка натурой. В связи с этим особенно острым ставет вопрос по промколхозам. В последние из за получения оплаты натурой ~~идут~~ в большинстве на с/х работы, а промышленная часть остается без рабочих рук. Этот вопрос требует проработки.

Там, где уделено больше внимания кустпромартелям, работа поставлена лучше, планы выполняются и это дело возглавляют партийцы-кустари. Хорошим примером может быть Ярский ерс и отчасти Можга / у последнего любовь к коопинсоюзу / Ерском партии систематически заслушивает доклады от промартельных ячек, чутко относятся к каждой артели. В результате план выполнен гораздо выше других ерсов. Делом с работой кустпромсекций при ерсоисполкомах в отдельных ерсах до сих пор не оформлены. Только начинают разворачивать работу обл. комитет кустарной промышленности.



10  
6

Руководство обл. союзов низкотной особенно удпромсоюза неудовлетворительно, нет оперативности и конкретности.

КЛАССОВАЯ БОРЬБА

При таком внимании отдельных организаций к работе промышленной артели системы, вполне понятно, что более слабым участком, и в отношении классовой борьбы является здесь.

Кулачество и др. анти советск. элементы в близлежащих больших селени находят приют для своей деятельности в таких промартелях, последние превратились в своего рода в убежище для этих лиц. Несмотря на ряд проведенных проверок в 33г. социального состава артелей, заинтересован в их еще большая. В отдельных артелях /Труженики Удпромсоюза к руководству пробрались чуждые, пред. правлен. и зав. м-ской М- I и М-6 были раскулаченные кулаки, характерно, что большинство этих лиц происходит из вне области /больше с Урала/

Монокурная артель в дер. Карново Симженского ереса оказалась целиком из "кочеша" они тайно вынесли постановленные недопускать организации колхоза в деревне и колхоза там и сейчас не существует. В подобных артелях проявляются спекулятивные тенденции, работать только на плановом сырье и в случае не получения сырья, "нет сырья", в то время, когда в отдельных местах буквально об это сырье заименется. Также артели и срывают производственный плану бы только формально существующие артели, как *Свад-Пелата, Им. Ворошилова*, которые ничего не делают и прикрывались от лесозаготовок и др. мероприятий. Толк за 1 кв. 33г. выдано чуждых и жилищных разложившихся по всем союзам 393 человека.

По проверке реализации постановления ЦК и СНК СССР о перестройке кооперации и "о ценах" по линии всех союзов направлены работники в артели. Работают бригады Обкома и Обисполкома по обследованию Дрвхимсоюза, Удпромсоюза.

Постановлением Обкома партии от 16/VII-33г. совмещается областной слет кулпромартелий и промартелей системы удпромсоюза, металлсоюза, дрвхимсоюза и коописоюза /сейчас проводится подготовка к этому слету.

*Зав. отд. удмурт. обкома Вил/31 -*

*Вороженин*

26/VI-33г.

АРХИВЫ УДУМРТ

АРХИВЫ УДУМРТ

АРХИВ

*Витуски*

140

Секретарию Креселин 22/6/61 и Председателю Креселинского.

На основании решения Секретариата ОК 22/6/61 от 11/11-прот. № 22, рассмотрен в ночь с/г. Областной слот к-старей.

О повестках два :

1. Обеспечение и своевременное выполнение задач к-старей в промышленности и удельной области. (Док. Иосифовичев).

а/ в соответствии с массовой работой к-старей. (Док. Кривильников).

и рапорта с мест.

Слот проводится с участием всех председателей комитетов, промышленных, председателей леско-старейских секций Креселинского (там, где их нет), также будет работать комитет секций и избрав председателем секции комитетом партизан комитетом и промышленное, специалисты промышленные, члены Креселинского, областного и районных рабочих комитетов непосредственно и на одном к-старей промышленного комитетов от каждой промышленной и промышленной.

Важно отметить следующее: мест, из них председателей артелей, промышленных..... мест, к-старей промышленных ударников..... мест, председателей леско-старейских секций Креселинского и мест, секретарей партизан промышленных, промышленных..... мест, члены Креселинского, областного и районных рабочих комитетов непосредственно и системы промышленных, промышленных обеспечивают сверх предельно возможного количества мест к-старей.

Учитывая политическое значение проведения слота областного слота к-старей, ОК 22/6/61 и Секретариат предлагают с максимальным участием дирекции развить широко массовый характер работы с политическим значением проведения слота, мобилизовать массы к-старей на ликвидацию артелей в индустриальных предприятиях, обеспечить промышленные от массовых чуждых промышленных элементов, промышленные слоты в плане рапорта с рабочих артели, промышленных провести областного слота.

Предложить право областными комитетам (дирекции, дирекции, дирекции, дирекции, дирекции) ликвидировать артели в частях и областном слоте специально подготовив их места проведения артели и промышленных области.

Область Креселинского и Креселинского с ходом подготовки и слоту и списком делегатов по форме-приказу, мы и отчетом, секретариатом полнее разрабатывать и 20/11 в ОК 22/6/61 Кр. Иосифовичев.

Следует делегатам по слоту переходить в органы управления партизан под руководством председателей к-старей промышленных, промышленных, и секретариатом до-критически важным и массовым под руководством члена Президиума Креселинского и Кривильников.

ПРИМЕЧАНИЕ: - Слот проводится в течение 3-х дней.

Обком 22/6/61 *Зейдман* /И-Сек/

Областному: *Иосифовичев* /Кривильников/



СТЕНОГРАММА

ПЕРВОГО ОБЛАСТНОГО СЪЕЗДА КУСТАРНОЙ ПРОМЫСЛОВОЙ КООПЕРАЦИИ.

от 17 октября 1933 года.

Вступительное слово тов. Вотицеев - зам. пред. обл. исполкома.

Товарищи, первый съезд ударников кустарной промышленности состоялся в тот период, когда Удмуртская область вместе со всей Советской страной успешно проводит строительство социалистического хозяйства. Съезд ударников кустарной промышленности состоялся в тот период, когда Удмуртская область во важнейшем хозяйственно-политическом задании партии и правительства показывает прекрасные образцы своей работы, когда рабочие массы, колхозные массы и трудящиеся одиночки на водных участках социалистического строительства проявляют героизм выполнения профинплана, подготовке и будущим политическим кампаниям. Наш съезд, съезд ударников кооперации кустарной промышленности на общем счету является первым съездом и в то же время съездом необычайным.

На этом съезде мы должны будем подытожить как кустарная промышленность перестроилась в соответствии с директивами партии и правительства, как кустарная промышленность превратилась в подлинно обобществляющий сектор в социалистической промышленности и сельском хозяйстве, как кустарная промышленность оправдала свое название по удовлетворению растущей потребности рабочих масс, колхозников и трудящихся одиночек в вопросах широкого потребления. Наконец, как кустарная промышленность подлинно повернулась к обследованию культурных вопросов детского поколения.

Мы на этом съезде должны будем проанализировать как мы боремся и беремся за выполнение профинплана. Мы должны будем дать себе отчет, как могла случиться, что за полугодие кустарная промышленность Удмуртской области не дала стране широкого потребления больше чем на четыре с половиной миллиона рублей.



Этот слет должен явиться таким слетом, что бы предостарити ту угрозу, какую мы сейчас имеем в вопросе выполнения промфинплана, в годовом выражении это называется до тринадцати миллионно в рублей.

Этот слет должен с большевистской безопашадностью, с самой широкой самокритикой вскрыть те неполадки, которые мы имели на пути выполнения промфинплана. Наш слет должен быть историческим слетом, потому, что он первый слет и в то же время потому, что собрался на рубеже серьезнейших угроз выполнения промфинплана.

А слет должен явиться тем поворотом, толчком к тому, что бы быстрее и образам ликвидировать на деле ту угрозу в которой я говорю

### ИЗБИРАЕТСЯ ПРЕЗИДИУМ СЛЕТА И УТВЕРЖДЕНИЕ ПОВЕСТКИ ДНЯ.

Слова для приветствия слету представляется группе пионеров г.р. Ижевска (аплодисменты)

Первому Областному слету ударников промышленности разрешите от школы №30 № 6 г.р. Ижевска передать пламенный привет родной привет. Школа №30 проработала по постановлению ЦК партии в улучшении школы и писем товарища Бубнова.

В школе существует соревнование в ударничестве, которым отмечены на 75 %. Заключен договор с Удмуртгостребсоюзом, с сектором № 85, путем между группами и между отдельными ударниками, лучшие ударники школы - Кузмина, Верещагин и др.

В школе организован день досуга, всего посетили театры и кино 20 раз в количестве 314 человек.

В школе существуют добровольные кружки: драмкружок, хор-кружок, факультурный кружок и кружки охвачены.

48

Работают добровольные общества, ОДН, МОПР, Осоавиахим, эти же добровольными обществами взята 85 %.

Имеется детская, самоуправление избрано из самих ребят под управлением комсомольской ячейки, групповые советы работают при школе, имеется пионер база - 264 пионера и 136 октябрят и 27 звеньев лучших ударников.

Звенья развернули большую работу, усилили интернациональную работу, была собрана ордена в помощь пионерам в количестве 863 пятачка.

В школе имеются мастерские: столярная, слесарная, но пока еще не организованы.

Наша школа включилась в социалистическое соревнование и помогает писать плакаты и т.д.

Так же включилась в соревнование с колхозом "Красный Октябрь" помогаем в художественном оформлении и т.д.

Проработали письма Бубнова. В школе завтраки не удовлетворительные. Совхоз не уделял внимания на то, чтобы снабжать школу мясом.

Многие пионеры в борьбе за сознательную дисциплину, за качество учебы, за реализацию постановления ЦК о школе всегда готовы.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВУЮЩИЙ тов. Добровольский - Слово для доклада об итогах переустройства и об очередных задачах Промкооперации имеет тов. Вотинцев.

Тов. ВОТИНЦЕВ: Товарищи, область постепенно и верно превращается из аграрной области в индустриально-аграрную. Наша область постепенно обрасывает то полукустарное состояние, которое мы получили в наследство от царизма.

Если посмотреть по отдельным отраслям нашего хозяйства, то нужно будет констатировать такое положение, что лицо народного



хозяйства нашей области окончательно верно и твердо, в серьез и надолго повернулось на социалистический лад. Возьмем удельный вес в сельском хозяйстве социалистического сектора, возьмем вопрос сбора зерновых культур. Тут мы по итогам этого года имеем положение такое, что социалистический сектор в этом вопросе занимает свыше чем 70%. На сегодняшний день наши разрозненные мелкие крестьянские дворы объединены в коллективы на 75% от общего состава бедняцко-средняцких хозяйств.

На общем таком фоне переустройства нашего народного хозяйства и особенно сельского хозяйства, мы имеем совершенно замечательное лицо кустарной промышленности.

Благодаря правильной оценке роли кустарной промышленности, область добилась значительных успехов на фронте кустарной промышленности и если проследить по отдельным показателям рост нашей промышленности, то это становится очевидным. Этот рост показывает наглядно как идет общий подъем народного хозяйства, как идет с уверенностью крепко в гору кустарная промышленность.

Возьмите выпуск продукции: В 1931 г. продукция кустарной промышленности почти в 2 раза превзошла производства местной крупной государственной промышленности. Если в 1931 году государственная крупная местная промышленность давала продукцию на 10 мил. рублей, то кустарная промышленность в этом году дала на 17 мил. Чуть ли не на 18 мил. руб. В 1932 году соответственно такой же рост.

Местная государственная промышленность в 33 году обязана нам дать и дает продукции своей на 17 миллионов рублей, кустарная промышленность должна дать нам на 17 миллионов рублей, в том числе кооперированная кустарная промышленная должна дать на 27 миллионов рублей продукции. Вот видите какой громадный производством в нашей Удмуртской области является кустарная промышленность.

Н

Поэтому все то значение какое придается сейчас этому вопросу, а вместе с тем нужно будет подчеркнуть ту роль какую имеет кустарная промышленность в вопросе обслуживания промышленного строительства и вообще промышленности.

Кустарная промышленность очень ощутительно, большими такими показателями, большим количеством своей продукции стала отказывать за последние годы строительным производством стройматериалами, кирпича, известь, древесине, стружке, соломита и т.д. Вот эти достоинства у кустарной промышленности никак отнять нельзя. Вместе с этим большая работа проделана и в лесной промышленности и наконец по выработке минеральных удобрений для сельского хозяйства. Вот эти два вида показатели в работе кустарной промышленности доказывают что эта отрасль хозяйства вплотную связалась уже с государственной промышленностью и сельским хозяйством вместе с этим мы видим бурный рост кооперирования кустарей. В настоящее время всех кустарей в удмуртской области мы насчитываем до 2-тыс., а в 21 году мы насчитывали занимающихся кустарным промыслом только 5 тыс. человек.

Развитие в таких широких размерах кустарных занятий в Удмуртской области прежде всего надо отдать предпочтение кустарной кооперации. Она сейчас объединяет 14 тысяч кустарей или 55% всего состава лиц занимающихся кустарным промыслом. Кустарная промышленность, кооперированная прежде всего промышленность имеет прекраснейшие образцы, то что наряду с государственной промышленностью план первой пятилетки выполнила 1/2 года, вместе с тем, кустарная кооперация, правильнее выражаясь кооперированная кустарная промышленность имеет следующие достижения: широчайшие массы кооперированных кустарей совместно с лучшей частью кустарей, одиночек, совместно с трудящимися и рабочим классом под руководством партии развила кулачество в деревне и капиталистические элементы в городе. Этот итог



работы и достижения кооперированной кустарной промышленности вычеркивать из истории борьбы за рост за развитие кустарной промышленности - нельзя. Вместе с этим нельзя не отметить достижения кустарной промышленности.

И тем что за счет усилий массы кустарей, за счет вложения средств кустарей мы имеем такие кооперации, которые не уступят любому промышленному предприятию государственного значения.

Построено за последние годы целый ряд фабрик и особенно нужно остановиться на деревоперточном заводе единственном в Союзе.

Надо остановиться на развороте строительства Пудемского металлургического завода, надо остановиться на том, что кустарная промышленность в освоении техники не уступает и осваивает такие виды производства как десятичные весы: надо сказать и о тех промышленных предприятиях, которые в значительной степени занимают место в балансе экспорта удмуртской области - это выработка предметов из лесного хозяйства.

Наконец кустарная промышленность имеет и собственные учебные заведения, о чем Удмуртская кустарная промышленность, удмуртский кустарь не мог мечтать до Октябрьской революции. Не только в средних учебных заведениях начал учиться кустарь, но и в ВУЗ'ах вне области. Помимо наших учебных заведений в высших учебных заведениях учатся кустарей до 800 чел. Видите как кооперация кустарной промышленности сыграла роль в развитии кустарных промыслов и в развитии самой кустарной промышленности. Но Товарищи, на общем фоне как бы не досадно было как бы не хотелось, но нужно остановиться на тех недостатках которые имеем и очень грубого свойства. Эти недостатки нужно будет взять за текущий год. Выполнение промфинплана мы за 1-е полугодие по всем артелям и Союзу кустарной промышленности имеем только на



5  
12

57% по плану недодали стране, а тем более широчайшей массе трудящихся Удмуртской области предметов широкого потребления на 6,5 мил. рублей и вот результат работы за 1 полугодие и этот недостаток который мы создали сейчас создает угрозу по всему плану за целый год. Эта угроза выражается в сумме 13 с лишним мил. рублей. А план наш выражается в 27 мил. рублей по предметам широкого потребления, план этот вдвое больше, чем дает вся местная государственная промышленность.

Вот в чем вопрос, вот в чем гвоздь сегодняшнего нашего слета. Товарищи может быть будут говорить, что не было финансов, что не было средств и сил, не было сырья и прочего, но в дальнейшем я сумею доказать, что эти причины не явились причинами таких показателей нашей работы в области промфинплана, которые я называл. Финансы у наших артелей были, а местами были и с избытком, но беда в том, что контроля рублем, хозяйства, бережного отношения к артельным деньгам со стороны самих хозяйственников артелей за этот год мы не наблюдаем. Что мы имеем сейчас. Если по Древлескинскому делу в обороте на подвешенная собственные и чужие было 5 мил. рублей, но при чем вне оборота, мертвого капитала, затоваривания мы насчитываем больше 1 1/2 мил. и плюс дебиторы, которым розданы деньги как разным лицам и учреждениям эта сумма выражается в 603 тыс. рублей, а в общей сложности было 42%.

Следующее положение, это широкий союз промладовой кооперации Удмуртпромсоюз, он имел в обороте денег на сумму 4 мил. 700 тыс., вне оборота на подвешенных ценностях, а под час в ненужных товарах, мы имеем 2 мил. 386 тыс. по разным лицам, по разным организациям роздано 703 тыс. рублей, а всего вне оборота сумма выражается в 50%. Деньги были, люди были, не могли считать деньги, люди не чувствовали контроля рублем, поэтому мы имеем, как причины не об"ективные, а суб"ективные, причины ко-

ходящие от людей распоряжающихся хозяйством, повлияющим на выполнение промфинплана. При этом нужно товарищи остановитесь и на некоторой характеристике наших союзов, наших артелей. Борьба за выполнение промфинплана. Говорили, что сырья нет, где ни спросили говорят сырья нет, сырья нам не привозят. Со стороны денег говорили также, что денег нет, но я этот козырь бил, со стороны руководителей и хозяйственников. Но как сырье которое каждый из нас ежедневно топчет под ногами и нужно было только желание использовать это сырье.

Вот промфинплан по группе сырья находящегося на месте артель за 1-е полугодие исполнила на 88%. Говорят не было вагонов, но спрашивается деньги нужны или вагоны, чтобы везти это сырье. Ничего подобного, не было желания использовать это сырье.

Химическое производство преимущественно, я беру такие группы товаров, которые до зарева нам нужны, я беру такое сырье, скажем как утльотходы местной промышленности, металлической промышленности, скажем выработка группы товаров как мыло. Артели работающие по этой отрасли выполнили свой план на 4,7%. Спрашивается, что здесь надо везти сырье за тридцать полей, под ногами валется сырье, ежедневно выкидываем это сырье. Тут не было желания его забрать.

Группа сырья, заготавливаемая одновременно и для государства это овчины, кожа, шерсть и целый ряд других вещей. Тут выполнение 132,3% за полугодие. Это что показывает. Это показывает, что кое-какие артели стали не на путь мобилизации сырьевых ресурсов нашей страны, не на путь использования отходов промышленности, а на путь легкого приема от отдельных элементов, которые скинули сырье от государства, не выполнили государственный план, эти элементы тащили сюда на переработку сырья, а наши артели его принимали, способствовали сырьеву государственных планов промышленности, для которых идет это сырье.



Я не хочу сказать, что этими вопросами артели не нужно заниматься, но я хочу показать как идет использование сырья.

Следующий вид сырья - сырье планово завозимое.

Как с этим сырьем артели справились за полгода.

Текстильная имеет выполнение на     %, пищевкусовая на 46%, швейная, промышленная на 50%. Этот процент показывает, что у нас в системе были надежды получить плановое сырье, но не мобилизовать внутреннее сырье которое имеется воле нас.

Группа сырья непосредственно идущая в виде утилизации отходов - жестянка и другие отходы. Как же эти артели справились с промфинпланом. Всего мы имеем выполнения на 1148%.

Дальше ехать некуда. В этот вопросе мобилизации сырья промышленности, сельского хозяйства, особенно лесной промышленности нужно взять под свое внимание ударникам этого слета. Я не ставлю вопроса таким образом, чтобы плановый завоз был меньше чем Вы выполняете. Не так это нужно расценивать. Я ставлю вопрос, что-бы широкие массы кустарей двинулись на мобилизацию сырья местной промышленности, которая идет для широкого потребления рабочих, колхозников, трудящихся единоличников.

Насчет ремонта обуви. Артели, которые занимаются ремонтом обуви нужно будет учесть, что ремонтом обуви рабочих и трудящихся крестьян, кустарная промышленность на сегодняшний день не занимается, занимается кое где настолько безобразно, настолько непосилен бюджет рабочих, что подчас рабочие отворачиваются от артелей, от лиц которые занимаются этим делом. В этом отношении нужно нам сейчас серьезнейшим образом завтра же, послезавтра же наметить мероприятия такого свойства, чтобы наши городские населення, рабочие посели колхозы, колхозы, колхозные поселения колхозы и села были охвачены мастерскими, пусть это будет маленького свойства, пусть это будет филиал отделения артелей, но этот вопрос нужно ставить во всю ширь, потому, что эта серьез-

нейней эдече кооперации и политического свойства, никак видимо не пройдем если факты есть и тут нельзя не остановиться на таких вопросах как собирались наши союз артели за профинплан и с другой стороны по плану в среднем было намечено, чтобы готовой продукцией в артелях, заводах лежать не больше 3 дней. Это максимум. Так что имеем по отдельным артелям, в частности "Удпромсоюз", мы вместо 3 дней готовую продукцию маринуем в среднем 19 дней, а если артели больше сотни, так эта 19 дней видимо доходит до 2-3 месяцев. Где-же реализация той задачи, которая поставлена перед кустарной кооперацией, чтобы быстрее образцы передавать изготовленную продукцию в руки непосредственно потребителю. Товар, в продаже, который уже нужен в торговлю, в ларьки, в лавочки находится без движения в среднем по системе Джуртпромсоюзе 10 дней сырье. Наша кустарная промышленность должна быть настолько гибкой, чтобы сырье, которое применяется на производстве быстрее образцом так склевывается вместо установленных 31 дня лежит в среднем 96 дней, лежит выше сырье, а крички сырья нет, что профинплан не выполняем, закупаем, а это тоже делается раз начал уже так нужно, мы не агрегаты, не блокинг делаем, а такой ширпотреб делаем, что раз начали так нужно рубить до конца, так у нас этого нет. Сначала начнут, невозможно сделать, да подождут, да еще подождут и это сырье в мастерских и артелях лежит вместо 3 дней по 20 дней.

Общий вывод, кооперация, есть в такие артели, которые прекраснейшим образом, образцово-выполнили свои производственные программы, не ходясь в таких-же, даже в худших условиях по отношению к тем артелям которые программы не выполняли. Разрешите перечислить по линиям Удпромсоюзе лучшие артели. Разрешите остановиться на такой артели, как артель "Джик" в Москве сырье собирается из черепков бутылок, они выполнили программу за первое полугодие на 133% почти на 14%. Что-же эти люди из другой главы "кооперация". Это такие же люди как и другие. Артель "Транспортник" в Москве выполняла программу на 134%, Рабовский промышленно-Вавилова артель выполнила программу на 119% и целый ряд



14

артелей можно было бы еще привести. И еще особо остронаблюде не этих артелях, целый ряд артелей имеет образцы работы, чувствуется, что здесь люди боролись за реализацию директив партии и правительство относительно массового выпуска предметов широкого потребления, они чувствовали свою ответственность перед основной массой перед рабочими массами за порученное дело, они дрелись, они соревновались, они работали ударно, преодолевали всякие трудности в смысле сырья, даже в смысле денег.

Но всетаки нужно будет остановиться и подтвердить общие цифры и %, которые я назвал, нужно будет остановиться на артелях, которые способствовали такой картине, которую и привел в начале своего доклада. Ижевский "Красный Октябрь" вырабатывает стройматериалы, выполнил программу за полугодие на 16,2%, а "Умник" выполнил на 140%. собирает материал из маленьких бутылочек, склянок, а здесь завод построен на сырье, прекрасный завод, механикоинженерный завод, а программу выполнили на 16,2%. И здесь о кустарной кооперации говорил, что она помогает выпуску стройматериалов, но "Красный Октябрь" назвался неверно по ошибке "Красный Октябрь" он срывает это дело, тянет назад всех остальных все достоинство которое есть в кооперации Красный Октябрь сводит: Мне кажется нужно будет здесь участвовать, особенно тов. Ворончихину и тов. Татаринскому подумать, что вы делаете и что думаете дальше делать, или в ногу с лучшей частью артелей идти, или вы должны сказать не в ногу, а не месте, на этого вся масса кустарная не допустит.

Умилецкое одно название говорит, что он шпарит ноги сырье, а выполнил программу на 19%. Товарищество Снебобит в Москве, здесь участвует т.т. Боготков и Бигашине.

16.3 ни в какой степени снебобит, собирать, мобилизовать сырьевые ресурсы вокруг своей артели, своего участка не оправдана. Вот например Дзержинская, Можгинского ересе 24,6%. Кузьмин "Красный партизан" 7,6%. Урмск "Свободный труд" участник Мерзляков 8%. действительно свободный труд и тов. Мерзляков все нужно перестроить работу, но об "активные причины не приходится говорить потому, что



расскрыл их. Лудервей 6,7%, "Крепкий октябрь" деобесского ересе 17,3%, где можно было бы действительно встать за выполнение производственных лучших условий, как в деобесском было, но вы не брелись, не считались с потребностями расчетов с колхозных масс, единоличников.

Труддисциплина: колхозный строй колхозника осознали и действительно повели, что труд — есть труд, чести, доблести и геройства. Неми промкооперации и промертели, члены ертели и ударника могут подтвердить, что в наших рядах не 100% осознали ужас этот труд, в какой степени его принимает каждый колхозник. Мне кажется мы еще не можем рассчитывать если мы не примем превращенной необходимости труде — в труд, чести, доблести и геройства.

Л. Он привел целый ряд примеров, как выполняется план, как выполняются нормы, но вы сами сумеете подтвердить больше и я вас не буду возмущать, перейду к вопросу форм социалистического труда — социальное равновесие и ударничества.

Здесь мы имеем достижения. Мы имеем передовое количество ударников, но это достижение если посмотреть с тем способам труде с формами социалистического строительства хотя не говоря, не приводя здесь примеров из промышленности, где гибкость, где эластичность с которыми я сейчас говорил, чтобы сырье получали, переработать и быстрым вращением передать потребителю, так она лежит и такой факт на — промышленность, что деньги были не колхоз не было, возможности были, а хотения не было к выполнению производственных, хотя бы на сельскому хозяйству, то отстали и в этом отношении. Очень приличное ударничество и социальное равновесие организовано на удмуртском заводе и не 44% от земледельческого промысла и охватено ударничеством и социальным равновесием, но когда сопоставить с выполнением то видно, что далеко еще отстали, отстали с ударником в колхозном секторе отстали с этой стороны. Кооперация — 30%, Металлосовхоз — 40%, Древообрабатывающий не закончен, идет вперед может быть удмуртской кооперации 3% общего состава.

8  
15

Но, товарищи, вот эти люди, эти 9% которых еще мы имеем не большое, количество, не полный охват, не 100% охват, здесь нужно этим делом заниматься, ведь этим делам поросотесть. Но у нас есть Герои, которые действительно считают труд трудом чести доблести и геройства, я считаю этих людей, которыми мы должны гордиться. Вот в трикотажной мастерской работница Козарева, тоже оленя вместо нормы 18 пар чулок доведя выпуск до 20 пар и зрячие делают 20 пар. Вот чья именем мы должны гордиться.

Возьмите "Красный кирпич" мехтинского завода. Плохо там с ударничеством и социальным соревнованием, но востеки образцы которыми должны подрезать мы имеем. Здесь есть прекраснейшие образцы. Если в 31-32 г. они выработывали сердце 2200 штук, тон на тон они стали выработывать 2400-2500 шт. Тоже самое и в смысле резки, если норма установлена 800 шт., то мы имеем выработку 1100. Это не плохие показатели, по которым нужно равняться всем отраслевым организациям.

Есть прекрасный показ тель по работе работницей по подсочке в Омсинском заводе. До вступления в социальное соревнование выполнение плана было на 97%, после вступления в социальное соревнование, об"явив себя ударником, план стал выполняться на 102%. На этом серьезном об"екте товарищи стали понимать важность своей роли.

Завод Селитинского завода до об"явления себя ударником, выполняем план на 100%, после стали план перевыполнять на 32%.

В Селитинском заводе в \_\_\_\_\_ колхозе Кудрявцев-Восинский выделяет участок на 20%. Отдельные бригады -- перед своим колхозом "Свой труд" и "1 мая" достигли выработки плана 3-х бычек в день вместо 2-х. Качество повысилось с повышением количества. Эти нормы в этой заводе держится и по сей день. Люди действуют по большевистски, упрямо движутся к лучшим показателям своего труда. Возьмите бригаду Лесорубов \_\_\_\_\_ колхозе нормы достигли 11 кусом. дневной нормы вместо 4 кубометров.

Товарищи, в каменноугольной промышленности Донбассе есть луч-  
ШИИХХХХ



158 E  
шим мастер Никита Изотов. Этот ударник учит как нужно подни-  
мать уголь думалихихажия больше и лучшего качества, не только  
своих колхозов, свою шахту, а весь Советский Союз. Известен  
также Изотов на лесном фронте работает и по нашей удмуртской области  
и в нашей кустарной промышленности. Вот чья имен укрепляет нашу  
работу. Вот чья имен нужно популяризировать. Надо спросить этих  
товарищей о Никите Изотовом не только по своей артели, но  
не учить всех как надо по большому количеству рабочих, изучать каждого  
кустара, как надо честно относиться к работе. Пусть наша удмуртские  
Никиты Изотовы научат всех колхозников и трудящихся единоличников  
как нужно добиваться нам нужных результатов по лесозаготовкам.  
Надо иметь этих Изотовых не десятками, а сотнями десятками тысяч.

В колхозе \_\_\_\_\_ мехов Андриан после работы на про-  
изводстве работает дома и дает ежемесячно продукции на потребление на  
\_\_\_\_\_ руб., выполняя норму в месяц на 112%.

Нельзя, товарищи, не отметить лучшую работу и по отдельным  
колхозам и другим артелям. И хочу выть не плохую кооперацию - это  
артель "металлпром" в Глазове. Она за 8 месяцев промышленно вы-  
полнила на 137%. Мне кажется не осомнишь и все подтверждает, что  
специально к выводу, это героизм, это герои, которые здесь  
работают и отмечены, как ударники, которые перед выполняли промышленно  
это тов. Меслов, Свечников, Глазятский. Прекрасные члены артели,  
прекрасно работают. Надо металлургии Глазове пригласить вот этих  
товарищей, которые участвуют здесь, попросить их рассказать как  
выполняют свои задания на производстве. Надо научиться у них, если  
их нет, то нужно уехать их посетить в Глазов и посмотреть как они  
работают. Не плохо отдельные рабочие работают и в Черкене, нельзя  
проходить молчаливо и не отметить прекраснейшую работу - Сукина,  
Ивановой Марии, но нужно перед этими ударниками с прекрасней-  
шими своими образцами своей работы поставить задание, что товарищи  
возьмитесь за работу и выйдите из прома свое промерзель не  
застывайте физически а не застывать фиксировать ни в работе и



здесь на почетном слете, фактически как статистику пром. колхозы, выполнившие за 8 мес. 31% своего плана. Вы серьезно угрожаете очень остро дефицитные предметы инвентаря не давать потребителю. Подумайте лучшие ударники, стяните всех о жальных ударников в работу, ликвидируйте свой промах и не только выполните план второго полугодия, но и за первое полугодие.

Разрешите после завершения похвасты перейти к вопросам борьбы за качество. Здесь тоже будут говорить, что материал был плохой, что во время материала не приходил, что во время инструментов не получаются, оппортунисты не желают драть по своему за выполнение плана государственной программы, не идут тысячу обещаний, будут всеми оппортунистическими молитвами клясться, что дело действительно так, но разрешите этих оппортунистических не желающих драть за промах разрешите их разбить.

По линии древесного на 855 тыс. руб. сейчас делаем негодного товара, негодных продуктов, или 35% выпущенной продукции.

Эти цифры усматривает лучших ударников, учитывает лучшие работники. По линии удмуртского от того, что они на годные заводские товары, хлам, часть переопенили, часть превратили на дрова, они в первом полугодии получали убыток на 25 тыс. рублей. Это не от того, что они действительно боролись за качество, а это от того что работе были пушечки не смотели, как какие вещи в этой работе были нехорошие, лишь бы сыграть с рук, скелетать дощечку, как самый заводский брак-товар.

Что же чебенский прокопал будет не верно. Здесь не предвидеться, но нужно сказать, что находится у него большие запасы изделий, а следовательно рабочим за 3 года (с места) за пятилетку.

Так вот видите борьбу за качество. Задолженность на 3 года потому, что за качество не боролись, а делали браку, а раньше было хорошее, если бы дела это раньше в хорошие руки, но сделали бы из него мусорку, а в самом деле сделали бы мадебу, не более худшей вещи, хотели обменять рабочих колхозников, не нет не удалось

160  
обменять, они сами себя обменяли, три года не платят зарплату. Не это  
счет еще и успешно выполнен, что бы больше заработать,  
чтобы своевременно получить зарплату, хотя бы с этой стороны нужно  
взяться и так как ввязаться в борьбу за качество, наде  
тот хлеб который мы надеждем может быть объединен согласованности  
однако  
как хлеб, но заново все построить и делать прекращенные вещи,  
делать вещи, которые необходимы как воздух в нашем быту.

Товарищи, я не спрашиваю у вас не только показатели о которых  
я здесь говорю. Я устану уже с этих плохих показателях говорить,  
но на эту тему остановиться против лучших показателей без причины,  
будьте классово-бдительны все артели не отдельных участках, тем не  
менее артели собирают кулики, прохвосты, кулики. что значит  
одной командой командой удиромосовом сделали проверку социаль-  
ного составе своей артели не занимающаяся пр. ктически, повседневной  
классовой бдительностью, то по линии удиромосовом вычислили 3% от  
общего составе за один присест. После этой чистки они все же  
имеют подобную ситуацию, значит незакончили дело, значит наде  
продолжать. По древесному составу 2-4% тоже самое повседневное остро  
классовой бдительности не соблюдается, как ни день мы имеем фелти  
приглушения классовой бдительности со стороны руководящих работ-  
ников этой системы и со стороны лучших членов артелей.

Вот, видите, я не как не могу не отнести срив производства  
это счет по ежедневной классовой борьбе, ни как не могут не отнес  
это к классовой артельных сумм, вредительство, низкое качество про-  
дукции в конце концов и низкое качество объясняет тем, что в по-  
вседневной бдительности, повседневной классовой борьбе не имеем.  
Товарищи, конечно, несложное явление, это не надо понимать, что она  
нее, что она есть зарежена эти, но где есть бдительность тем и про-  
финанс и качество соблюдается. Но все таки худшее это, как класс  
вред страдает подточить мощь нашей кооперативной кооперации, а зачу  
эту историю, это история известна все ее читали и здесь нужно  
помнить необходимость усиления классовой бдительности.



17

"Классовый враг ....."(зачитывает).

Вы видите, что такая вещь, неходящая после того, как мы вскрышем факт за фактом действ. на классового врага.

Во Владимирской артели она велела две кудеки, в общей мастерской зачетвод. кулак (читает).

В Пудаме тоже самое не совсем благоприятно. Но больше распроб. стремиться я не буду. Подобные факты говорят о том, что нужно выгнать весь чуждо-классовый элемент из наших кооперативных артелей и очистив свои ряды встать по большому счету за выполнение и переисполнение пятилетнего 2 полугодия.

В артели "Друженики" в Ижевске (читает) такой же факт имел в Ижевске (читает).

Я думаю, товарищи, что этих примеров доста. точно для того, чтобы доказать, что в наших артелях не только классово-чуждый элемент, а именно в наших рядах они вредит.

Я привел отдельные образцы и показав как классовый враг приспособляется в наших уломах, к нашей общественной строительству, как классовый враг нам сильно вредит. Всякому известно - т.е. тот же результат отсутствия классовой бдительности и повседневной борьбы. Вот по линии удмуртской за 31-33 год расстрел не "чуждо" по системе преимущественно по артели 431 т/р. колхозники. То есть \_\_\_\_\_ собственными средствами свои системы, т.е. артели и металлосов, в во одной артели и уже зачитывал, благодаря образцового действия классового врага - две тысячи пятьсот пятьдесят девять рублей. Но надо сказать, что сейчас за социалистическую собственность, за собственность наших артелей подлежащей борьбе нет и со стороны советов и со стороны руководителей артелей и со стороны членов артели, за социалистическую собственность артелей подлежащей борьбе все-же нет. Мы знаем, колхозный строй начал, что значит колхозное хозяйство, но в системе нашей артели, артели и артели и артели это дело не доведено до сознания каждого члена артели, не таких образцов, таких итогах



надачахся "тихой оной" нею кооперативное строительство нею  
массовый труд. Нужно снова широкой массой - вот этот вопрос, эту  
необходимость борьбы за социалистическую ответственность снова по-  
ставить перед каждым членом промышленности кооперации.

Теперь же, я уже подхожу к концу, но и остановлюсь  
не вопросах как мы реализуем директивами и привилегиями в  
этих вопросах, если в постановлениях ВЦК и Совнархоза т.е. указаны  
принципы, что основным производителем кустарной промышленности коопе-  
рации должен быть товар широкого потребления, то вот как эту директиву мы  
практически реализуем. По вопросам широкого потребления нужно будет видимо  
несколько цифр привести, а потом сделать вывод к фактам какие  
же у нас недостатки, какие не культурные поступки в советской  
торговле, не продвижение широчайших слоев этого широкого потребления  
предельно возможный план выполнял за какаждое не \_\_\_\_\_ %, а дирек-  
тива есть основным производителем кустарной кооперации должна и  
быть широкого потребления, а она доля значительная план это не достаточно план  
выполнен не 6...% к общему плану продукции, а их план составляет  
только ....% материал план широкого потребления выполнял не 3%, а к общему  
плану выпуска продукции этот широкий потребление составляет 3...%

Я думаю, что ответ юный комментарий разговоров и друг.  
слов не требуется. Торговля в этом вопросе за истекший период наша  
кустарная промышленность имеет громадный опыт в советской тор-  
говле. Мы имеем торговых точек вновь возникших в течение истек-  
шего года не пример (читает).

По тем же торговым планам, т.е. продвижение широкого потребления от центра  
из мастерской в эти точки непосредственно и потребителю и  
как торговые планы выполняются. Так вот и останавливаться.

За 8 месяцев выполнено по плану всего по им тем коопера-  
ции по торговому плану не 27,3%, то что они сделали степенно видно  
больше всего известна в городе, особенно на рынке, хотя делами не  
боясь за качество а теперь лежит у них на складах хлеб.

Отдельные артели, как Туркменская выполнили программу всего на 2,9%, Симленская на 16%, Зурен на ....%. Самые большие выполнения это по ..... артелям, выполнен торговляшек на 47%.

Товар. Сулимов, которого мы выбрали почетным членом нашего президиума председатель Наркома по РСФСР задел эту статью о которой я говорил там. Он в своей речи на 3 сессии ЦИКа говорил: А как же в Ижевске обстоит это дело, очень плохо ..... "(читает).

Когда тов. Сулимов занялся развертыванием советской торговли на базарах Москвы в Ижевске неслось кое что, но как мы выполняем торговляшек. Я об одной системе сказал, она торговляшек предметов широкого потребления занимается, но она это очень плохо выполняет потому что не знает потребности потребителей, закрепились от этих потребителей. В вопросах производстве предметов широкого потребления нужно будет констатировать, что наши артели глухи и немые к запросам

массы. Сейчас мы имеем необычайный спрос на предметы широкого потребления не качественные, хорошие, не красивые предметы, это исходит несомненно из роста благосостояния наших трудящихся из роста, из роста культурности, наше производство не понимает этой штуки, занимается старой дребеденью, не привлекает потребителей. дедовскими предметами, старыми предметами, а выработкой новых предметов, вытекающих из новых потребностей этих наших кузнечной промышленности не занимается. Возьмите хозяйственные потребности колхозов, они совершенно изменились от тех потребностей, когда крестьянин был единоличником, но все таки мы по сути дела выработываем такие виды предметов, которые отшли в область предений, она дедовскими, дотошными является в сравнении с тем, что мы имеем в сельском хозяйстве.

Возьмите колхоз, сейчас у нас много имеется возможностей возьмите предметы стрелочных материалов, которые необходимы в быту, колхозник может брать хорошие красивые предметы но так раньше он таскал стул в стул, а колхозник идет к зажиточной жизни



и вместе с этой культурной жизнью и колхозник требует не одну тушаретку, а требует мебель лакированную, стул крепкий, колхозник сейчас требует буфет, комод. Дети колхозников требуют игрушки такие, на которых они бы учились, так занимается конструированием предметов колхозного хозяйства. А у нас в этом отношении наоборот, наконец не будем брать колхозников, не будем брать потребности наших рабочих, а будем брать потребности наших учреждений. Почему мы не культурны. Потому что не прилагать стула, стола, а сделать есть из чего живем в лесу.

**Обслуживание огульных вопросов.** Мы потребители нуждались очень некрепких шитых теми предметами обуви, если вы не декаду только создадите крепость обуви, то создадите те починные мастерские, где бы можно было починять эту плохо шитую обувь, но этого не имеется. Возьмите в Ижевске на окраинах в Дарлутке, в Долгоме, в рабочем поселке, возьмите не Дроздовича, возьмите отдельную учётки, где работает вертели, где работает деревошёрстный завод. Вы не найдёте человека, который бы работал с молотком, который бы починил обувь плохо сделанную вам, этого обслуживания масс нет, а этого требует рабочий потому, что мы не в состоянии на каждую декаду обеспечивать обувь потребителя, мы не обеспечиваем на каждую декаду и сырьём.

Также обслуживание пенношенного плетя как обуви нужно обеспечить. Бадя в директивах говорится, что нужно и трудящихся рабочих колхозников подходить именно с вопросом обслуживания мельчайших потребностей, вот не чем я сосредоточил вопрос этот, на существование мельчайший вопрос, но эти экономические громадные потребности для страны, а также для наших потребителей. И не этим я сосредоточил внимание и говорю, что не может быть дальше такой промышленности, которая является промышленная кооперация, которая не резервует сейчас мастерские для обслуживания потребностей рабочих, колхозников, трудящихся и индивидуальных.



Из этих новых потребностей мы имеем предметы, которые неходят  
 острейшую нужду в предметах обихода. Я хочу продемонстрировать  
 как мы снабжаем ложки не ходя в основном лесу. В рабочей семье  
 ложка используется не все 100%, сам рабочий ест из паверешки, а  
 дети едят из выковыранныхiskey ложек, вот что вы найдете в обиходе  
 рабочего снабжения колхозника.

И сейчас же интересовались вы ложкой или нет? Сейчас мы имеем  
 массовую сеть общественных рабочих столовых колхозных и мы имеем  
 на сегодняшний день \_\_\_\_\_ ложку. Это получится потому что наши  
 промышленные предприятия в этом отношении палец-о палец не удержат.  
 Привезли 20 мастеров, но они ушли. Получилось, что привозная ложка  
 стоит 20 коп., а наша ложка 31 коп., заявляют, что потребители это  
 невыгодно совершенно оставили это производство. Это идет в разрез  
 с практически осуществленной директивной партией о полном удовлетво-  
 рении потребностей широких масс.

На примере о ложке я хочу еще сказать, что у нас не роостает  
 изобретательская мысль над тем, чтобы выхитрить <sup>нормы</sup> виды потребности  
 у нас нет изобретательского подсприия.

Товернее, вопросом цен на предметы широкого потребления играют  
 особую роль. Если вы установите не правильные цены на некудши-  
 ные предметы, на барахло, на неваз и будет собирать их обменом,  
 вы самым лучшим образом подорвете бюджет рабочего, вы до глубины  
 души его оскорбите потому, что вы есть смятоская кооперация и вы  
 обязаны давать цены правильно на предметы широкого потребления.

Бемче-получается, -- или-будте-я-пред-вавл-вс.-взьмите-  
 ложку, -- сой-че-у-исе-и-ере-имеется-возможностей, -- вадимже-предметы  
 серебряны, ма, герделев, -- которые-необходимы-в-быту, -- колхозник-модет-  
 брать-хорошие-краскые-предметы-не-как-раньше-и-требовать-силь-

Сейчас получается, как будто и пред. взяли все бичевать. у меня этого нет, я не хочу брать достижений по каждому разделу, а они несомненно есть. Я хочу взять быка за рога и хочу повести крошечные массы кустеров за неши недостокими. Наши цены сельского хозяйства и промышленности по многим предметам несильные цены. Но есть и такие курьезные вещи, что какраз когда задевает мальчишью потребность расбеге-Калховские - это установление цены у нас, чья вая, что здесь всетаки не считается и с качественности цены не бохеские, цены не советские. В одинаковых условиях и кое где пожалуй лучше работает. Вот возьмите крошечные стеклянная, просто безобидная, существует артель "Стекольщик" делает за 26 коп., а "Красный октябрь" 35 коп., так что-же они из золота делают, из единственного сырья, если подвезит сырье сульфат, дрова подвезят, а другой артели там где дрова, абсолютно большой удельный вес занимают в стоимости этой крошечки, дрова в \_\_\_\_\_ печь везаться не такжко, и всетаки деев нем 36 коп., а артель при других условиях дает дешевле, а вот при лучших условиях дороже. Это не советская цена, не советская. Короче говоря одной артели можно сделать за 50 коп., а в другой дешевле, вот тепораче в одной артели можно сделать за 1р.50к. а в другой дороже. Смена тонна в одной артели стоит 362 руб., а в другой 702 рубля. Как-же так тут-же у нас лес осина. Нет видимо у одного советоты советская, а у другого не наша. Скиндер сырец в одном случае можно за 800 продать, в другом 455, в 3-и 200 и т.д. а план по финансам высылает видима от артели высылается и выполняют керман. Артель "ДНК" делает лопату за 1 рубль, а другая артель за 1р.60 коп. что-же ..... доставлял, нет пожалуй из той-же осины. Печке красной, как подходит, артель ДНК продает за 18 руб. (читает) Ну, товарищи, действительно артель "ДНК" вынужден на сорей-мовенке и подвотужиться и сбросить все какие единичные расходи. Надо, товарищи, резниаться по этим лучшим ценам совершенно несильным для потребителя. Целый набор предмета как шапка, пальто, сапоги



сапоги, белье и т.д. все, что нужно, чтобы одеться, в Ванске ну можно купить за 460 руб., а в Кивили те же товары стоят 513 руб.

Ведро, угнетушилка, те<sub>3</sub> рукобойник является предметами тоже необходимости в хозяйстве, так здесь тоже пользуется отноше- ниями цен, художества "в кивичках: ведра в Ижевск метели. а ент 42 руб. в Глазове ...руб. отдают лучшие ведра, чтоже у них с нес оныре вылетят. Нет им оныре приходится досажать еще дальше.

Угнетушилка в Ижевске стоит 99.38 коп. в Можге 8 руб., в Подзимо ние 6 руб. в м. ....6руб. Рукобойник стоить 49.14 коп. в Ижевске, а в Водяномые 19.90к., в Глазове 19.65к. Дальше, лопаты, тоже нужны штуки, без лопатей дележе сейчас не уйдешь, в Можге можно купить за 19.60 коп. в Везове за 19.38 коп. Сата с медной проволо- 29.75 коп., сата из ланки, при чем в эти клетки промывает ворона стоить две рубля. Чем об"ясняют эти цены, дороговизной ланк. Кто писал у нас это об"яснение, ведь серьезные же вы люди, вот каким фигурами листочками эти цены прикрываете - наши кооператоры.

По строительным материалам против намеченных планов имеем немалозначительный рост, а красный кирпич дает самый дешевый кирпич по всей удмуртской области - 86 руб. за тысячу, в ..... году он деи 117 руб. за тысячу. За сь люди пере отроили реботу, по хозяйски сти относятся к труду, ввели козрасчет по этому у них дело не в дило

Стол, стул, тушоретка, койка деревянные, тоже оытовме вещи оеэ них не обойдешься, тоже самое в одном случае, где нет дерев где нет лесов как в южной части, стол, стул и друг. предметы Го- рюде дороже чем в Пурге в Селтех, где на наши мастерские не... стоить лес, они дают более дорогую продукцию, а где лес нужно возить за 70 км. , там эти предметы дешевле. Тоже товарщица, растет и растет по советски по нестойщей советски старей кельу- ладкам цены стоимости, пеняли, чтоесли высоко оценивать не совсем хороши товар, то не сумеешь продать. у них одна надежда не оо- иишень не продать, это у тех, которые кооператив ланком не связываю

цены с бюджетом рабочих, с бюджетом колхозницкой, с бюджетом самого члена артели. Если вы хотите установить цены, то должны сделать так, чтобы обеспечить своего члена маркой, а здесь делается так, не обменяешь на продукты.

На вот удугучинской промартель достиглось хорошей работы по снижению себестоимости расходов, доведенные до минимума, соблюден нужный ассортимент и качество изделий.

Товарищи, подходя к концу своего доклада разрешите еще новизна как растет благосостояние и улучшается быт нашего кустаря. Рост заработной платы мы имеем в 32% не 5%, прирост произведен 8,4%, выполнение нормальное при равном уровне по гор. Ижевску. Другое дело, конечно, мы никогда не думали мечтать о таком учреждении, которое появилось, как промкессы, оказывается эти промкессы наиболее благодарные организации подчас недооцениваются отдельными руководителями артелей, членами артелей, а они им очень много помогли, они помогли членам артелей жене, детям при временной нетрудоспособности, при нетрудоспособности, при тяжелых болезнях очень много сделали. Я перечислять не буду только скажу, что временно нетрудоспособных за первое полугодие обеспечено промкессами, взаимопомощью артелей и организаций, оказана помощь на 60-70 тыс. дополнительные виды помощи на 3 тыс. по инвалидности 10 тыс., медпомощи 6 тыс. дома отдыха 2 тыс., курорты 9 тыс., диет-питание желудочно-больным членам артелей на 200, социально-обслужив. если не 90 тыс. детская префектория на 4 с половиной тыс. и целый ряд других расходов, и не успев подчитать сколько дополнительно к той заработной плате непосредственно получаемой взаимопомощью охвачена в таких выразительных суммах. Этого мы не имели до Октябрьской революции, не видите социалистическая общественная взаимная помощь за счет средств и труда артелей массы. Вот такие великие дела делаются. Здесь есть недооценка в том отношении, что несвоевременно платят отдельные правления артелей: "пусть мои члены болеют, а в промкессе, платит на оплату. А промкессы будут платить в зависимости от того,



вкurlотно ли вносятся стрелков. Это дело нужно поддержать, если мы имеем такие реальные результаты. Нужно не жалея взаимопомощи так организовать дело, чтобы иметь еще лучшее обслуживание, повышение благосостояния членов наших артелей.

Расчет предбазы. В этом отношении сделано не мало, но когда доводим цифру на остаток 14 т., то получается не по ложке, а по крапле. Вопрос осадения собственных продовольственных баз для промышленности является решающим в смысле улучшения снабжения.

На основе включения широких масс членов артели, на основе создания социалистической природы не спекулятивной, на основе мобилизации внутренних резервов средств, сейчас же нужно заняться

осаждением своего хозяйства, развитием животноводства. Надо дело поставить таким образом, чтобы у каждого члена артели во дворе появились перепелки, кролики, надо поставить вопрос таким

образом, чтобы члены артели бодрели душой за артельную предбазу, не мешали, а помогали развертывать и увеличивать домашнее животноводство. Это дело нужно развернуть сейчас же. Если думаете развернуть огородное хозяйство, то нужно сейчас под плешь хватать. Надо мобилизовать в народах, как например, Ижевске, Москве и Глезове все беспри-

зорное удобрение, с тем, чтобы дать такой образец урожайности, чтобы всем было очевидно. Возможности к этому есть. Без такого разрешения

вопросе мы будем иметь перебои в вопросах снабжения и в будущем. В решениях партии и правительства есть очень много конкретных и вполне конкретных установок относительно создания, прежде всего предост-

роения артелям самостоятельных действий. Готовясь к докладу и при-

смотревшись к артелям и в этом отношении должен сказать, что самостоятельность имеется только на бумаге. Приведу цифру по удмурт. промышленности (читает).

2105

Из них продали с разницей до 31 т., из них 7,6%, а от этого  
шлене, а там в действительности сказано, максимум прев самостоя-  
тельности, самостоятельности, чтобы мы цены строили не так как я за-  
хотел продать, а цены в среднем установились довольно для  
покупателя. Так что-же сделали при такой самостоятельности, фор-  
мальной не бумаже самостоятельности пустяки это, ну и обратно и  
другое дело потому-же удмуртскому с заготовкой сырья. Тем сказано  
союз должен планировать организовывать, руководить, укреплять  
и заботиться с заготовкой сырья. Нет не так получилось, что делается  
так давайте сюда мы поторгуюм, а вы посидите, а прямую заду чу  
снабжение лучшим сырьем мобилизации отключает сырье местное  
привезенное и всюду отходы промышленности так нет, так этого нет.  
План выполнен на 23%. Тут шляли не торговля, а товар гонят.  
Все каковы итоги в перестройке отрасли. В этом отношении нужно  
будет товарищем почитать всем руководителям, рез почитать,  
второй рез почитать и еще прочесть, и еще прочесть и решительно  
заняться за предостережение самостоятельных действий, а отсюда  
решается все и цены решаются и планы решаются и вопрос за  
социалистическую ответственность, привязывается ответственности к имуще-  
ству не как к козленному, а как к собственному к коллективному  
имуществу, а отсюда учет сырья потребность рынка менеджирование  
рынка только при этом положении можно разрешить но не таким поряд-  
ком у нас здесь имеем.

Несчет национальной политики, удмуртская проблема не  
линии Промысла 28,5, удмуртскому 45, а мы имеем среднее  
число удмуртов очень значительное и выше занимаемся кустарным  
промыслом удмуртов мы имеем не меньше чем остальные национальности  
и не плохих кустарей-удмуртов мы имеем.



В этом вопросе реализация национальной политики и вопросе массового вопроса в порядке интернационального воспитания не занимайтесь и поэтому это дело у нас таково и не этот счет нужно будет очень серьезно поставить вопрос.

С вытягиванием женщин.

Что-же, неужели у нас в системе занимающихся кустерным промыслом такой процент женщин и как здесь выявили удпромосов 14,8% Древлесхозов.

Говорят, что кой-где обелене не сходится в смысле женского и мужского пола, получается так, там где имеется перевес в пользу женщины, а здесь в пользу мужчины, а мы знаем, что женщины наиболее способны заниматься кустерной промышленностью, женщины более способны подметать и бытовые вопросы, женщины, они более способны бороться за качество, если она купит шпиги плохие, так она так ругается, женщины не допустят, она помнит, что такая же женщина будет пользоваться.

Почему сейчас пренебрегают вытягиванием женских масс в это дело, за счет резервирования исаев, детских садов, садов, сваденная бирской сети социальных учреждений в эти самые выскобленная женщины от домашних работ и вытягивания женщину в кустерную промышленность.

Товарищ, ищете того, а кой-где мы востеки относимся, нем ни регулируем рост, как мы вытягиваем в кооперацию, в этом отношении востеки не знаем совсем. Наше сознание хотят обрешдаться тем, что вычитали востану нет роста, вычитали много, а ушли больше из системы в этом отношении небагаислучае со стороны социальной прослойки учесть. Социальная прослойка - рабочих 29%, колхозников 27%, коллективизированных беднячно-средняцких хозяйств у нас по области всего 75%, а кооперированных всего 29% колхозников, а что-же вы игнорируете колхозников, не вытягиваете их в систему кооперации того же кустера, который был вчера еда-сливочком - кустером

Взвешены 39%, откуда они набрали этих единичников, это темне, повидимому Держави и задержка в которых я считывал, их нужно переосмотреть, здесь получается какой-то резерв. Я этим хочу сказать, что нужно будет поднять вопрос о том, что у нас есть единичные колхозных кустерей и большой процент единичников и необходимо еще раз профинансировать этих людей, кто же они темне.

Руководители-удержники совхозе, ертели, внимание не в идее мастерских. Я не говорю, что все здесь кустики добраа половина здесь честных кустерей, но в составе их видимо что-то вышло % не получается.

Товарищи, я заканчиваю. Нужно будет удержиком, хозяйственным руководителям сделать подлинными большевикими и колхозами своего дела, неукоснительно выше поднять свою интересную деятельность, реально отделиться от всех чуждых и разлагающихся элементов, вырвать в ертели всех честных труженников, кустерей, единичек.

Нужно их драть в классовом производстве и не производстве с профинансом, создавать, растить критий более способный актив и вместе с тем развернуть социалистическое соревнование и удержничество, этим самым обеспечить те условия, которые возложены на агроконференции оказывать максимальную помощь промышленности сельскому хозяйству удовлетворить новые потребности новых широких масс колхозников, трудящихся единичников и прежде всего предельно. Возможности есть, она в нас (эпидемиологика).

Председатель тов. Давыдовский. Доклад мы заслушали есть предположение вопрос подышать эмиссионно виде и заключительном слове докладчик не наш ответит, а не сегодешним вопросом все.

утреннее заседание начнется в зале заседаний клуба ВОР ровно в 9 часов пятнадцатиминутно утре.



УТRENНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ СЛЕТА УДАРНИКОВ ПРОМКООПЕРАЦИИ.

Т. ГУДОВНИКОВ / председатель Глазовской артели Металлпрома/.

Товарищи по моему вопросу первого слета ударников Областной Промкооперации вчера достаточно затронул в докладе т. Ветинцев, он указал какие мы имеем достижения и недостатки в части выпуска валовой продукции и в вопросах цен и качества, это основные вопросы, которые были остро востребованы перед слетом ударников. Я в этой части не буду говорить и остановлюсь в особенности на вопросе подготовки кадров промышленной системы. т. Войцезв и на этом вопросе не заострил внимание.

Какое значение имеет в условиях Удмуртской области подготовка кадров, для того чтобы выполнить ту задачу, которая сейчас перед нами стоит, в особенности перед промышленной системой. Мы непосредственно сталкиваемся с вопросом подготовки кадров. Как мы, наш союз и в особенности на местах, на низовках, обращаем внимание на кадры. У нас с Вами имеется одна школа, которая существует периодически и надо сказать, что все-же по выпуску националов в части подготовки слесарей, токарей и др. специалистов имеем хорошие результаты, но все же за последние два года у нас люди которых мы готовим они совсем уходят из нашей системы. Возьмем прошлый год, мы выпустили в прошлом году 25 чел., но в систему вошло 2 ч. нынешний год мы их же подготовили 27 чел., в систему вошло 22 чел., но все же это недостаточно, нужно обратить внимание, что бы наши ученики попадали в наши школы, на наши предприятия, необходимо принять меры чтобы обеспечить это дело. Почему так получается в нынешнем году, мы послали по союзу учеников оказывается в этих артелях нет профинансов для учеников которых мы обучали в течении 3-х лет. Человек имеет известную квалификацию, он проработал меслц и т.д. и ушел. И второе мы мало внимания обращаем, когда выпускаем ученика, в низовке чтобы закрепить его непосредственно на производстве. Нынешний год и прошлый год мы имеем большие затруднения в финансах, как наш союз обращает внимание на это дело.

Надо сказать, что у нас 120 чел., которые по сути дела люди, с неизвестной квалификацией, но вопрос затрудн. немощным финансовым состоянием. У нас по смете должна быть 167 тыс. в наш союз...

16 тыс. и союзы Древлесажисоюза, Удирприсоюза и в течении года получаетса неуважка в вопросах финансирования, чтобы было правильное ведение производственной программы, которую мы наметили по ученичеству. Время прошло нужно исправить прошлогодние дела, а иначе еще хуже обстоит дело: мы работаем с новым набором 57 чел., но мы опять этого не обеспечиваем. Все зависит от того, что нет финансов. Дети должны учиться при хорошем состоянии, но в течении пяти лет ничего не приобрели, не сделано ничего, постельных принадлежностей нет, а когда ставли вопрос о финансировании нам совсем говорят денег нет. Это не отговорка, что денег нет. В этом беда должна быть председателей наших артелей, ученики должны пойти работать, председатели говорят не надо такие кадры, у меня у самого найдутся такие.

А. т. Скоробогатов сказал дайте мне еще 240 чел. столярков потому, что мы ему давали хороших учеников и что зависит от председателя промартели, чтобы они соответствующую сумму средств передавали для обеспечения подготовки наших кадров я заостряю внимание ударников слета, завтрашний день мы собираемся с вами заключаем договор на обучение детей и чтобы вы своевременно обеспечивали средствами тех учеников на которых мы с вами заключили договор. Если не будет со стороны Древлесажисоюза и металлисоюза обращено внимание на детей Глазовской школы может опять получиться такое же явление, как в этом году, а иначе поставлена задача, чтобы не было ни одного прогула, чтобы дети могли заниматься, а у нас были прорывы благодаря тому, что мы получили только 4 т. руб., когда нам нужно было 87 т. годовых. Я обращаю серьезное внимание на вопрос подготовки кадров нашей промисловоей системы и как относились раньше надо это отбросить и нужно сказать каждому председателю правления, что он берет на себя обеспечить учеников, чтобы они работали у него.

Я остановился по части ученичества и коснусь вопросов кооперирования в цифрах кооперирования прошлого дня и мы знаем, что иначе она остается стабильной на счет кустаря одиночки, как у нас в этом деле, наши сами председатели артелей этим вопросом не занимаются и в особенности Вы



179

ного ерота так они не кооперированием этих людей и одиночек колхозников кустарей, а занимались только тем, как прежде прорезивируют когонибудь из членов правления своей артели и уедут / с места - давай конкретно/ тов.Смирнов уехал без ведома/аза ним осталось 1.500 руб. денег и Удпромсоюз никаких мер не принимает и в течении года не организовал он ни одной артели. Я хочу сказать о централизованном снабжении в частности сырья. Правда мы должны все отходы от наших государственных промышленных заводов брать то, что нужно для нас и перерабатывать в промышленной системе, а как обращают внимание заводы, они имеют некоторое количество и говорят, что вам самим нужно, на решение центра по перестройке промышленной кооперации не интересуются, и что человек приезжает и уедет без всякого. В этом вопросе надо, чтобы наши Ижевский завод обращал внимание на снабжение сырьем, отходами, которые необходимы для переработки нашим артелям. Наш союз я назыву имеет сынков и пасынков в особенности в нашей Металлсоюзе, как обращают внимание на металлсоюз. Металлсоюз находится под боком у союза, он в течении года 30-45 тонн кровельного железа взял, а северные ерота ни одного килограмма и производственная программа у них выполняется. А в последнее время металлсоюз взял кровельное железо, а сейчас не дал ни продукции ни материала. Надо это урегулировать, что если дают в централизованном порядке сырье то нужно исходить из производственной программы, а потом разделять так как нужно. Поэтому я считаю, что особенно обратили внимание на эту сторону. Я вчера получил телеграмму от зав. учебной части, что средств нет, которые получили 4 тыс. руб. исрасходовали и их нет. Надо обратить внимание со стороны обоих союзов и Металлсоюза и самих председателей артелей, чтобы они обеспечили заключение договора и количество учеников в ЦСУ, которые имеются в нашей области.

Председатель : Слово имеет лучший ударник изобретатель завода

"Березовь тов. ТОМЛАЧЕВ.

ТОМЛАЧЕВ. Товарищи, много лет вывозили на свалку на загогенераторы

кто, не знает, сколько затрачивалось энергии, сколько затрачивалось рабочей силы и какой силы. По подсчету, когда один старший мартен вывозил стоимость, он вывозил смолу по 120-130 тонн и я из этой смолы придумал порошок для закалки железа, порошок этому я не придавал значения, но я знал, что мой порошок поможет рабочему классу. В настоящее время порошок этот имеет громадное значение для СССР на этом порошке работают наши военные заводы. В настоящее время мы получили заказы на 1934 год от Харьковских военных мастерских, которые занимаются паростроением и судостроением. Авиазаводы предъявляют требования на 670 тонн. Наш завод вырабатывает всего 100 тонн, завод построен с таким расчетом, чтобы он мог переработать это сырье.

В настоящее время мы пишем новые мартеновские печи, работает загон генераторы, по словам технических руководителей мы будем иметь до 90 тонн смолы и нам нужно добиться по чре бы то встало перед Обкомом, Обисполкомом и Лесдревхозсоюзом о расширении нашего завода.

Из этой смолы в настоящее время можно производить выработку голландской сажи, в которой ощущается большой недостаток, я надеюсь, что этой голландской сажи Удмуртскую область обеспечу.

У нас выливается вода, которая идет с "Бирозоль", а между тем она имеет от 8-9 % уксусной кислоты, мы ощущаем нужду в ней и все таки мы ее выливаем зря. Я надеюсь, что настоящий слет ударников попросит, чтобы все эти богатства, которые тончутся в землю зря и пропадали.

Мною разработан проект сжигания смолы в замен нефти, я применил это у себя на заводе и результаты хорошие. Скажу еще, что завод "Березоль" имел пожар в первом и втором квартале. В первом квартале был пожар лишь потому, что Икстальзаводы сжигали смолу и не давали ее полностью, во втором квартале получилась авария при ремонте котлов. На выполнение программы влияет еще частая смена председателей, только человек привыкнет к работе, привыкнет к производству, а его перебрасывают на другое место.

В настоящее время мною проведена большая рационализация - проложена уакоколейка и вагонами доставляется смола с завода на наш завод. С пробного склада одна лошадь везет вагонетку со смолой, облегчился труд ра-



18

бочего и снизились расходы, вместо 9 лошадей у меня работают на этом участке только две лошади.

Считали мы 7 кубом. дров, с введением этого у меня есть отход, который идет по строительству по борьбе с домовым грызком, но на него очень ничтожный спрос. Что же получилось вместо положенных 160 руб. в сутки, а топливе мы снизили расход на топилве в сутки до 114 руб. это уже сэкономили, вместо 9 лошадей у меня сейчас работает 4 лошади, это тоже экономия.

Выполнение программы: в первом квартале задание 40 - выполнено 32, т.е. 80 %, второго квартала задание 40 выполнено 33,83, третий квартал задание 34, - выполнено 44,4, т.е. 133, 5. Это доказывает, что рационализация вещь хорошая. Товарищи обращайтесь к вам, как к самым лучшим работникам, самые ответственные на своих постах я знаю, что только тот может быть ударник и хорошим работником, который любит собственное дело, а это дело наше, от нас это никто не отнимет. Если я обращусь назад, то я в старое время я имел изобретение, меня ценили, а я скрывал свои изобретения, потому что знал, если меня выгонят, то пригласят на другой завод. Когда наступила наша власть я сразу все, что знал передал, правда было много мучений, сколько я кортегов протер, даже товарищ Цесновский печатал в центральной "Правде", Владимир Ильич заинтересовался этим я сказал, кто этот человек, что он так много знает, в результате я был приглашен к Владимиру Ильичу, тов: ~~Ильич~~ Ильич выслушал меня и сказал товарищ Толмачев вы многое сделали, а я говорю не все еще, он сказал "кругом глухая стена, но верьту, что эту глухую стену рабочий класс пробьет" и эти слова я думаю пока буду умирать их не забуду, и с того времени энергии во мне прибавилось и не жалея сил я пробиваю дорогу. Бояться трудностей не нужно и нужно идти вперед.

Товарищи, обращайтесь еще раз к Вам мы здесь собрались - ядро нашей промышленности, в нашей промышленности есть много лиц, которые не желают с нами работать, но они с нами легко обходятся и потом нам от этой ласки приходится очень много "чесаться". Были случаи у нас, да и где их нет, вы читали наверно про нашу промышленность, что там вычистили столько-то элементов, здесь вычистили столько-то и т.д., но думаю

что есть у нас еще много хороших работников, поэтому я прошу принять все меры нашим лучшим ударникам, бороться за программу и выгнать ту шваль, которая мешает нам работать.

ЦИГЛЕВ. Товарищи, мне хочется Областному слету ударников показать свое лицо, как нужно работать в системе промкооперации и как не нужно работать, здесь мы должны подвести итоги нашей худшей и лучшей работы и эти самые мы ликвидируем прорывы, которые у нас имеютсЯ. Прежде всего, что представляет из себя промышленная кооперация мне кажется не секрет в том, что промышленная кооперация призвана для обслуживания масс предметами широкого потребления и она освобождает ту самую промышленность от загромождения, но работники промкооперации не поняли, что им призваны обслужить того кустара, который должен быть снабжен предметами широкого потребления но мы не оценили работу по хозяйству, в нашей системе промкооперации царит безхозяйственность, много есть людей, которые не хотят или не понимают значения и роли промкооперации. Я хочу привести пример почему мы изводя в день, из месяца в месяц не выполняем плана. Не нужно ссылаться на объективные причины, что нам не дают сырья, металла, продовольствия, что нам не помогают, все это не верно, тогда когда люди сидят в промкооперации, которые не умеют руководить своим хозяйством и они не умеют значит использовать свое хозяйство. Вот вся причина кроется в том, что мы себя на производстве в системе промкооперации не проявили по хозяйски.

И приведу пример из нашей промкооперации Пудена. У нас было много работников, много руководителей, но не хватает того, что они сами не чувствуют себя хозяева, не чувствуют себя командирами. А мы знаем, когда армия плохая и командир плохой, то какая же это армия, также и на производстве программа не будет выполняться, а я ставлю так что нет плохих работников, есть плохой командир, который полагает в промкооперации. Я приведу пример, как сказал Владимир Ильич на этот счет, когда ему в 1921 г. сказали, что плохо работает ВСНХ, т. Ленин написал т. Кржановскому что если не умеете руководить хозяйственным способом, то нужно вас судить и конфисковать наше имущество. Он оценивал людей, которые должны руководить своим хозяйством не объективно, а с точки зрения командир-



ского руководства. В промкооперации этого нет, поэтому и это объясняется тем, что мы по крайней мере подошли к этому вопросу. Система промкооперации не оценивает социальное соревнование и ударничество. Я не слышал к сожалению доклада, но мы имеем людей, выступающие скажут на сколько эффективное социальное соревнование, которая является основным рычагом по ликвидации прорывов. По моему надеюсь ряд примеров еще приводить, которые говорил о том, что мы все-таки с вами не научились работать, не научились руководить по крайней мере этим делом. По моему примеров не нужно, чтобы недооценить социальное соревнование, нет таких темпов, которые хотя бы были показателем и любой рекламой и чтобы имели доказательства.

И третье - система промкооперации страдает - это хозрасчетом. Если говорить о значении хозрасчета, не хватает времени, но я хочу сказать о том, что несколько лет тому назад Ильич смотрел на хозрасчет, который бьет рублем, который заставляет работать по хозяйски. Вот эти 3 момента, которые не дают возможности работать и являются основными причинами не выполнения производственной программы и ликвидации прорывов.

Что мы сейчас делаем. Товарищи перед нами поставила партия и советская власть задачу построить листопрокатный завод, который будет иметь значение весьма серьезное, ибо железо как таковое является дефицитным товаром, его не хватает, партия в области организации поставила вопрос во главу угла, но что бы то ни стало этот завод построить. Несмотря на эти трудности, которые мы видели в процессе производства, несмотря на то, что не было лимита, все таки мы строим и в данный месяц мы заложили первый кирпич, начали цемент класть, не имея кирпича, стройматериалов и других материалов, которые бы обеспечили завод, а при приезде тов. Воронина из Обкома, который сказал, что если вы не постройте, если вы не умеете руководить по большому счету, если вы не обеспечите свое строительство - то значит вы вообще не умеете руководить в данной организации. Так был поставлен вопрос о строительстве, поэтому мы заверили Обком, что к 16-й годовщине октября завод построим. А что мы сейчас имеем, прокатный цех готов на Обл. /миллер/ эти цифры были взяты на 1-е октября в основ-

ном листопрокатный завод, который был поставлен задачей к I/I скончить и мы закончили и поставили себе следующие задачи, подготовить к октябрьским торжествам следующее: / читает/.

Вот товарищи какие задачи мы поставили перед собой для того, чтобы действительно прийти к 16-й годовщине октября с большевистскими показателями, и мы должны показать и доказать, что система промкооперации не только умеет выпускать игрушки, что умеет не только выпускать корзинки, но и промисловая кооперация призвана из мелкой кооперации превратиться в крупную / читает/. Под руководством партии и вождя т. Сталина мы надеемся, что с этими задачами справимся и выполним промфинплан.

т. ВРАСНОДЕРОВ. Товарищи, разрешите от 800 членов Кузнецкой артели Кемеровского округа приветствовать первый Областной съезд ударников. / Applaudissements

Кузнецкая артель объединяет 800 членов артели имеет 13 производственных единиц. Наша артель в основном лесобрабатывающая. Производственную программу 1938 г. мы выполнили на 92 %. Если взять вопрос развития ширпотреба, тогда, когда партия поставила этот вопрос. Кузнецкая артель за 1938 г. построила два цеха - сушущий с выпуском 15 тыс. шт. в год и бандарный с выпуском 20.000 шт. в год.

Мы в нынешнем году имеем особенно важную программу по экспорту. На сегодняшний день мы выполнили план по балансу пренса и шпалы.

т. ВОТКИН В отечал, что условная болванка - это качество нашей продукции. Качество нашей продукции, и не соответствует тому, что сейчас требует от нас партия и правительство. Мы за последнее время ввели в систему ширпотреба брекеры. Сейчас ни один судук, ни одна бочка не проходит без печати и это заставляет кустаря лучше стараться к выпускаемой продукции.

Когда был выдран лозунг о создании своих производственных баз, мы стали этот лозунг выполнять. В весенне-посевную кампанию мы посеяли 36 га овса, 3 га картофеля и I I/2 га гороха. В осенний сев мы вспахали под ябь " " га.

Товарищи перед съездом сюда было проведено собрание уполномоченных, актив наших артелей просил передать первому Областному съезду Ударников, что программа 38 г. будет выполнена и перевыполнена.



т. ЗАВАЛИН / Дебессы/.

Товарищи, разрешите сказать пару слов о Дебесской артели "Красный кустарь". Товарищи докладчик вчера сказал, что артели будут здесь оправдываться. Надо отметить, как смотрят лесные организации на промкооперацию. Они смотрят наплевательски. Вывают нужды, обращаемся туда и сюда и что же говорят "скоро вашу промкооперацию распустили". Вот таким образом ставит вопрос. Имя здесь пустая будет трех пядей во лбу конечно разобьется. Я приведу мелкий факт, был такой момент выгнали нашу несчастную парикмахерскую без ведома кого бы то ни было, этот вопрос нужно было поставить на ереспрезидиуме, а товарищ мне сказал: "т. Завалин ты как дитя маленькое" и второй месяц парикмахерская не работает. Просил дайте мне место, хотя бы маленькую парикмахерскую построить, а ведь это у нас в плане предусмотрено, целый день ходила комиссия и до сего времени нет ни места ни квартала, говорят придите в конец села. Прихожу я в ерском и спрашиваю по какому распоряжению выбросили в ерском даже не знает. Вот т.т. нужно откровенно сказать если промкооперации не будут помогать ерские организации она будет всегда в претеле, дальше нужно сказать поража руку на счете относительно снабжения. "Красный кустарь" за август и сентябрь не могут получить нажка и рабочие не работают, а уходят. Стоит вопрос о самозаготовках, но нам не разрешают производить какие либо заготовки. Наши колхозные массы не привыкли к этому, приходим в колхоз давайте сойдемся, у нас есть ремонтно-сапожные мастерские и т.д., а у нас есть продукты, но колхозам пока не идут на эту штуку. Товарищ докладчик вчера сказал, относительно процента выполнения, я хочу поправить за первый и второй квартал выполнена программа на 40%, а за третий квартал на 35%, а докладчик сказал на 18%.

ГЛУШКОВ / Индустриальный промкооператив/.

Товарищи, вчерашний доклад сделанный т. ВОТНИЦЕВЫМ полностью раз подтвердил, что наша удмуртская область совсем вступила в индустриально-аграрный период в своей экономике и что наша Удмуртская область вступила в индустриально-аграрный период нашей экономики. т. ВОТНИЦЕВ дал полный анализ новых побед, новых достижений на фронте борьбы нашей пром-

кооперации, на те победы, которые достигнуты прямо операцией в нашей Удмуртской области, прямо операция по всей стране, мы имеем параллель и ряд наших громадных недостатков, промахов, ошибок и т.д.

Я хочу сказать про свой промколхоз, где я работал 1 1/2 месяца. Что мы там имеем. Промколхоз на сегодняшний день растерял всех своих членов. Промколхоз имеет на сегодняшний день около 100 тысяч долгу. Промколхоз имеет на сегодняшний день 125 мучи, промколхоз имеет задание на 30 объектов производства. Вот товарищи общая характеристика <sup>жизни</sup> бытия нашего промколхоза. Ставится вопрос, как выйти из этого тупика при том условии, чтобы сочетать эти отрасли производства и сельского хозяйства и по линии промышленности. Всевозможные мы проделали..... и дошли до организации еросисполкома и ероскома и пришли к такому выводу, что дело у нас в промколхозе без выводов вышестоящих организаций не обойдется. Тот план, который нам спущен на наши объекты на 149 тыс. в суммовом выражении на IV кварт. и принимая во внимание то, что первый квартал наш промколхоз выполнил на 28% и второй и третий кварталы совершенно не выполнил и в результате этого мы должны союзам 35 тыс. руб. Мы должны около 6 тыс. еросфо, мы должны около 4.5 т. руб. сельсовет, мы должны около 30 тыс. рабочим колхозникам членам ертели и т.д. всем должны.

За период 1 1/2 месяца работы, в этом промколхозе мы сумели погасить около 16 тыс. р. долга за период моей службы. Те организационные выводы по промколхозу будучи еще председателем еросной ИК-РКИ я на совместной заседании бюро давал вопрос и решали этот вопрос, что сое стороны Удмдревлесхоза не было принято никаких мер по отношению нашего промколхоза. Планы срываются - не выполняются, а 3% из оборотов союза надо отдать, так спрашивается целый год промколхоз систематически, хозяйчески застрял в выполнении плана, план не выполняем, а 3% надо отчислять союзам. Я подсчитал, что спущенный план IV квартала выражается в 149 тыс. рубл. принимая во внимание 3%, которые должны отчислять союзам, 1% составляет 1448 р., а 3% составляет 11200 р. это нужно отдать за IV квартал и уже проложена дорога к тому, что наш промколхоз систематически не выполняет план и если мы сейчас не примем соответствующих мер по ряду основных моментов, то без-



совершенно на будущий год наш промколхоз будет должен союзам 100 тыс. р. да если он доживет, и если вы еще год к нам не приедете. Так вот товарищи, сейчас безусловно мы мобилизовались, но еще недостаточно мобилизовались на то, чтобы на соответствующего прерыва вылечить и погасить все долги, и ероще, и сельсовету и союзу и т.д. Но все же движение оно такое малочисленное, не крепкое движение, и если союз получил 5-7 телеграмм о том, что необходимо форсировать по всем об'ектам, а из 30 шт. в выполнении плана, а я скажу, что у меня эти 25 чел. которые я располагаю у себя членами промколхоза, у меня из них 18 работают, а 2 на осмелении, а остальные конюха, все женщины работают, их 38 чел. на льне, а члены правления, может быть наше неумение неравнорота, что не можем размыслить, а мы их должны найти и укомплектовать их, а когда тот промколхоз в своей работе был громким и с финансовой стороны и производственной и т.д., но на сегодняшний день такой печальный факт. Старое правление мне говорило, что с 1-го января по вступлении меня в промколхоз, ни одного представителя из области не было и не взираю на это положение в течении 1,5 мес. тоже ни одного нет. А дело великое, спрашивается как из положения выйти. Я считаю, что по части нашего промколхоза необходимо или же сегодня, кое-что решить или же поставить вопрос на правлении союза и дать соответствующие организационные выводы или же еще лучше было бы если бы со стороны области создали соответствующую комиссию и мы это решение старого правления - продать, вступил я, к я подтвердил это решение, несмотря на то, что мы имеем бумажку от союза, препятствующего в продаже. Несмотря на то, что мы имеем постановление союза нельзя не продавать - я подтвердил решение продать, я говорю, официально мы деньги не получили, но на бумаге это сделано, раз сделано, то мы хотим добиться, чтобы вопрос разрешить с вашими представителями потому, что другого выхода нет.

Для того, чтобы выполнять план, для того, чтобы иметь крепкое повседневное оперативное руководство, необходимо в каждом ероще выделить крепкого человека для руководства нашей кооперацией. Мы решили, что те 35 т.руб., которые мы должны уплатить в союз, за то, что союз целил

год не был у нас, поставить этот вопрос в арбитраже.

т. Вотицков вчера сказал, что он раскрыл карты, что он взял быка за рога, никакие карты ты нам не раскрывал, не взял ты быка за рога потому, что те четыре миллиона рублей, о которых ты вчера сказал, которые были в союзе вне оборота - это не карты, это не bluff - что вы сделали для того, чтобы помочь промколхозам, нам должны 5 тыс., помогли вы нам выискать эти деньги, а мы бьемся два месяца / с места, а сколько ты должны заплатить / нам должны 35 тыс., должны мы получить 9 тыс. для нашего промколхоза и эти 9 тыс. для нас очень дороги, здесь вина областных организаций, что 4 т. лежали вне оборота перед нашими носом.

Вы вчера устраивали делегатов - почему ты взял одного ударника, а не двух, раз ты взял одного, то тебе покажут в докладе кого вы пугать задумали, сегодня ходили делегаты по вокзалу квартиры искать, сам сегодня ночевал на казанском вокзале / аплодисменты /.

тов. ПЕРЦЕВ / Шаркан/. тов. Усман на первый слет ударников членом шарканской артели металлист велели передать вам пламенный привет / аплодисменты /.

Выступающий предыдущий товарищ вместо того, чтобы драться за поставленные первым слетом ударников промышленными задачи, драться за задачи поставленные сентябрьским пленумом промсоюза, повел свое выступление в другую сторону, вместо мобилизации кустарей на выполнение этих задач это товарищи ушел в право оппортунистический взгляд, он стал нить перед трудностями, перед задачами, которые сейчас поставила партия и правительство. Дальше я хочу остановиться каким образом сейчас борется шарканское товарищество "Металлист" с поставленными пленумом задачами в деле перестройки работы кустарей кооперации, после решения пленума металлсоюза, мы это решение проработали на общих собраниях кустарей, на бригадах, мы организовали массово-воспитательную работу вокруг этого решения металлсоюза и на основе этого мы программу за три квартала выполнили на 84% к годовому плану. Добились снижения брака, снижения себестоимости выпускаемой продукции на 15%, брак сократили от существующего на 5% за этот период времени организовали 5 лж. хов. расчетных бригад.

В деле массово-воспитательной работы шарканское т-во имеет радиоу-



диторию при красной уголке на 15 наушников. Дальше каждая ударная бригада сейчас поставила перед собой задачу досрочно выполнить план IV квартала 1933 г., этим самым мобилируя себя, ведя жесткую борьбу со всеми вытками на производстве, выпуская свои стенгазеты, бичуя все недостатки в нашем производстве, через это безусловно, товарищи, мы выполним с честью задачи поставленные Областным Пленумом Металлсоюза и задачи поставленные сейчас перед нами на слете.

В деле строительства мы имеем кой какие достижения, а именно Шарканское т-во выстроило себе эвещохранилище на 50 тонн вместимостью, выстроило крольчатник, имеем подсобное хозяйство. Засеяно озимыми 80 га и под зябрь вспахано 6 га, кроме того имеем общественное питание. Общественным питанием охвачено 80 чел., правда в деле общественного питания у нас тормоз в отношении хлеба, остальными продуктами питания наша столовая обеспечена на 100% до нового урожая. Сейчас когда я ехал сюда на слет, наши кустари хотели передать о том, что все поставленные перед ними задачи они выполнят с честью, кроме того члены артели Шарканского товарищества металлист вызывают на соцсоревнование артель "Красное Знамя" для быстрого выполнения программы IV-го квартала.

МАКСИМОВ-Вавож. Товарищи, я здесь хочу остановиться на следующем моменте, что Удмуртская область имеет богатства ведения работ промкооперации в том числе и Вавож имеет богатства для работы промсистемы. Но каким образом здесь спланировано, как у нас не богат на Вавожском ересе. Мы имеем до 8 промкоопераций в нашем ересе, которые безусловно работоспособны, но в силу того, что областные организации особенно вот эти два вида Удпримсоюза и Удмдревдвухимсоюз им помогают в другую сторону: если т. ПЛИШНОВ говорит, что имеется задолженность до 100 тыс руб. потому, что там калькуляция и лесоматериалы представлена 87 р. км., а сейчас были вынуждены давать лесоматериал 47 р., они в последнем квартале представили калькуляции, чтобы дороже 47 р. невозможно продавать, а калькуляция была 87 р. и правильно вынуждено было правление задолжаться рабочим за это время.

29  
Таким образом у него были раскиданы артели по равным местам, которые не были охвачены договорами, артели не знали своих членов. Артели имели на расстоянии 8 килом. своей ячейки, которые должны были представлять материал артелям. Артели работали самостоятельно, вот например промколхоз Имидудский ничего не давал и остался в провале. Это дело сегодняшней слет учесть. т. Ветинцев приводил пример, что деревянная ложка стоит в промышленности 30 коп. и 20-30 к. стоит алюминиевая ложка. В прошлом году инструктор Удмуртлесхозсоюза ставил вопрос, что у них деревянная ложка будет стоить 70 коп., с этим вопросом его с предвидима выиграла, что если ложка попадет в рот, то назад ее не вынешь, она как ем, вот какое качество вырабатываемой продукции. Также специалисты по всем работам хорошо производить работу не смогут потому, что у этих организаций связи с промкооперацией мало. Является председателем ерской кустарной промышленной секции и ни разу конечно нигде не бывал, не инструктировал, а говорил как лучше поставить работу. Вавожский ерос, очень богатый и по лесной части и по другим видам, можно очень много достать средств для кооперации и для др. Вавожский ерос может производить для самих колхозников и др. сельхозтов продукцию, но это не организовано.

Дальше ям же помогают наши областные организации, тов. Ветинцев, если приводил два примера из наших промколхозов хорошо выполняющие свою производственную программу тов. Рабов и др. промколхозы от нашего Удмуртсоюза не получили материалов и даже за второй квартал. Люди работают самовольно с кем заключали договора с тем и работают. Люди лущены на самотек. Нет плановости и материалов, а куда же в конце концов должны свои продукцию сдавать. Эти артели на ширпотреб находят лиц и продают и отсюда часто стало быть выполнение плана идет за счет какого-то не под нашим надзором, потому, что областные организации не дают планов куда должны отправлять свои продукты, а наши областные организации промсоюз идут как на "купчихках" 8% срезал и взял, а они дают 100 тыс. выполняя, а что конкретно дают сегодня, ничего. Отсюда 8 тыс., или 3% и больше ничего. Вот как оперативно люди руководят. По моему тов. Ветинцев нужно крепко сказать этим людям



этим людям, что так руководить нельзя. Нужно связаться с ерскими организациями и войти в полный курс, в полный анализ этой работы, куда цилевой материал девать. У тов. Ягуш..... больше года лежал цилево-материал на складе и куда девать он не знал. Я обратился в ерские, к прокурору областного южте лесной материал не принимает. тов. Глушков вступил, а там было постановление, что этот лесоматериал можно сбить по жешевой цене, чтобы этот материал не погиб. Есть ряд изделий, которые выпускаются, но их никто не принимает / а качество хорошее / , качество хорошее, но некуда сбить, перепроизводство получилось. тов. Глушков и тов. Симакин скажут об этом / с места - скажи какие названия этих материалов /. Я не записал эти названия, они какие - то хитрые, вот они скажут. Здесь по моему на слете ударников должны вынести решение, как ны в нынешнем году должны производить ряд видов работ по промышленной системе и чтобы эти виды были плановыми.

тов. КОЛЧИН /Грахово/. Товарищи, разрешите нашему ударному пром. кооперативному первому областному слету сделать небольшую информацию о работе Граховской артели "смолокур".

Я работаю в системе пром. кооперации первый год. Я принял артель, которая работала на индивидуальных станках. Я не могу сказать, что на сегодняшний день все станки об"единены коллективным бригадным методом, все таки на сегодняшний день основная работа переведена на бригадный способ, в основном производстве коллективизированное и ряд артелей выполнила задания и директивы партии и правительства, стали относиться с большей ответственностью к порученному им делу, стали выполнять пром. кооперативные планы. Артель смолокур план задания 33 года имел на 334 т. в течении работы трех кварталов, артель выполнила свой план на 90 %.

Граховская промартель "смолокур" существует семь лет и на сегодняшний день только начала подходить к правильному пути, согласно постановления партии и правительства. Граховская промартель "смолокур" начинает перестраиваться в соответствии с постановлением Совнаркома от 23 июля, где говорится о полной самостоятельности кустарей в деле развития и укрепления промкооперации и улучшения жизни членов промкооперации.

Мы уже слышали на докладе тов. Востинцева и предыдущих выступлениях, что на нашу промкооперацию наших трех совхозов возложена большая задача по усилению выпуска товаров широкого потребления, которые должны выпускаться в основном производству не менее чем на семьдесят процентов. Мы слышали на ряде выступлений, что некоторые наши делегаты первого областного слета хотят сослаться на какие-то объективные причины и трудности, эти товарищи не хотят осознать того, что мы пока еще не перестроились нивозку, но перестраивались сами как руководители, мы пришли сюда не оправдывать свои ошибки; а указать с вои ошибки, подчеркнуть, что несвоевременно стучались, а порой стучались не туда куда нужно, нам нужно найти все пути и здесь сегодня заявить первому областному слету в лице областных работников, что мы уезжая с первого областного слета начнем выполнять все распоряжения партии и правительства, возьмемся полностью за перестройку промкооперации, согласно постановлениям... Мы на сегодняшний день нигде не видим по нивозке никакой печати, товарищи, у нас печать по нивозке по еросам, подчас и наша центральная печать - "Ижевская Правда" еще очень мало от-теняла те моменты о перестройке промкооперации и о развитии ширпотреба, которые поставлены перед нами. Товарищи, я скавал, что мы все учимся и ошибки свои не скрываем, на сегодняшний день я должен был иметь газету за "перестройку" промкооперации, мы ее написали, отредактировали, на ввиду загруженности типографии в Грахово не успели ее напечатать, мы в ней отделили все задачи, которые стоят перед промкооперацией и хотели поднести как подарок нашему слету на днях мы ее напечатать и выслем по еросам. Не буду затягивать много внимания, за перестройку нашей нивозки в Граховском еросе мы уже начинаем печатиться и я даю сейчас первому областному слету ударников промкооперации свое твердое обязательство, даю что в конце четвертого квартала выполним план 1933 г. на 100%, развернем работу ширпотреба и выполняли ее согласно законоположения, мы раньше слышали выступление тов. Томмачева ударника, героя труда, как лучшего изобретателя, мне его выступление очень понравилось, что у нас имеются такие работники его примеру нужно последовать всем, несмотря на то, что мы работаем не так сильно со своей артелью "смолокур", но мы



291

идем по пути т. Толмачева, который идет первым, а Граховский "смолокур" идет второй, а с тов. Толмачевым и с его заводом и с его правлением, с его рабочими от лица наших кустарей вынуждают на соцсоревнование и ударничество, на лучшие показатели по Ижевску и по нашей области / аплодисменты/ выполнить и перевыполнить план и стать с тов. Толмачевым рядом / аплодисменты/.

тов. СКОРОВОДИТОВ - от имени Агриского леспромколхоза от числа 545 членов разрешите передать первому областному слету ударников промкооперации пламенный привет / аплодисменты/.

Товарищи, первый слет промкооперации для нас является именно особым, что это как помнится мне, а я работаю в системе 5-й год, нами занялись впервые и начали руководить сверху, т.е. стало быть мы сами как промкооперация еще не гибки, еще не умеем как перестроится на основании постановления от 23 июля, которые мы все знаем, но перестройки мы еще не сделали. т. Ветинцев вскрыл нам картину нашей неповоротливости, нашего непонимания работать и не умения драться за постановления правительства, которое нам дано.

Обидно то положение, что здесь тов. Глушков, который говорил, что членов потеряли, осталось только 25 человек, а спрашивается, что они сами придут. Потом говорит, что продали двигатель, это показывает раскранирование, это показывает, что мы не умеем работать. Если так говорить, что нами не руководят из области, это не правильно нами руководят. сколько писем написали нам, на что есть документы. Но мы не умеем драться не умеем переломить эти документы в жизнь т. Глушков.

И нам заведывающий промкооперации говорит, что отчисляется 8% с союза, это неправильно, отчисляется 4,02%, который отчисляется в союзы а эти союзы областной, краевой и Всекопресмоюз. Если не знаете, так не нужно так говорить, что отчисляется 8%, тогда, как отчисляется всего 4,02 на все союзы. Если сидишь получаешь деньги, то нужно и отчислять. Если мы обьаемся на областное руководство, то нужно поглядеть на себя, как мы деремся на месте за проведение директив, которые нам спускаются с верхов. Если скватл, что не руководить, то ОБИИ в достаточной мере руководили и серьезнее занимались нашей работой, как нигде, но беда в том,

3100  
что на местах мы не имеем увялки. У нас еще кустарщина, привыкли еще  
нормански работать, по единоличному, индивидуально, директорски, наша  
работа директорская, а не промкооперативная. Мы не использовали кустика  
так, чтобы он нашел любовь к выработке своей им продукции, а мы прикреп-  
ляем его к рабочей силе, делаем его как рабочая сила и его принуждаем  
работать. Если фактически проанализировать работу нашей системы, то  
процентов на 25-30 будут не члены. Здесь с райиртом выступил от  
Кылудского товарищества, где я работал 21/2 года председателем прав-  
ления, тогда было членов 2000 человек. План 32 года 20000 кубм выпол-  
нили, но как это выполнили, чтобы правильно было организовано дело.  
Это есть у каждого, я сейчас приведу пример и в пув..... в настоящее  
время, если взять лесозаготовки и другие работы идут прикрепятся, по  
еросисполному идет рабочая сила, они открепывают рабочую силу, а  
имеет ли этот рабочий любовь к этому делу или нет, а работает. У нас  
в лесу..... коопертированных кустика нет, а просто приходят наемн.  
отвсюду и таким образом принимаем на работу, зреть мы еще не наладили  
работу. Если мы наладим работу с кооперированием кустика, как полагают  
чтобы по настоящему работать, не прикреплять, а надо закреплять людей,  
чтобы любовь была к делу у человека, чтобы он чувствовал, что это его кооп-  
ратив, а у нас нет такой любви, а просто чувство прикрепления, работают  
так себе, а открепят и ладно. Недостаток есть в том, что открепляют рабо-  
чую силу, прикрепят, а потом открепят. Здесь надо просить областные ор-  
ганизации и ОБИЖ, чтобы дали указания лесотранспорту, который бы во дей-  
ствовал на леспромхозы, чтобы они не могли работать нашим кооперативным  
кустиком, и чтобы не снимались с работы. Это положение нужно исправить,  
а если такое положение будет и в дальнейшем, то нельзя будет работать.

Теперь на местах есть такое положение, мы не держим полной увялки  
с сельсоветами, предположим, кооператив находится на территории сельсовета  
а мы зачастую в сельсовет не заглядываем, идем в еросисполком или в  
область с тем или другим вопросом, тогда как надо было это постановле-  
ние правительства на месте проводить, чтобы актив дрался за это дело,  
ведь сила в членах сельсоветов, председателей колхозов, вот где сила,  
вот где надо работать.



Какое положение у нас в Зуринском ересе. У нас в Зуринском ересе со мной ересное руководство действительно обращается к кооперации периодически. В отношении рабочей силы. У нас расплачиваются хорошо, считаю, что рвачи не будут. Здесь председатель кустарной секции возможно скажет, у нас на территории Зуринского ереса 10 кооперативов организовано, обслуживание союза недостаточно, к нам инструктора или работники из союза не приезжают./с места - сколько долгов у тебя/. Выплатил я за 2 м-ца 70 тыс. и сейчас имею 20 тыс. рабочим и выплачу за 2-3 дня, сейчас идет расчет.

О снабжении. Сейчас идет снабжение по системе Древкинского союза, здесь так, у нас лес, а у лесотреста есть отдел рабочего снабжения, у нас тоже самые нормы существуют, надо как то сделать и снабжение наладить через отдел рабочего снабжения лесного ОРГ. Это надо учесть и сделать не плохо.

Тов. ЧЕРНЫШЕВ /ударник завода "ХИМИК" из года в год перевыполняющий свой промфинплан - аплодисменты/.

Товарищи разрешите нас приветствовать от имени стекольного завода "Химик". /аплодисменты/.

Я скажу о деятельности нашего завода. Выработка продукции в тоннах за первое полугодие выражается в 418, фактически выполнено 443 тонны или 106%. Выработка в рублях выражается в 216 тыс. 208 р., фактически имеем 2250 49 руб. или 104%. Выработка 3 кв. 190 тонн. фактически имеем 196 тонн или 103%. Выработка в рублях по плану 112700 руб., выработано 117300 руб., или 104%. Производственный план на 4-й квартал 187 тонн. Производственная стоимость тонны 400 руб. фактически стоит 363 руб.. Членов артели по плану должно быть 131, паенакопление 4180, фактически имеем 4515 или 130%. Подрезаливания займа имеем задание на 10 тыс. руб., выполнили 10350. Имеем топлива на складе на 2 с половиной м-ца на 85 т.р., сырья на 1/2 м-ца. В первом полугодии имеется прибыли 21 тыс.: Учеников на верстаке имеем 6 чело, 2-х технических учеников, по жилищному строительству тоже 2. Штат рабочих 130 чел./мужчин 71, женщин 49, членов партии и кандидатов 3, комсомольцев 1, ударных бригад 2. Имеем конный обоз из 10 лошадей.

Удмуртов у нас 11 чел..Обработали огород 6 га.Имеем 5 кружков-струнный I, производственный, удмуртский I, Драккружок I, ликбеза один и .....один.

Сейчас у нас на заводе 2 ударных бригады, отремонтировали к областному слезу одну печь и после этого организуем еще 3 ударных бригады.Улучшаем качество продукции / аплодисменты/.

Председатель: Слово для приветствия имеет т. КОЧУРОВ от станкостроительного цеха Иззавода / аплодисменты/.

Т.т. разрешите приветствовать от имени рабочих краснознаменного станкостроительного цеха, ПЕРВЫЙ СЛЕТ УДАРНИКОВ ПРОМКООПЕРАЦИИ /аплодисменты/. Я, товарищи, коротенько хочу сказать, обменяться опытом, как станкостроительный цех работает. В станкостроительном цехе имеется больше 30 ударных бригад, между которыми заключены договоры на социальное соревнование и ударничество и уплотнение семичасового рабочего дня. Дальше ведется борьба с браком, борьба с прогулами.

Я, слыша, что рабочей силы у нас нет, у нас так получилось в пятнадцатого января мы убрали много людей, когда убрали их, то программу мы до сих пор из месяца в месяц выполняем на 100%. Подходит 16-я годовщина Октября, мы даем себе задание до 1-го октября сделать 135 станков, на сегодняшний день за 15-ть рабочих дней у нас выполнено 71,6%. За эти дни наш краснознаменный цех не думает выдуть красное знамя из рук и думает программу к празднику 16-й годовщины Октября /аплодисменты/.

Тов. Медведев - Монта, БРОСИСПОЛКОМ.

Т.т. на основе твердого проведения в жизнь указания любимого вождя т. Сталина, Можгинский ерос по выполнению с/хоз. работ в нынешнем году шел передовым и добился ошутительных результатов - колхозы Можгинского ероса по сравнению с прошлым годом свое материальное положение подняли на значительную высоту, этим самым осуществляя лозунг т. Сталина о превращении колхозов в большевистские, и колхозников в зажиточных. Многие из нас читали, что Можгинский ерос с с/хоз.



26  
33

кампанией и с уборкой и посевом зерновых культур и льна в нынешнем году справился значительно раньше тех сроков, в которые он справлялся в прошлые года.

В нынешнем году колхозники Можгинского ерса на 40% произвели рядовой посев, и на сто % сортовой рожью "Вятка". Колхозники Можгинского ерса добились этого на основе социализации между отдельными колхозами и колхозниками, применив опыт отдельных передовых колхозов и отдельных колхозников.

Поднятие материального положения, культуры, уровня, на основе этих результатов, ставит перед промкооперацией задачу выработки товаров широкого потребления для колхозников. Условия организации широкого потока товаров широкого потребления в переделах Можгинского ерса имеются, Можгинский ерс имеет 23 промышленно-кустарных артели, 66 объединенных союзов и 4 артели ведомственные.

Дать комиссии производства изоляторов и техжирорма, таким образом имеется 27 производств, которые могут выбросить товары широкого потребления. За 3 квартала нынешнего года промкооперация Можгинского ерса дала продукции, как товаров широкого потребления так и для социалистической промышленности. Мы знаем, что наша кустарная артель теперь производит товары для социалистической промышленности. За 3 квартала программа выполнена на 2261273 р. против 4467000 р., таким образом в Можгинском ерсе кустарно-промышленная артель поставленные задачи перед ними не сумела полностью выполнять. Но все вы слышали выступление ударника артели "ХИМИК", где вся программа выполняется и перевыполняется не только производственная программа, но и задания как в части реализации займа так и другие задания перевыполняются. Пусть не думает все так, как думает тов. Глушков, что в эту артель приехал инструктор Промсоюз, ничего подобного. Очевидно это зависело от мобилизации внимания масс, выполнения задания, это зависело от умения руководить. Возьмите например артель, как деревообрабатывающий завод, который работает на экспорт продукцию, которая меняется на валюту, и эта артель шла вперед не потому что кто-то давал деньги на работу...

кто помогал, а потому, что работники сумели поставить дело так, как надо, они сумели перенять опыт у других колхозников и поставили задачу чтобы выполнить задачу поставленную в области выработки предметов широкого потребления. Наши лучшие артели "Свой труд", которая не только выполнила за 3 квартала свой план, но перевыполнила, и таких артелей много, рабочие которых также были связаны с сельским хозяйством, несмотря на это они сумели выполнить и перевыполнить свои производственные программы. Это очевидно зависело не оттого, что денег не дали, а потому что сумели организовать работу в своей промышленности. Несомненно в работе Можгинской промышленности имеется ряд и недостатков, в целом производственная программа не довыполнена, в то время, когда эта производственная программа составлена на целый год больше 5 млн рубл., а это для ерса составляет не малую сумму и задача в дальнейшем работников кооперации нашего ерса заключается в том, чтобы этот прорыв, который образовался за предыдущие кварталы..... в четвертом квартале выполнять и не только за 4-й квартал, но и выполнить тот пробел, который образовался и сказать, что наша кустово-промисловая артель Можгинского ерса не только выполнила квартальный план, но и выполнит те пробелы, которые образовались, такое слово дали на первом Можгинском пленуме 25 октября, и уже это слово многими артелями выдерживается и значительно начинают артели поспеживать в выполнении производственной программы.

Мы имеем такие недостатки, что несмотря на то, что Можгинский ерса в своем составе удмуртов, а членов правления кустово-промисловой артели в городских артелях насчитывается незначительное количество. Если возьмем городскую артель, то в их составе мы имеем только 80%, а женщины удмурток всего 4%. Понятно на таком проценте ни в коем случае мириться наши артели в городе не могут. Совершенно незначительное количество мы имеем удмуртов в правлениях наших артелей и в числе специалистов, всего лишь - 13%, а в правлении удмуртов в городе 6% и не одной женщиной в правлении не имеем в городе.



7  
34

рее работа идет, казалось бы что на эту сторону должно быть обращено внимание наших артелями, но оказывается, что на эту сторону внимания не обращалось. На 50 с лишним процентов членов артелей работает на дому в городе, тогда, как все возможности и условия к тому, чтобы организовать этих кустарей в мастерские - эти возможности имеются, и на эти возможности очевидно не достаточно внимания обращалось. Нельзя похвалиться, что целиком и полностью наши артели переняли опыт передовых колхозов в части ударной работы и в части соцсоревнования и ударничества: всего лишь имеем 13,3% ударников в городских артелях и 15% в деревне. У нас деревенские артели работающие в деревне сами наглядно видели, как колхозники работали во время весенне-посевной кампании и этот опыт достаточно не перенесли и методы соцсоревнования и ударничества не переняли. Мы имеем лишь в 5-ти деревенских артелях 6 соц. договоров, а между бригадами совершенно не имеем соцдоговоров. Артели между артелями не соревнуются, конечно артели будут выполнять свою производственную программу, а если связаться с деревенской артелью и конечно она будет мобилизовать внимание своей артели на выполнение и перевыполнение, но если не связаться с деревенской артелью, то моменты, эти недостатки, которые были отмечены первым слетом кустарей кооперации они будут продолжаться.

Культурно-массовая работа в артелях, как в городе так и в деревне не поставлена на положительную высоту, если в городе выписывается на восемь артелей 65 газет и 5 журналов, то все сельские артели выписывают 10 газет и один журнал. Стенгазет в особенности в сельских местностях выпускается недостаточно, это говорит за то, что на культурно-массовую работу, как в городе так и в деревне не обращено достаточно внимания.

Вопросы классовой борьбы, прошла кампания по очищению наших артелей от классово-враждебных элементов и на этом успокоились, после этого мы имеем два случая исключения, как будто бы совсем вычистили кулака, а мы знаем, что кулака, в двери выталкиваешь, а он в окно лезет.

Ведется недостаточная борьба и за труд, дисциплину с рвачеством и прогульщиками. Нет общественного воздействия на прогульщиков, над этими дезерганизаторами производства.

Товарищеские суды не работают:

Наши артели должны обратить внимание на работу кустпромкооперации чтобы тот план, который мы имели на 30 год был выполнен, чтобы те про-  
рыбы, которые образовались в 30 году были выполнены в четвертом кварт  
ле. Возможность такая имеется. Неверно здесь утверждения т. Глушкова, что  
еросисполком и сельсоветы не оказывают помощи. Еросисполком и сель-  
советы оказывают помощь, какую они могут оказать для кустпромкоопера-  
ции. Дело за самими руководителями, за самой массой кустарной промышлен-  
ности.

Тов. ВОЙТУС: Сейчас экспрессной почтой получено привезение от  
Крайсоюза Леспромкооперации, текст которого я вам зачитаю, /читает/.

Тов. КУВАНОВА -- "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА" --

Я, т.т. хочу остановиться на тех недостатках, какие имеются на  
нашем производстве. Здесь уже т.т. отметили как ведется работа во  
всех промкооперациях, я сразу буду говорить с Вотинской артели  
"КРАСНАЯ ЗВЕЗДА", здесь есть недоразумения, как в печати, так и вчера  
т. Вотинцев отметил по артели "Кизили" выпуск кудерогожной мастерской,  
эти совдки были поданы нами в Облкоопинсоюз, но Облкоопинсоюз подал  
их тов. Вотинцеву вне правильной редакции. По кудерогожному цеху мы имели  
достижения, вместо прежнего выпуска 15-16 кулей в смену, мы сейчас  
добились пуска в смену до 23 кулей, даже некоторые товарищи выпускают  
до 30 кулей в смену. Им этого добились путем применения 6-ти условий  
тов. Сталина, у нас было ежедневно, почти каждому рабочему раз "кснение  
как нужно бороться за уплотнение рабочего дня, наши рабочие дали слово  
что они будут бороться за уплотнение рабочего дня и каждый будет  
смотреть не только за собой но и за своим товарищем.

Взять остальные производства: здесь тоже говорили насчет ведер,  
ведра до 6 руб. вырабатываются в нашей артели "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА" и есть  
еще ряд достижений, в "КРАСНОЙ ЗВЕЗДЕ", у нас переходят на хозрасчет-  
ные бригады, хозрасчетных бригад 3, ударных бригад 15, ударников 75 и 55



было премировано. Каждый старается сделать свою работу качественной и бороться за уплотнение рабочего дня.

По торговой точке отмечалось, что не было товаров, так в 32 г. действительно в пустых ларьках сидели, но сейчас по торговым точкам идет раз'яснительная работа и каждый продавец старается продать свой товар и оборот за 33 г. был у них больше и выполнение у них хорошее. У нас не довыполнение по железной части.

По..... у нас 22 чел. рабочих, по трикотажному делу у них задание 1650, а план они уже перевыполнили. Вначале поскольку не было раз'яснительной работы, работа шла не так, теперь не есть много хороших показателей. Взять хотя бы производственной артели, там есть один парт-торг тов. Букин, он здесь также, находится на с'езде. Он - очень хороший работник, ведет работу с масами, он узнает какот <sup>ему</sup> мнения рабочих, и раз'ясняет, как нужно <sup>ему</sup> проделать ту или иную работу и этим самым мы начинаем добиваться хорошей работы. Вот такие тов. Горбунов раз'ясняет каждому работнику по столярному цеху, где раньше тоже отставали в работе, где изделие было дорогое, но когда перешли на ховрасчет, ховрасчетную работу и сейчас, если еперсмотреть, то средце радуется, рабочим не приходится показывать, он сам делает, мнение рабочих изменилось, каждый рабочий заинтересован в том, чтобы производить больше и дешевле продук-тов, он понимает, чтобы каждая минута, каждый час были заняты у него в работе. Если стол стоил раньше 50 руб., теперь стоит 25 р. Это потому, что перешли к коллективной работе, применили в работе 6-ть исторических условий тов. Сталина.

Тов. ЛОМАЕВ.

Товарищи, разрешите приветствовать областной слет ударников промышленности и кооперации со имени ударной бригады ЛОМАЕВА в количестве 6 человек. У нас в бригаде 2 муж. и 4 женщины, бригада у нас молодежная, в бригаде имеется лишь только высшего разряда один человек, а остальные подсобные это второго и третьего разряда. Мы своеобидение порд правительством и партией выполнять задание к выпуску предметов широкого потребления.

должна выполнять и это задание, нами освоено к нормам выработки на шестой разряд задание 565 р. 35 к., выполнено 70 р., итого в процентном отношении 138,16%. Вышеизложенных показателей мы добились правильной расстановки сил и правильной загрузки рабочего времени. Бригада не имеет ни одного прогула и опоздания. Нами отработано по уборке урожая в подшефном колхозе 13 человекодней. Неграмотных в составе бригады нет. Из бригады учатся 2 человека в вечернем рабфаке. Подпиской охвачено 127%.

Сейчас по нашему цеху заключено договоров с 4 бригадами полностью и остались не охваченными договорами только одиночки, те которые работают в нашем цехе.

Теперь в части руководства соцсоревнованием. Сейчас нужно для того чтобы развить соцсоревнование на производстве должен быть точный учет этих ударников, а это стимул в работе, тогда когда ударные бригады заключают договора и нет учета соцсоревнования, когда нет показателей, то работа зачастую не везде выполняется.

От имени своей бригады и ударной артели мы даем обещание первому слесарю ударников кооперации, что и впредь будем бороться выполнять и перевыполнять свои программы на социалистических формах труда. Да здравствует коммунистическая партия и вожь тов. СТАЛИН.

Тов. ПУШКОВА.

Товарищи, я хочу отметить работу на сегодняшний день инвалидной артели в низовой сети. Инвалидная артель на сегодня работает так, как и промкооперация. Тов. Востинцев здесь не очень разяснил о работе низовой сети, он останавливался вообще на промышленной кооперации, больше, а ничуть не обращал внимания на инвалидов, а инвалиды на сегодняшний день являются застрельщиками соцдоговора и ударничества. Наши инвалидная кооперация работает и выполняет программу, которую дают вышестоящие организации. Сегодня не в широком объеме наши докладчики осветили нашу работу, работу низовой сети, наши ересьные работники глядят на низовую сеть сквозь пальцы, как на инвалидную артель.



Вчера тов. Вотицев обрисовал недостаточно работу инвалидов. Наши инвалиды должны кооперироваться не только в нынешнем году, но должны быть кооперированы на все 100%, а здесь работу нивовой сети не раз "ясняют". Сейчас наша инвалидная артель вырабатывает кули и выподнила на 98% на второй квартал тоже, а на третий квартала не выполнение, потому что все посланы на полевые работы. Мы на сегодняшний день скажем, что то задание которое было дано выполнено и захватило 3-й квартал выполнением. Здесь не отмечали о работе женского актива, правда один только выступающий сказал, что в нашей системе женского актива очень не большое количество, еще на сегодняшний день не учли, что женщина в работе больше дает и больше дает в льнозаготовках, надо отметить, что работница и колхозница на сегодняшний день являются застрельщиками, мы вернулись лицом к производственной кооперации, но наш Удпромсоюз не очень обращает внимания на нивовую сеть, на инвалидную кооперацию, здесь правильно отмечали, что есть сынки и пасынки.

На сегодняшний день Удмкоопинсоюз на все 100% не снабжает сырьем. На сегодняшний день очень печальная картина - выполн. промфинплан, проводит все хоз. полит. кампании. Если говорить о нас, что мы сырье топчем, то приезжали хотя бы раз уполномоченный к нам на место, чтобы указать как надо работать. На сегодняшний день нет никакой помощи нивовой сети.

Всему у нас на сегодняшний день срывается работа, мы сейчас вещами не работаем, потому что ероспотребсоюз говорит, что нам нет наряда на керосин, мы сообщили в коопинсоюз, но ни тот ни другой не снабжают, разве это не срывает работы.

Мы на сегодняшний день даем твердое обещание первому областному слету ударников, что мы план 4-го квартала выполним и также сделаем кое что по выполнению плана 3-го квартала / аплодисменты/.

То. ЗОРИН. - секретарь ячейки древошерстяного завода зачитывает доклад. /предлагает читать доклад/.

Приступлено к работе 5-го числа. Ударники на заводе древошерсть заключали социалистический договор, которым охвачено на 100%, заключены договора в трех бригадах, где проводился хозрасчет. Рабочие древо

шерстенного завода к слезу ударников промкооперации поставили задачу выполнить возложенные на них задачи на 34 год и на VI квартал 33 г. эта задача будет выполнена. Да возрадуется коммунистическая партия и ее вождь т. Сталин. Да возрадуется промышленная система нашей кооперации.

Тов. СЕМЯШКИН:

Товарищи, я, хочу сказать о проведенной нами работе Пудемского колхоза, Вавожского ероса. Наш ерос имеет заготовку осино-липовой-доски и других мелочных изделий, благодаря получения устных указаний от Древлесхозсоюза осуществлял на деле эти задания и в ..... выражении выполнил его на 61%. Несмотря на это наш колхоз осуществлял этот метод работы, план данные древлесхозсоюзом мы благодаря внимательному к нему отношению и включению по трудодням как по работе сельского хозяйства, нашими отдельными промсоюзам, имеем выполненные программы спущенной Древлесхозсоюзом. Мы имеем заключенные договоры на выполнение работы, не когда нам вдумиваться. В основной работе мы с Древлесхозсоюзом не связаны, а связаны с письменными указаниями его, на основную нашу работу проводим самостоятельно. Мы исполняем наши отдельные заказы, которые намечены по плану и на основе этого и закупке лесоматериалов не связаны с Удмдревлесхозсоюзом.

Если взять в задолженность, то мы не одной копейки не должны союзу. с нашего оборота уже перевыполнили и стало быть мы с союзом такой большой задолженностью не связаны, наша работа на сегодняшний день как будто выполняется, но эта работа не достаточна, в дальнейшем наше производство, которое мы преодолеваем, могло бы стать гораздо выше и сильнее, и благодаря того, что союз мало обращает внимания не стало на должную высоту. Мы не имеем своих средств, но сколько колхоз имеет себе хозяйство и чтобы поднять это хозяйство, надо иметь деньги и собственные ресурсы, а союз вот не очень авансирует нас, чтобы завести двигатель или динаму, чтобы наше производство можно было развернуть. ну ии сделана в



можно развернуть чужим средствам. В наших местах имеются лесные заводы на которых мы могли бы справиться своими средствами и мы не можем быстро развернуть производство по линии промышленности и мы толчемся на одних условиях и не можем обеспечить своего производства, живя на одной точке, выполняем план в деревне, мы с ним справимся и с нас больше ничего не спрашивают, и мы не имеем средств расширять работу. Наш союз должен обратить серьезное внимание в деле улучшения производства чтобы наша система была бы сильнее, и была способна выполнить то количество, которое могло бы осуществить производство, но этого нет. Этими проводимыми работами мы можем добиться таких же условий, как и колхозы, которые заключили соглашения бригада с бригадой, группа с группой и эти методы осуществляли, а мы в нынешнем году в сельском хозяйстве взяли первенство по перевыполнению всех государственных заданий и этим способом мы можем включиться на лесозаготовки и мы с этой же силой сумели выполнить все программы и на сегодняшний день выполнили на 63% от плана и мы со всей энергией возьмемся и план выполним на 100%.

Тов. КОРЕШАНОВ / говорит по удмуртски/.

Тов. КРОПОЧЕВ.

Товарищи разрешите приветствовать вас от имени 6-й бригады Кудем... промаршал приветствует первый слет ударников. Товарищи у нас тоже есть достижения по просистеме. Я сам человек рабочий, в просистеме работаю 5 лет, поступил я в просистему тогда, когда выполняла наше Лесоуправление задание только 2 тыс. кубометров, а в настоящее время выполняет 8 тыс. кубометров. Мы товарищи говорим, чтобы кто то пришел и перестроил нас. Товарищи ведь вся сила в рабочем, от него все зависит, если хотенье есть, то каждый может сделать, то что кажется не возможным сделать: по моему так, что "в глазах страх, а руки делают". У нас делают достижения - завод раньше подвозил сырье на лошадях, мы своими силами сделали транспорт, это достижение не только для нашей артели, а для всего государства. Мы раньше затрачивали 200 лошадей на

378  
подвозку сырья, а сейчас 4 лошади обслуживают весь лесопильный завод, мы раньше на 10 т. куб. метров затрачивали 20 т. рублей, а теперь мы затрачиваем 1 руб. на кубометр, т.е. десять тысяч рублей. Мне обидно показалось, когда говорят, приезжайте к нам и говорите, как работать. Плохо то, что у нас в промышленной системе нет культурно-массовой работы, если не ее поставить на должную высоту, у нас меньше все же будет пьянства, безобразий не кто не работает, но ошибок было бы меньше.

Я рабочий, я не красноречив, кругло говорить не умею, но я говорю, что ни кто не придет и не сделает, самому надо сделать и не какого не надеяться.

Бывает действительно тормоз со стороны ерсовых организаций в части рабочей силы. Не знаю из каких соображений, но есть распоряжение из области ерсовым организациям, а ерсовые организации иногда переламывают палку и себе же по голове стучат. Нужно обратить внимание промышленности или химвоссовую на закрепление действительных членов. В промышленности есть много и навоза, его нужно очистить, тогда меньше будет расклябанности, здесь говорили, что 4% где то толкаются - чуждых людей и выгоняют, куда они идут, в промышленную, их здесь принимают.  
/вплотдисменты/.

ВЫСТУПЛЕНИЕ СЕКРЕТАРИ ОБКОМА ПАРТИИ тов. ВЛКОВА.

/бурные аплодисменты/.

Тов. Воиновичев не моему достаточно подробно доложил о тех достижениях, которые имеются в промышленности нашей области и тех задачах, которые поставлены перед нами на сегодняшний день, я хочу остановиться только на отдельных вопросах, особенно о недостатках в работе нашей промышленной кооперации.

Я не думала выступать, не подготовился, так что не осудите, если особо красиво не выйдет, красиво с точки зрения не формы, а содержание



34  
38

Наша промкооперация в системе народного х-ва нашей области имеет важнейшее значение, и занимает не последнее место, возьму несколько цифр: если по местной крупной промышленности продукция составляла в 31 г. 9 милл. 72 тыс. руб., то по кустарной промышленности составляет 17,800,000 р., а в 32 г. 19,300,000 руб., в 33 г. 34,300,000 руб., огромная цифра, большая цифра. Это одна уже говорит, что значение промкооперации в нашей области не маленькое и промкооперация занимает в системе нашего районного х-ва не последнее место. Отсюда мы должны перед собой на этом слете поставить практические задачи борьбы за выполнение планов по линии промкооперации и выполнение конкретных задач поставленных перед промкооперацией в борьбе за строительство, отсюда мы должны будем на слете на основе критики и самокритики вскрыть наши недостатки в практической нашей работе, выявить ненормальности, безобразия, какие имеются в системе промкооперации и наметить практические пути для изжития этих недостатков, наметить практические пути борьбы для всех организаций, борьбы за выполнение намеченных планов на этот год, на последний квартал 33 года и стоящие задачи в 34 г. во втором году второй пятилетки, увеличить потребление трудящихся так вот в выполнении этого постановления партконференции, играет важнейшую роль промкооперация и в нашей области. И наша практическая работа именно <sup>должна</sup> быть и должна будет организована под углом борьбы за выполнение этой директивы партийной конференции. Наша практическая работа должна была быть и в будущем направлена на максимальный выпуск предметов широкого потребления высшего качества, на максимальное удовлетворение нужд, потребности рабочего класса и колхозных масс, взрослые нужды, взрослые потребности, мы знаем из года в год с ростом нашего социалистического строительства, с ростом материально-культурного уровня рабочего класса и колхозников, потребность их все больше и больше возрастает. Требования растут на более качественную, высококачественную продукцию предметов широкого потребления и вот на этом первом слете работников кустарей кооперации мы должны практически обсудить, как мы выполняем директиву 17 партконференции, как мы выполняем поставленные задачи 17 партконференции перед промышленной кооперацией в

частности и в особенности, как мы выполняем возросшие требования рабочего класса и колхозных масс на высокое качество предметов широкого потребления.

Надо сказать, я слушал выступления многих товарищей вокруг этих вопросов не останавливаясь, я не говорю о выступлениях т.т. Поропанова, Иролочева, которые совершенно по ударному, по большевистски рассказывали о своей работе и по большевистски поставили вопросы руководства, организации работы. Я не о них буду говорить, т.к. о них скажу дальше, но я говорю о тех товарищах, большинство которых здесь выступало, только если можно так выразиться по шпартгалке читают и приветствия, рапорта. Мы собрались сюда не для того, чтобы приветствовать громкие победы, в том что мы имеем огромнейшие достижения в нашем социалистическом строительстве, это бесспорно. Мы собрались сюда чтобы вскрыть на основе самкритики те недочеты, ошибки, ненормальности и безобразия, которые имеются в нашей практической работе по линии кустарной кооперации.



39

которые имеются в нашей практической работе по линии кустовой кооперации и наметить практические пути для их живления. Мы собрались для того, чтобы нам выдать в то же время и образцы большевистской работы, ударной работы наших известных звеньев, наших производственных ячеек, с тем чтобы развиться по тем ударникам, по этим лучшим организаторам социалистического производства, и поставить всю нашу работу, именно так как они работают и поемому так дальнейшую работу слет должен организовать, должен так подойти. Мы должны конкретно наши достижения выдать, наших конкретных организаторов. Мы должны конкретные недостатки, ненормальности выдать с тем, чтобы нам умело лучше организовать работу. Как же у нас кустарная масса вовлечена организацией кооперацией. Вот Вам цифра в настоящее время кустарей вятых на учет составляет 25 т. чел., а сколько они об"единены, в настоящее время только 13,800 чел. или 55%. Вот Вам первая цифра, которая характеризует нашу работу, 50% кустарей не об"единены, не охвачены нашей организацией, не охвачены нашим повседневным влиянием и руководством. 50% кустарей, стало быть работают действительно кустарно "кустары одиночки" и не знают на кого они работают. Это первая цифра.

Дальше цифра следующая: выполнение пром"инплан по линии Древо-лесхозсоюза 67%, по линии Удпромсоюза 42% и по линии И"таллсоюза тоже около 50%, по линии Коспромсоюза около 60% или 55% в среднем выполнении 57% плана. Вот Вам вторая цифра, которая показывает уже нашу производственную работу, организованную кустарями, которыми мы руководим. Стало быть цифра характеризует в целом работу нашу в области промышленной кооперации, цифра характеризует борьбу за пром"инплан, цифра характеризует руководство и организацию производства, цифра характеризует, то что соревнование и ударничество не на первом месте находится, что КОРШАНОВЫ и КРОПАЧЕВЫ это пожалуй исключение или во всяком случае таких ударников очень мало.

Дальше третья цифра за счет каких ударниками выполняем пром"инплан, за счет какого сырья мы работаем. Вот Вам группа сырья мест-

3905 .. 31  
ного производства, т.е. то о чем говорили ВАСАРОВ<sup>9</sup> и то что у нас  
валится под ногами. Стрелительная за счет местного сырья 38%, химиче-  
ская 47%. За счет чего они выполняют так стрелительные планы. За счет  
плахового завода имеем 21%, это говорит что с плановым заводом  
дело не плохо. Оказывается в этой системе, вообще плане выполнения  
работ по линии кустарной кооперации работы идут главным образом  
за счет планового завода.

Вот группа меховая сырье от государства - 132%, а называется  
кустарная кооперация, призванные мобилизовать все внутренние ресур-  
сы области, ерсов, сельсоветов, колхозов и промколхозов. Все внутрен-  
ние ресурсы богатства области лесные, химические, утиль отходы  
нашей промышленности на самом деле как это используется.

По существу мобилизация внутренних ресурсов, на месте именно  
денежных ресурсов, ресурсов, которые под ногами валяются, у нас не  
организована, отсюда уже и себестоимость высокая, стоида и тот факт,  
что некоторые наши промышленные артели затариваются или обанкре-  
чиваются. Мы почти каждый день видим объявления Г.обанка, Г.обро рас-  
продаются такие то вещи таких то промышленных артелей за то, что они  
не рассчитываются с государственными долгами. Вот В.А.м качество ра-  
боты. Так надо ли на этом слете говорить только о достижениях, надо  
ли только ограничиться одними рапортами и приветствиями.

Дальше ширпотреб 4-я цифра, я уже говорил, что промкоопера-  
ция призвана производить, выпускать предметы широкого потребления.  
Как выполняется эта задача из общего плана того, что выпускает наша  
промкооперация. И предметам широкого потребления относится продукция  
Древляхгимсиюза, они выполнили программу на 13% к общему плану вы-  
пускной продукции, металлсоюз на 39% и т.д. и т.п. Оказывается чем  
люди занимаются, не усвоили своей задачи, свое место в системе наше-  
го народного хозяйства, не усвоили свое место и в системе производ-  
ства, делают тоже самое, что делает вся промышленность или вообще  
не делают, а то что выпускают часто лежит на складах, в магазинах не



38  
40

идет потому что слишком дорого, а с другой стороны потому, что слишком плохого качества. тов. Юнг представитель Кайпромпроссоюза на секретариате сообщал также факты, когда магазины наших отдельных артелей, в частности Удпромпроссоюза ломаются от продукции, а в частности от стекла. В частности стеклянная ни кто не берет ее, потому что не куда не годного качества, потому что стаканы не могут стоять, стаканы валяются, кружки валяются но бже получается "Ванька-встанька" ясно, что товары есть, и как будто товаров нет. Вот качество, вот Вам влезет и выпущенной продукции промпкооперацией составляет 866 т. руб. или 35%. Спрашивается, что же Вы делаете, за что же Вы боролись целый год трудились, целый год занимали рабочую силу, которую могли выбросить на другие работы скажем в лес на лесозаготовку, в промышленность, на строительство в Ижевске. Вы ее занимали целый год эту рабочую силу, составляющую организованную силу 13000 чел., а в целом кустарей 25000 чел. и Вы 35% произвели негодной продукции, которая лежит на складах, в магазинах. Вот Вам работа, вот Вам качество Вашей работы.

Дальше я уже говорил, что мы каждый день почти видим об"явления Ванька, Горю о распродаже имущества, такой то артели, такой то организации за не уплату долгов государству и т.д., когда мы спрашиваем наших руководителей промпкооперации обыкновенно товарищи соглаются на отсутствие денег, обыкновенно соглаются на отсутствие оборотных средств, на большие финансовые затруднения вообще. После того, что Вам рассказывал, приводил цифры, конечно устойчивого финансового состояния организаций быть не может, потому что 35% выпущенной продукции лежит на складах, потому, что деньги бременя, превращены в мертвый капитал, потому что продукция не продается, не идет продукция не нужна рынку. Но есть цифры и другие говорящие о том, что финансовое положение тем не менее должно быть не плохое. Вот Вам деньги по ссудам по линии Дрзвлесхимсоюза 5010 т/р. из них внеоборота 1528 тыс., дебиторская задолженность 603 тыс. и того стало бы около 40% деньги отпущенные нахрдытсь вне оборота, не исполь-

зованы сталобить. Промсоюз из 4,400 тис. 2386 тис. вне оборота, т.е. заложенных очевидно в эту негодную продукцию. Дебиторская задолженность 573 тис. руб. 50 с лишним процентов составляет в целом. Вот Вам, а т. СИМАНИН все время плакал, говорил, что финансовое положение плохое, из за отсутствия средств срывается работа, что из за отсутствия средств разваливаются некоторые наши артели. Каждый день почти ходил и приходилось помогать т. СИМАНИНУ по линии банка, по линии постановки пред краевыми организациями, СИМАНИН получал все время систематическую финансовую помощь и на последнем заседании секретариата правда он заявлял, что Кустаромска на правую ногу уже встал. Я говорю смотри, какая нога если алкаядного, сталобить ты не только на правую ногу встанешь, а совсем сидеть и поэтому для того, что Кустаромска совсем не сел Обком счел т. СИМАНИНА освободить в порядке самокритики приходится сказать т. СИМАНИН для того, чтобы Кустаромска совсем не сел, для того, что Кустаромска встал на большевистские ноги, для того, чтобы Кустаромска не производит вот эту негодную продукцию и не держал миллионы денег на этой негодной продукции. Для того, что Кустаромска по настоящему взялся выполнять директивы 17-й партийной конференции именно в выпуске в борьбе за высокую качественную продукцию, продукты ширпотреба.

Дальше товарищи почему такое положение в работе кустарной кооперации у нас. Я хочу привести несколько цифр, эти цифры покажут раз"яснят почему такое положение. Вот Вам проведенная проверка социального состава, которая была проведена недавно. По линии Ударомска вычищено 98 чел. или 3% всего состава кооперированных кустарей по линии Древлесхимска 228 чел. или 2,8%. Это уже вычищено мероприятиями Обкома партии Обима и мероприятиями самой организации кустарной кооперации, а сколько еще не выявленных, сколько еще работает всякой сволочи в нашей кустарной системе, вычищенных из промышленности, из госучреждений из колхозов примававшихся к нашей кустарной системе.

Вот об этом сегодня в выступлениях должны были говорить товарищи с низшими, должны были этому слету прямо сказать по большевистски раскрыть свои недостатки и показать почему в таком положении кустар-



34  
47

ная кооперация.

Или вот Вам следующая цифра в Удпромсоюзе в системе кооперированных кустарей имеется 29,6%, колхозников 27,6%, единоличников 39% и служащих 3,7%. Вдумайтесь в эти цифры и Вы поймете содержание этих цифр, поймете содержание Вашей практической работы там на местах. У нас в области коллективизировано на сегодняшний день единоличных хозяйств на 75%, у Вас в промышленной кооперации коллективизировано 27%. В области не коллективизированных единоличников мы имеем 25,6%, промкооперации 39%. А кто там единоличники. И социальный состав этих единоличников. На это руководители Удпромсоюза не могли дать ответ, но это очевидно и вы не можете здесь дать товарищи ответ, а эти 39% процентов составляют кустарная кооперация по линии Удпромсоюза в лучшем случае это люди сбегавшие от коллективизации и в худшем случае это классово-чуждые элементы и выгнанные из колхоза элементы. Вот вам кто работает в промкооперации в частности по линии Удпромсоюза. Я думаю после этого Вам товарищи понятно и нечего Вам расписывать 35% вынужденной продукции лежит на складах я думаю после этого понятно будет и цифра растрат по линии Удпромсоюза 481 т.с. руб. за 1932-33 г. или 28% собственных средств которые имеются в Удпромсоюзе растратено, пушено на ветер, на воду, куда угодно, теми людьми которые вычищены из Удпромсоюза, видно, что в составе вычищенных главным образом люди которые занимали руководящие посты, они эти вычищенные классово-чуждые люди примацавшиеся к промкооперации, захватившие было руководящие посты вели дело на то, чтобы развалить промкооперацию, на то чтобы растративать средства промкооперации, растративать труд ударника. Над этим надо товарищи особо задуматься и надо посмотреть в зеркало и сразу видим, кто виноват в этом деле. Не только один Семанкин, но и члены Презавления сидящие с ним в Удпромсоюзе, они несут огромную ответственность, но и вся система, все Вы работающие непосредственно на местах не видели этих классово-чуждых людей, не видели те безобразия, которые творились у Вас на глазах.

Отсюда становится задача наша и задача Ваши непосредственно ударников в первую очередь поднять классовую бдительность, поднять ответственность руководителя всех Ваших кустарей именно за чистоту за классовую чистоту своих рядов, за очищение своих рядов от классово-чуждых элементов, поднять ответственность за выполнение плана, за высокое качество продукции предметов широкого потребления и вообще продукции. Эта задача должна быть поставлена следом ударников, как первейшая задача ударников, потому что если мы не обеспечим классовую чистоту рядов наших кустарей, если мы не выгоним классово-чуждые элементы и всякие разложившиеся элементы из своей среды мы не сможем обеспечить именно борьбу за выполнение пром. инплана, за выполнение поставленных задач перед нами. Ставить в первую очередь эту задачу надо перед собой поставить.

Надо прямо сказать, что партийные и советские организации недостаточно конкретно руководят работой на местах промкооперацией, работой артелей, недостаточно помогают оперативное в их работе, недостаточно контролируют наши низшие партийные и советские организации работе промкооперации, отсюда становится возможность проникновения классово-чуждых элементов в промкооперацию облегчатся и эту задачу партийных организаций заключается в том, чтобы повседневное руководить нашими промкохозами также, как и колхозами вообще. Не только интересоваться, но и помогать в их работе взять в центр внимания деятельность наших отдельных кустарей.



промышленной артели заслушивать доклады, обследовать, укомплектовать соответствующими кадрами этот важнейший участок нашего народного хозяйства, а не игнорировать, не относиться кустарно к этой организации. А пока у нас ряд организаций партийных и советских на местах относятся очень кустарно.

Архивы Удмуртии

Архивы Удмуртии

Архивы

Архивы Удмуртии

Архивы Удмуртии

Архивы

не поймает, что эта организация имеет в нашем народном хозяйстве большое значение, занимает большое место. Зада ваша после сегодняшнего съезда заключается в том, чтобы организовать борьбу за выполнение всех очередных хозяйственно-политических задач стоящих перед областью. Мы в этом году успешно завершили все летние сельско-хозяйственные работы, успешно выполнили хлебоставки. Мы товарищи, сейчас очень плохо работаем в деле переработки и заготовки льна, мы по существу еще не развернули так как следует эту работу и на вчерашний день заготовили всего 7,5%. Если директива Крайкома, директива Обкома выполнить заготовки льна к Октябрьским торжествам вы не можете в стороне от этой важнейшей и решающей задачи сейчас. Вы должны вместе со всеми колхозами под руководством партийных организаций советов бороться по большевистски за выполнение льнозаготовок, за выполнение всех очередных хозяйственных политических задач.

Я думаю, если мы поставим работу так как работает ударная бригада тов. Корепанова и так как ставит и организует работу тов. Кропачев, который здесь совершенно правильно указал и достижения и недочеты и тов. Кропачев совершенно правильно указал, что надо не сидеть пока придут из области или из ереса, а надо самим бороться как следует. Вам учиться надо как организовать дело. В отношении остальных товарищей в части Глушкова я тут не слышал, но мне говорили, что он все свалил на ерес, на область, а сам чистый хотел быть, в стороне быть. Для чего тебя поставили, для того чтобы руководить, для того чтобы организовать дело, для того чтобы выполнять конкретные задачи, так будьте добры обеспечьте руководством этот участок, который тебе поручен так как это делает тов. Кропачев, так как это делает тов. Корепанов, так как это делают многие товарищи ударники. Если мы именно не будем хныкать, а будем по большевистски бороться с конкретными задачами, если мы очистим свои ряды, куда кустарей, ряды всей кооперации от классово чуждых элементов, если мы решительно будем бороться с прогульщиками и будем их выгонять, если мы решительно будем бороться с растратами, поставим нашу работу на основе социализма и ударничества, на



основе беспощадной борьбы со всякими недостатками, то конечно те  
безобразия, которые сейчас имеются в промкооперации, мы их сейчас из-  
живем и в дальнейшем ко второму слету мы уже придем без этих явных  
безобразий, придем с победами в выполнении наших задач, которые пос-  
тавлены перед нами промсловой кооперацией / аллодисменты/.

Тов. ГОРБУНОВ: /Могта, артель "КРАСН. ЗВЕЗДА"/

Товарищи, разрешите от имени инвалидов гражданской войны, инвалидов  
труда и прочих категорий работающих в Могтагской производственной артели  
большой процент из них ударников, преподнести подарок секретарю  
Областного комитета партии тов. Ельцову / аллодисменты/

Товарищи, я не могу не остановиться на таком моменте, что тов.  
Ельцов будучи председателем ереспубликома в гор. Могте являл все мер-  
ное содействие в деле укрепления и дальнейшего роста образованной  
в то время инвалидной кооперации.

Тов. Ельцов на с'езде советов особым листом выделял инвалидную  
кооперацию, чем объяснял ее организации оказывать помощь кооперации  
инвалидов. Под рукой вступил тов. Ельцова в бытность его председателем  
ереспубликома, а теперь секретарем Обкома партии, кооперация инвали-  
дов г. Могты в количестве 250 человек на сегодняшний день достигла  
огромных успехов в области развития производственной торговли, в  
области развития торгового оборота. По выпуску продукции мы имеем  
больше чем 1 млн. руб., по торговому и обществ. питанию. У нас  
выросли собственные средства, мы имеем 100 с лишним тыс. собственных  
средств, имеем рост накопления. Эти успехи достигнуты именно в  
борьбе. Товарищи инвалиды, которые потеряли свое здоровье в борьбе на  
восточных Фронтах, в борьбе на трудовом Фронте, они принимают активное  
участие в деле перестройки социализма. Надо сказать, что и вперед  
они будут крепко браться за закрепление своих красных переходящих  
знамен и за выполнение задач по промкооп., по перестройке работы, по  
повышению производительности труда, улучшению качества и снижению  
себестоимости под руководством Обкома партии в лице тов. Ельцова и  
Областного комитета партии выполняли план за первую пятилетку и за

36  
44

вторую пятилетку мы надеемся, что эти победы будут одержаны / бурные аплодисменты/.

/ передает подарок секретарю Обкома тов. Ельцову. аплодисменты/

Тов. Ельцов благодарит за подарок на удмуртском языке.



от 18 октября с/г.

Председатель т.ФИЛИПОВ. Есть предложение работу нашего слета считать продолжавшейся. Нет возражений. Нет.

Товарищи на нашем слете присутствует зам. Председателя областной Парткомлегии т. Пестерев, есть предложение т. Пестерева ввести в состав членов Президиума. Я думаю, голосовать не будем, разрешите Ваши аплодисменты считать за согласие. Нет возражений. Нет.

Слово имеет т. МАЛИЦИН председатель Вятской Промартели "СМЫЧКА".

т. МАЛИЦИН - Товарищи Ярское т-во "Смычка" существует один год, следовательно организация новая, молодая. Программа 1933 г. Удмпромсоюзом была установлена 33,528 р., а остальные промысла являются стройматериалы, в том числе и новый стройматериал соломит, который занимает в программе до 11000 руб., выступающие ряд товарищей докладывали о своих достижениях, частично товарищи говорили о тех трудностях, которые сами побороть не могли и оказались в очень тяжелом положении. В наш промысел входит известь, соломит и явились таким громоздким материалом и занимает в программе около 200 т. руб. / в зале шум несколько слов не записано / таким образом надо полагать, что здесь наша работа протекала не в особенно хороших условиях, особенно с этим новым стройматериалом и в особенности по линии госпромышленности, в результате выполнение нашей производственной программы за III квартал составляет 194,687 р. или за III кв. в процентном отношении 82%.

Трудностей было полно, здесь возможно некоторые думают, что некоторые областные руководители Удмпромсоюз давал нам

какое либо содействие, что мы выполнили программу. Нет товарищи, от них мы не получали ничего, хотя конечно руководство от них было, ряд указаний давали, но реальной помощи мы не видели. Если взять вопросы сбыта, то вся продукция сбывалась непосредственно товариществам. Если взять снабжение, то наш кустарь получал от 12-16 кг. в месяц, а на иждивенцев 6 кг.

Мы приступили к организации этого Т-ва 1-го января 33 г. с наличными средствами .....руб. то, что мы сделали помимо выполнения производственной программы, помимо обеспечения по части снабжения мы сумели освоить промфондов на 40 т.р. мы сумели затратить средства на оборудование подлежащее за счет будущих работ на 27 т. р. мы сумели за этот период реализовать и сбыть продукции на 154 т.р., мы сумели добиться на 1 октября ликвидации дебиторской задолженности, которая составляла на 1-е октября на 190 т. р. и мы ее сократили до 140 т.р. Есть основные достижения, которые приходилось проводить.

Этих основных дешевых материалов как строительный материал.

Помимо всего этого складываются такие условия, что недовыполнение программы произошло по технической извести у нас из-за того, что когда мы открыли промысла в феврале шли подготовительные работы, нельзя было развернуть работу в достаточной степени так, как работа идет в шахтах.

Когда мы развернули это дело мы должны были механизировать производство, чтобы добиться снижения себестоимости и на сегодняшний день мы имеем прокладку рельсового пути до 600 погонных метров и благодаря этому мы снижаем себестоимость и сокращаем труд.

Если по доломиту у нас прорыв то только потому, что во втором и третьем кварталах наш потребитель на основании договоров по которым получал материалы не мог платить денег, оказался в затруднительном положении и нам пришлось прекратить отгрузку этих материалов благодаря чему у нас получилось затоваривание



это затоваривание не страшно, материал хранится хорошо, но у нас были финансовые затруднения в течении 4-5 м-цев. Мы обращались к областным руководителям за помощью, нам ничего не давали. Последнее время мы запросили, что нам делать, или прекратить временно работу или продолжать ее и получить средства. Наш союз послал ответное письмо и пишет "закрыть промысла по которым имеется затоваривание. И точка". Так вот товарищи, выполнявшие программу на 5-10% не получали таких писем и мы на это письмо ответили - "что это не верно, что это у нас временное затруднение с которым мы должны бороться и бороться за выполнение производственной программы. Мы им посоветовали повернуться лицом к строительным материалам вообще.

Теперь видно, что могут делать те низовки, которые не в состоянии..... За период работы, в системе промкооперации в Удмуртской области я никогда не сталкивался в союзе с таким положением, когда бы одно производственное совещание было сорвано, обмена опытом не было. Наш союз настоятельно хладнокровно себя ведет, что он не подал никакой инициативы по развитию этой работы, особенно по новым видам, но перспективы эти есть и если бы он по больше задумался над этим вопросом, то я полагаю, что программа нашего союза, особенно по сектору стройматериалов была бы выполнена на все 100%.

В заключение я должен сказать, от имени руководителей товарищества разрешите заверить слет в том, что у нас основная программа по стройматериалам до 1 января 34 г. будет выполнена на 100%

Теперь в части развития дальнейших промыслов я заявляю, что это будет сделано. У нас прорабатывается план создания строительного отдела по производству строительства в колхозной системе.

т. ЮЛТУНОВ - Разрешите мне от имени Удмуртского Областного комитета Ленинского комсомола передать первому Областному слету ударников промкооперации наш комсомольский пламенный привет / аплодисменты/.

Товарищи, Ленинский комсомол стоит на грани двух исторических юбилеев первый - это 15-и летие комсомола и второе - 16 лет Октябрьской революции.

Наш комсомол к этим историческим дням пришел с историческими достижениями, комсомол участвовал в социалистической стройке. Комсомол в своих рядах выковывает кадры для нашей промышленности, кадры для руководителей нашей промышленности. Мы знаем, что комсомольская организация является помощником Ленинской Коммунистической партии на этом фронте, именно оправдала себя как резерв партии. Мы знаем, что комсомол в работе промкооперации тоже не стоял в стороне и имеет достижения. Комсомол подготовил руководителей в промкооперацию, если мы возьмем примеры, стоящего во главе нашего комсомола т. ДОБРОВОЛЬСКОГО комсомол передает в ряды промкооперации, а также передает комсомольцев во все отрасли нашего хоз-ва. Если Ваш представитель, который приветствовал комсомольцев показал, что мы являемся показателями хорошей работы, то разрешите Вас заверить, что комсомол выполнит эти задачи на них возложенные и в дальнейшем будет передавать своих комсомольцев в ряды коммунистической партии. Комсомол готовится к чистке партии и всех тех примазавшихся лиц вытосит из своих рядов и сумеет пополнить свои ряды лучшими комсомольцами. Да здравствует лучший вожь комсомола т. СЫРЯЗ и лучший вожь коммунистической партии т. СТАЛИН

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ - получена телеграмма от имени центрального Всекопромсовета / зачитывает телеграмму/.

т. ИИГ - Товарищи разрешите от имени Президиума Горь-



47

ковского Краевого совета промысловой кооперации передать Вам пламенный промкооперативный привет / аплодисменты/.

Товарищи, промкооперация одна из секторов общей системы Нашего Народного хоз-ва. Под руководством коммунистической партии мы добились огромных результатов, невиданных в развитии всего кооперативного развития. Промкооперация бесспорно за ее существование при советской власти имеет громадные достижения. Промысловая кооперация имеет большие достижения как в области кооперирования мелких разрозненных коопераций в деле кооперирования вчерашнего мелкого кустаря, вчерашнего кустаря мелкого собственника в деле коллективизации кустарей, разбросанных в мелких хатных избышках, подвалах в промыслы. Механизация, реконструкция этих промыслов также имеет большие достижения в области перевоспитания, переделки мелкособственнической психологии при отсталой части кустарей, которая каждый день вливается в наши ряды.

Бесспорно и то, что мы имеем ряд громадных недостатков в работе. Бесспорно и то, что мы, принятые на нас обязательства, возложенные партией и правительством - не выполнили, хотя имели к этому все данные.

т. Вочинцев останавливался на кооперации Вашей области и верно определил имеющиеся недостатки, правильно вскрыл причины этому. С большевистской твердостью, с большевистской самокритикой выступил ряд тт. ударников и действительно по большевистски ставили вопрос.

Я хотел остановить внимание сего слета на отдельных работах промкооперации. Прежде всего нужно поставить вопрос во главу угла - Можем ли мы с Вами, как руководители системы работать и руководить, не зная каждый день хода работы той организации, в которой мы работаем, которой нам поручено руководить. Как не странен этот вопрос для ряда тт., но вопрос довольно серьезно обстоит. Напримере Нашего Удмуртского промсов

за, а также и других союзов, в частности металлосоюза, можно выявить именно то, что товарищи руководя союзами, а также отдельные председатели артели не знают как работает организация в целом и отдельные артели. Мы имеем ряд крупных кооперативов, где нет счетных единиц. Может быть незаметно, что мы часто замечаем этот винтик / счетовода/, но отсутствие этого винтика приводит к тому, что руководители не знают как выполнены качественные и количественные показатели, как поставлена работа в целом.

Я собирал совещание городских бухгалтеров Удмуртпромсоюза. Мы имеем 3-х месячную, полугодовую и даже годовую задержку отчетности. Ряд артелей не представляют отчетностей. Спрашивается как руководителей союзов, председатели артелей могут драться за выполнение промфинплана, не зная как промфинплан выполняется, какова производительность труда, какова себестоимость и ряд других данных. Интересно, как вы ударники заслушиваете отчет председат. артелей. Здесь выступали из артели..... Где нет счетовода, кроме этого, мы имеем в системе Удмуртпромсоюза очень много растрат, не потому ли эти растраты, что кроме того, что там сидит классовый враг, там сидят люди, которые не хотят почитать учет, считают его излишним. Достаточно указать еще на то, что по ряду артелей председатели артелей не знают своих планов. Многие сидящие председатели артелей давайте сейчас скажем в порядке самокритики, знаете ли вы свои промфинпланы.

Это кустарничество отдельных я не хочу распространять на всех, отдельные товарищи, а вот здесь мне подсказываются большинству, но я не хочу говорить что большинство, но часто руководители планов не знают.

Не без интересно я хочу два слова сказать о причинах прорыва. Здесь очень много говорил т. Вотинцев и многие тт. воп-



затрагивали, а Вы работники промысловой кооперации все читали и проработали постановление Всесоюзного съезда промкооперации черным по белому было написано, что нам нужно создать твердый заготовительный аппарат, создать такой аппарат, чтобы они были заинтересованы в работе, не сидели так, как они сидят в Удмпромсоюзе отдельные агенты сидят и мух ловят и деньги получают, нужно создать их заинтересованность, таких аппаратов пока у нас нет, а мы кричим, что сырья нет. Отдельные наши кооператоры додумались до нехороших вещей. На одном заседании Промсоюза мы имели такие выходы, выступил один товарищ и сказал: "не подмажешь, так сырья не получишь" это значит, что какому либо директору, который может быть случайно попал на директорские места, вместо 100 р. за тонну какого либо материала платит 400 р. за тонну. Такие рассуждения не у места промкооперации на сегодняшний день.

Я хочу еще остановиться на вопросе планирования. Возьмем наши планы, надо поставить здесь на слезе тверже вопрос - мы подходим к 34 г. сейчас готовимся к утверждению плана на 34 г. посмотрите систему как мы утверждаем план - сверху вниз, а не снизу в верх. Почему это получается, все кричим довести план до кустаря, обсудить его в цехе и т.д. а что получается союз получает контрольные цифры передает артели, а артель собирает общее собрание артелишников и говорит "нам союз план спустил, сколько же принимаем мы его или не принимаем", а сказать, что твое задание столько-то, что производительность твоя должна быть такова, "мы этого не даем. По качеству если промсоюзские планы посмотреть-то нужно, сказать, что Удмпромсоюз не имеет выполнения производственной программы по всему союзу в отдельности, он может сказать выполнение программы по промыслам. Правда, эти данные есть, но они взяты с помощью профессора "Ю. Лоталацкого" качественных показателей нет. Удмпромсоюз на сегодняшний день не знает план, сколько

рос о сырье. Моя беседа с отдельными председателями, когда я спрашиваю тт. "почему план не выполняется" говорят, что сырья нет, тогда как он работает на остром дефицитном сырье. "Почему самозаготовки не проводят", говорят денег нет, "покажи план" говорят задолженности много. И вот получается, когда спросишь причину говорят рабочей силы нет, а когда спросишь, почему рабочей силы нет, говорят нет пайка, а когда говоришь, сколько рабочей силы, то оказывается много и план невыполняется и говорят рабочая сила кормится плохо и нормы не выполняют / с места правильно/. Тут т. говорит "правильно" давайте говорить чья вина и забота лежит об улучшении материального положения кустаря, неужели будем говорить, что лежит на Обкоме. Нет товарищи, лежит на председателях и артели в целом поэтому прав т. Чотинцев и другие, когда говорили "нет об"активных причин, а причины заключающиеся в нас. Почему мы сегодня не можем распространить это право, которое предоставлено нам. Я присутствовал на президиуме Металлсоюзга, когда разбирался вопрос по статье о товарообороте и там ряд товарищей председателей выступали с индивидуальным настроением и здесь т. выступали с индивидуальным настроением, а есть директива от 23-го июля написанная черным по белому, что бы звенья занимались самозаготовками, а делается это союзами и артелями. В разговоре один из председателей задал же вопрос " можем ли мы сами заготавливать ". Это говорит, что мы не изучили законы от 23 июля / с места как дрались/ а вот как дрались, здесь т. выступали и давали обещание, когда ударник выступает и говорит т: от имени ударной бригады, я обязуюсь выполнить план, это понятно / с места это для нас понятно/ а вот не понятно, когда отдельные председатели выступают и вот с этой трибуны, что говорят выполнять и пере выполнять план, не хотят поделиться опытом, мнением как же вы думаете выполнить, вот этого ни кто не сказал, что как же когда деньги освободите, которые



ему нужно сырья получить в плановом порядке и сколько по са-  
мозаготовкам, правда у него есть план samozаготовок на что, там  
стоит смена-дрова. Можно ли так планировать. А потом тт. ког-  
да начинаеш председателя артели "жучить" он заявляет, что план  
не правильный. Есть артель "универсал". Говорим в плане, а  
нам заявляют, что план не реальный. Как раз здесь сидит тот  
человек, который был когда утверждали и спускали план, как раз  
тот работник - коммунист сидел в производственном секторе  
прорабатывал тот план, спускал его, а теперь говорит, что  
план не реальный поэтому мы его не выполняем. Я считаю, что  
задачи нашего слета учесть ошибки планирования, ибо нас часто  
бьют за то, что мы принимаем грандиозные планы не подводя под  
них базу, и отсюда получается то, что нас бьют и очень заслу-  
жено бьют.

Надо учесть все возможности не брать мировые масшта-  
бы, а надо смотреть, сколько мы имеем рабочей силы, какую про-  
изводительность, какие средства, какие фонды, все это  
учесть и говорить, что мы принимаем такую-то программу. По  
опыту Удпромсоюза, который принимал программу до 20 мл., это  
серьезный урок и на котором нужно научиться.

По части растрат и вопроса с чуждыми элементами.  
Мы имеем по Удпромсоюзу такие факты, что приходят и говорят,  
"хочу вступить в члены артели", а кто Вы такой, он дает  
документ, который действительный был пять лет тому назад, при-  
ходят чуждые элементы промартели и благодаря чему мы имеем в  
артелях хищение. Здесь надо прямо сказать, какова же роль на-  
ших руководителей, нашей общественности, по моему очень сла-  
бая. Если посмотреть по Удпромсоюзу, то надо сказать, там при-  
миренчество, в магазине там сидят две растратчицы, которые и  
сейчас работают на производстве. Там имеются ударники, но на-  
до поставить вопрос не место руководителям и не место растрат-  
чикам, которые примиренческие относятся к этим вопросам. Есть

4905  
прямая директива партии и правительства, есть постановление краевого комитета партии, есть и постановление областного комитета партии, что нужно развивать советско-колхозную торговлю, но, что мы имеем. Я здесь ознакомился с калькуляцией нашей артели. Калькуляция в ряде артелей есть пустой звук, а иногда в артелях у нас сидят бухгалтеры или вредители или незнающие дела, или чуждые люди, то можно сделать и выводы. Я интересовался артелью "Молодежь" где делается 37% начисления на государственные, там входит культфонд, который уже отменен, там входят все начисления, которые уже не существуют, то, что незаконно, то, что не верно - называется спекулятивной практикой. То, что бьет по карману потребителя и нас вместе с Вами, ибо, кто не пойдет в артель "Молодежь" купить по 15 к. булочку, то можно было сделать так, что-бы купить ее подешевле. Кто не пойдет в артель "Труженник" где делают начисление 23%.

Я считаю, что развитие советской, колхозной торговли и закон от 23 июля, дающий нам права торговать своими изделиями, продвигать их на село, не дает нам права спекулировать, ополчать советскую торговлю. Наконец нужно положить предел невыполнению закона от 26 апреля, который не получил должного отношения в Вашей удмуртской области. Вопрос от 26 апреля-пшич" по каким ценам мы должны с Вами работать, что у нас должно быть равенство на цены государственной промышленности. Мы получаем сырье по твердым ценам, дайте-же продукцию рабочему, колхознику и тому-же кооперированному кустарю по твердой цене и хорошего качества.

Одну минутку о нашей выставке. Вы все видели выставку, там есть хорошие и плохие экспонаты. Вы видели там много стальных изделий, там есть чудные графины, вазочки, стаканы, но и Вы зайдите в магазин Удмуртсоюза и посмотрите какие там изделия. Вы там найдете очень много брака. Присмотритесь к мета-



42  
50

лическим изделиям, особенно тт. из промколхозов. Посмотрите на вилы, которые там лежат. Это изделия "металлиста". Не знаю председатель артели здесь или нет, то я бы ему посоветовал взять эти вилы и часов 12 поработать, он наверно не сумел бы после этике вил дня 4-6 подняться. Можно еще говорить о качестве. Я хочу остановиться на качестве изделий, индивидуальных заказов - это вопрос бытового обслуживания рабочих. Я ходил по отдельным артелям "Труженик" и смотрел как чинят обувь. Иногда хороший туфель, хороший ботинок приносят в починку, но из ремонта выходит инвалид, торчат гвозди, заплатки ставят во весь ботинок и за это люди платят громадные деньги. Мы имеем заказ обуви, которая зияет всеми цветами радуги. Это халатности и она имеется потому, что мы халатно относимся к выполнению постановлений ноябрьского пленума ЦК о браке раже и клейме. Много-ли мы клеймим обувь, чтобы можно по клейму привлечь к законной ответственности, привлечь к судебной ответственности ту или другу организацию.

На счет выполнения производственной программы. Я сделал интересную выборку по системе Удмпромсоюза. Вот артель "Утилизатор" работает в городе исключительно на утиле и за полгода переработала утиля на 5,5 тыс. или 900 р. в месяц. Это может быть много. Артель Н..... обуви выработала за полгода 3000 р. или 500 р. в месяц "Красный Партизан". 1200 р. за выполнение выработанной продукции ..... "Труженик" на 400000 р. а вот Нарликовская артель на 50 р. дает в месяц. Товарищи меня один вопрос интересует, присутствующие здесь представители артелей, что Вы делаете, за чем Вы числитесь в этой организации и какую Вы даете пользу. По моему надо будет эти карликовые артели убрать или укрепить, не допускать что у нас есть председатели правлений с печатью бухгалтерии и с ним заведыв. производством и т.д. и выпарывать продукции на 50 р. в месяц или 200 р. в месяц, это по моему дневной грабеж наших

советских средств. Нужно часть вины за плохую работу кооперации переложить на еросные организации и вот почему. Почему Вы ни один ерос до сих пор не сняли ни одного председателя правления за плохое выполнение производственной программы. Вот какое выполнение производственной программы "А Вы знаете ни одного не сняли" по крайней мере мне в Удмуртском союзе сказали чтобы из 45 артелей хотя бы одного сняли. Ведь стыдно, что артель дает 50 р. продукции / с места союз не знает / еросные организации знают. Еросные организации должны поставить так чтобы ежемесячно хотя бы раз в квартал вызывать председателей и сказать "доложи что делаете" нужно крепко ударить его.

Заканчивая товарищи, я очень многое сказал ибо я устал, то надо торопиться, но считаю первый Областной слет передовика нашей промкооперации будет не последним и считаю в том, что те товарищи, которые сейчас выступали, которые дают обязательство о выполнении и после выполнении производственной программы сумеют на деле вернувшись в свои кооперативы мобилизовать внимание кустарей, так чтобы действительно не только выполнить производственную программу IV квартала, не так, чтобы перекрыть тот прорыв, который мы с Вами имели в III квартале.

Разрешите от имени Краевого Промсовета выразить уверенность в том, что на основе социализма и ударничества на основе дружной работы первого звена со вторым и третьим мы сумеем с Вами под руководством коммунистической партии осуществить ту перестройку, которая нам проиндигана свыше I 1/2 лет партией и правительством / аплодисменты /.

Председатель Дреххимсоюза т. ИГОПACHEВ. Товарищи, мы с Вами подведем итоги нашей работы за третий квартал. Первый областной слет Промкооперации созвался именно в тот момент, когда нам нужно как никогда в этом квартале завершающем квартале выполнять план 33 г.



45  
51

Товарищи, какие перспективы для выполнения этого плана. Перспективы для выполнения плана безусловно все налицо. Предомной товарищи имеется список артелей, которые по моей системе, по системе Древлесхозсоюза выполняли план за 8 м-цев есть и на 100% например артель Березоль, единственный завод в СССР выполнил программу на 105% т.Толмачев герой труда об"яснял, что они боролись за выполнение плана, Вы думаете товарищи, приехавшие из сельской местности, что здесь в городе легче выполнять план. Нет. Несмотря на эти условия артель "Березоль" выполнила план на 105%, стало быть я обращаюсь особенно к председателям промкоопераций своей системы и др. систем, некоторые заявляли, что план не реальный, но ведь план для отдельных артелей был реальный. Возьмите Вы артель Граховскую " Смолокур он выполнил программу на 90%. Самая крупная артель по системе Древлесхоза- это кузнецкое т-во. которое в суммарном выражении выполнило программу на семьсот тыс.руб. т.е. на 91% за 8 м-цев, при тех-же условиях, как и у других артелей и здесь выступал председатель т.Красноперов, так-же и его ударники выступали и заявляли, что они выполнять план IV кв.стало быть и годовой план. Есть у них условия. Есть. Есть у них уверенность. Есть. Вот как нужно подходить к выполнению плана. К нашему стыду нужно сказать, что некоторые председатели артелей выступают здесь, хнычут, кто-то им не помогает, кто-то им мешает, в частности взять т. Глушкова Нейлудский промколхоз, Вы здесь т.Глушков сказали, что промфонды не работают, стало-быть у Вас ни один человек не работает, можно ли это допустить. Есть руководители всех промкоопераций низовых звеньев говорят во II - III кв. , что вы торопите,сейчас сезон с/х работ, уборка кончится, кончатся хлебозаготовки мы нажмем на работу, ясно, что поздно теперь, но лучше поздно, чем никогда. Необходимо нажать в II кв. как никогда, те задания, которые даны, в частности Нейлуду -260 т. р. годового плана, выполнили все возможности

ти для выполнения этого плана и даже перевыполнения его имею-  
тся на лицо, а он что заявлял нам. разве это большевистская  
постановка о ценах, говорит " союз ему не помогает, союз ему  
велит торговать по 47 - 50 р. за пиленный материал, тогда как  
по калькуляции себестоимость 30 руб.

Это именно мародерство, спекулятивность. Мы будем жест-  
ко бороться с таким мародерством, и здесь нам говорят о  
том, что никто не покупает товаров и почему получается залеж  
товаров, но возьмите - Вы видели на выставке как ненадо ра-  
ботать лопаты, колеса, а колеса - куда они годны, правильно  
написано на таких колесах далеко не уедешь, надо т. уметь  
работать, уметь и сбыть. Когда союз подходил к калькуляции  
и когда конвенционное бюро утверждено, эту калькуляцию раз-  
бирало ее по косточкам и ни кто не протестовал, только в не-  
которых ассортиментах было пиломатериал, в частности по Ни-  
земскому т-ву обосновали на 87 р., но ясно, что на 87 р. никто  
не согласится Вот товарищи, как ненадо работать, как нена-  
до торговать, я приведу характерные данные куда мы идем. По  
закону от 23 июля 33г. низовой системой промкооперацией пре-  
доставлено право заготовки сырья сбыта, торговли, финансовое  
состояние, предоставлено право строить кредитный план, делать  
заявку в банк. Но как идет перестройка. Начали некоторые ни-  
зовые звенья по своим артелям закупку и так артели сделали,  
что всю дрянь начали продавать по взвинченным ценам. Если мы  
на I-е января имели больше миллиона затоваривания, на милл.  
250 т. р. на I-е апреля так же имели затоваренность и на I  
июля имели затоваривание 850 т. р. А мы кричим, что задыхаем  
ся, кричим, что нет средств и так далее, Кто поверит Вам.  
т. Хотинцев говорил в докладе так же и товарищ Клыцов в свое  
выступлении о том, как мы взвинтили свои цены. Слет собрался  
для того, чтобы действительно оздоровить работу и наметить,  
как нужно работать и как не нужно работать. Накая т.т. зада



44  
2

ча сегодняшнего дня стоит перед нами.

Товарищи, нам нужно шаперь раз"ежавшись с настоящего слета поставить перед собой вопрос о выполнении обращения нашего первого областного слета, проработав его на широких производственных совещаниях с активом и со всеми членами промышленной кооперации. Это задача сегодняшнего дня.

Дальше, нужно поставить вопрос о закреплении рабочей силы, чтобы еросные организации полностью обеспечили промфонды рабочей силой, и чтобы рабочая сила действительно работала на наших промфондах. В прошлом году была такая картина, когда некоторые артели кричали, что у них снимают рабочую силу. В некоторых случаях это делалось правильно, т.к. часто под видом членов промкооперации скрывались те или другие лица. Ясно, что еросные организации правильно поступали, снимая эту рабочую силу. Нужно пред. еросными организациями поставить вопрос чтобы закрепить рабочую силу в пределах промфондов. Ударники должны добиться, чтобы промфонды были загружены до отказа, чтобы наши промфинпланы выполнялись.

Я должен отметить, что мы здесь забыли, говоря о выполнении нашего промфинплана, одно из 6 исторических условий т. Сталина - это хозрасчет: Ня кто из товарищей об этом не говорил. Если спросить Вас, товарищи, есть ли у Вас I цех или I бригада на хозрасчете, если и есть, то их очень мало. Я считаю, что областной слет поставит задачей перед всей промышленной кооперацией о переводе на хозрасчет отдельные бригады, отдельные цеха. Это серьезнейший вопрос по системе Древлеском союза, такие указания даны. Этот вопрос нужно проработать на производственных совещаниях, чтобы мобилизовать на это массы.

Что нужно сделать: Нужно установить непосредственную связь с парткомами, исполкомами, сельсоветами, но подчас наши руководители в низовых звеньях боятся еросных организаций, боятся потому, что им там могут накрутить. Надо не бояться

надо идти, надо ставить вопросы перед ероскомом партии, чтобы создать возможность промысловой кооперации, идти Нога в ногу с промышленностью. Там где с/с обслуживает артель, надо поставить задачу, чтобы артель с с/с шли за одно, когда наши артели будут связаны с партийными органами, тогда общими силами, единым фронтом мы выполним с Вами производственный план 33 г. / аплодисменты/.

т. МАКАРОВ -- директор Химзавода. Товарищи, здесь ряд товарищей наших низовых работников пропсистемы показывали, как надо работать и как не надо работать и правильно подмечал наш докладчик т. Потинцев на собственные недостатки в низах, весьма правильно, весьма четко отметил о том, что мы подчас идем по течению по наименьшему сопротивлению, на те задачи, которые поставлены перед нами, здесь отдельные товарищи старались доказывать. Нашему первому Областному слету о том, что видишь плохое руководство, а это зависит от жизни артелей. Совершенно не так товарищи. Я должен сказать пример нашего завода, мы со своим союзом часто ругаемся, часто деремся, часто грыземся часто от него требуем, но ничего не получаем, но надо ли сложить руки и сидеть в союзе Химик, вовсе нет, я четвертый год работаю в промсистеме и вовсе не надеялся на наш союз. Наш завод "Химик" при правильной постановке и расстановке рабочей силы и ряд других подсобных ремней, завод "Химик" из ряда лет выполняет свой промфинплан. Взять хозяйственную заготовку дров, как мы дрались, как нас обманывали не хозяйственным путем заготавливать и как мы сумели добиться громадных успехов. Государственная заготовка на I км ..... руб., мы меньше мы дали 15 <sup>тыс.</sup> км и заготовили уже на 10 ..... сухой хорошей древесины, выдержанной, которая даст калория до 2 т. температуры вот где экономия, вот где рационализация нашего производства, вот где правильный учет, но нельзя говорить о том, что на заводе химик все хорошо это, я как I пример показал, но есть еще



производственные недостатки, есть неполадки, которые бьют в нос, когда мы обслуживаем ширпотребом ламповым стеклом и мы больше 2000 в смену не сможем выполнять. Ну нашлись парни и говорят "нет можно больше". Когда приступили на практике, то этот-же станок дает до 7 т. шт. в смену. Мы себестоимость по нашей продукции снижаем, обсудили вопрос по снижению себестоимости на монопольную посуду, мы нашли сразу способ - на единицу снизили стоимость на 3 к., это во втором полугодий т.е. на 9 мил. коп. на 2 мил. выпуска монопольной посуды, это имеет большое значение. Конечно этого недостаточно, наша беда в том, что нет технических квалифицированных кадров на нашем участке работы, это верно, союз еще до этого не дошел, хотя есть участки по керамике и стеклянному производству где необходимы квалифицированные работники, но мы людей не учим. Есть ли возможность учить стекльщики и керамиков. Есть. Учим ли мы их. Нет не учим, вот на что нужно будет обратить внимание. Возьмите нормирование труда по заводу, оно требует правильного наблюдения. Вот кто бы мог сказать, что если ветер с севера подует, то ни одного горла не будет, а если с Юга, то работа пойдет великолепно - не будет брака. Мы из "Химика", из мухи раздули слова, что из себя представлял "Химик" в 27 году в болоте соединились 3 кустаря, а сейчас они имеют миллионный оборот. Мы задались целью вырабатывать на нашем заводе оконное стекло, но мы не можем его пока вырабатывать у себя на заводе, мы договариваемся 2 года и ни какой практической помощи союз нам не дал. Я буду завтра в Обисполкоме добиваться во что-бы то ни стало вырабатывать оконное стекло на нашем заводе для удовлетворения нужд колхозников и всего населения и если отдельные технические выскочки задачают вопрос "у вас нет сырья" и т. д. то это не верно, мы раньше вырабатывали стекло из этого

песка по которому ходили. А посмотрите сейчас, если у колхозника стоит лубок или газеткой заклеено окно, разве это хорошо. Это никуда негодится, я прошу помощи. Здесь жаловались тт. на еросские организации, но посадите золотого 2-х саженного председателя Еросисполкома, если сам председатель работать не будет, то председатель ероса нам ничего не даст если мы чамн на это дело не будем смотреть, мы привыкли надеется на опеку. Ну у меня был т.Семакин, приехал "Здорово-Семакин" "Здорово", ну как живеш "ничего". Он наоборот об"явил у меня 100000 р., я сказал, что пополню, а плакат не дубу. Сколо нас работы много, но мы ее не видим и я думаю, просьба "Химика" он требует уделения внимания со стороны областных плановых организаций, которые могут спланировать, а мы осуществить практически на месте скажем, что нужно сделать и я надеюсь, что с сегодняшнего дня обисполком и плановая комиссия нам помогут и ко второму слету привезем листового стекла 17х 16 и поставим, как экспонат на выставку и будем этого требовать, довольно лубками вставлять стекла, мы будем вставлять настоящи, хорошим стеклом. Я 4 года ждал этого слета и мне хочется вынуть те болячки, те недостатки, и показать хорошие стороны нашей работы. Мы имеем химические обстоятельства на нашем заводе теории, технического руководства, ми не имеем нормирования труда, не имеем, но всетам дело не встало и наши областные организации должны нам помочь в этом. Надо будет сказать, как наши промкомсы относятся к культстроительству в низовке. Эл знает какой рост у нас культнужд, но у нас нет на заводе детскихей, детплощадок, где бы женщина работающая на заводе, могла оставить своего ребенка, нет клубов. Бурный рост, бурные потребности имеются у наших членов артели, но они не обслужены. Наша промкомса агсигновала на постройку детскихей ..... руб., но дело заглохло и ничего не сделано. Я думаю, жме слет отметит это положение



и натолкнет промкассу дать нам денег. А мы создали громаднейший капитал, но использовать его не можем. На счет жилищного строительства. Скажите можно ли сравнивать те условия, которые имеются в деревне или в городе. Шилищ в деревне также не имеется, если не имеем одну-два культурных, то попробуйте закрепить работников. / в места, а фонд культурного строительства не использовали / очень жалко, что говорите так, но потом поговорим об этом, т.к. нам промфонда не дают. Я заканчиваю свое слово заверяя не только от имени Макарова - себя, но говорю от имени нашей рабочей массы, что мы план 17 кв. выполним и перевыполним с честью. Мы вызываем по нашему Можгинскому еросу завод "ХИМИИ", создадим крепкую проверенную комиссию для проверки выполнения и перевыполнения плана 17 кв.

Т. ФИЛИШОВ - председатель Металлсоюза. Товарищи, бесспорно, что под руководством областных партийных и советских организаций промкооперации удмуртской области имеет целый ряд достижений и успехов. Если взять показатели по выпуску валовой продукции, то мы видим что этот выпуск по сравнению с 30 и 31 год. вырос в несколько раз. Мы имеем в нашей системе социалистические методы труда, подынявшие выполнение программы на более высокую ступень, чем это было в 30 г.

Товарищи, на фоне наших достижений имеются и черные пятна, они выражаются в том, что наши все 3 системы из года в год не выполняют своей программы, не выполняют тех директив, которые мы имеем со стороны партии и правительства. Многие товарищи выступали и выслались на сырье. Я с этим не согласен сырье всевозможных видов, которые нужно для выполнения нашей программы есть. Основными причинами невыполнения промфинплана являются те, что мы как руководители союзов, так и руководители артелей не умеем правильно расставить нашу силу, не умеем правильно руководить той кустарной массой, возглавить энтузи-

ам наших ударников, которые собрались сюда, направить его в определенное русло, что-бы влезть за одно звено, можно было выт: всю цоль недостатков, а отсюда ведет к прорывам. Основное заключается в том, что мы в соответствии с решениями партии и правительства, в соответствии с решениями пленумов ЦК и ЦК не сумели перестроить по боевому свою работу. Эта основа из-основ.

И буду останавливаться на всех причинах, которые привели к позорному прорыву, они ясны и товарищи ударники их подтвердили здесь.

Мне хочется остановиться на одном из важнейших вопросов, о котором говорил тов. докладчик и тов. ЮН<sup>1</sup> о ценах и о качестве. 17 парт. конференция постановила в конце войны пятилетки и в два Три раза увеличить потребность трудящихся нашей страны. Эту боевую задачу мы призваны в первую очередь разрешить.

Наша легкая промышленность и наша промышленность кооперация так мы тов. на сегодняшний день эту боевую задачу решаем. Очень плохо мы по выпуску отстаем, мы не сумели обеспечить хороший выпуск на встречу потребности колхозных масс ширпотреб и в этом большой прорыв и второе тот ширпотреб который мы с вами даем в большинстве своем не отличает ни качеством ни запросом наших колхозных масс. Мы нижем и Фити, а здесь тов. ЮН<sup>1</sup> говорил и попытаться, что в артели металлист. имеется безобразный ассортимент который там дают, а здесь очень много говорил, что финансовое состояние артели, финансовое состояние очень, очень тяжелое. Где коренное зло. Надеется на Мосину на край, что начальство пошлет и пускает слезу. И не говори, что плакать не надо перед начальством, не подлачен не получил но плакать в когда у себя зад не почишем не чего не выплатили как дело обстоит. У нас в артели дошли до 100 т. залами и Удмуртов и Др.вхимсов. Чем это об"яснить, это об"ясняется не те, что спроса нет. Нет есть но такую драит какую мы сегодня выпускаем ни кто неберт по этому у нас залами и невыполнение программы не выкажут кустарю за 2-3 мес.



Качество цен. Если мы разрешим вопрос качества, а цена то мы так же разрешим не быть ухудшения кустаря и мы сумеем системы вытаскать из правды, но если не сумеем решить то прорыв будет не выполним и мы будем привозить с прорывом. Мы недавно обсуждали и после работы ударили практически указания Когда то раньше этот вопрос разбирался вопрос качества и цена то здесь невольно направляется вопрос на уроках.....Артели, Артели Труженник где цены безобразные где организуют колхоз и кто там орудует классовый враг. Классовый враг пролезившись в нашу систему правильно сказал тов. Мир, что бы набить свой карман.

На этом слете присутствуют лучшие представители от нашей массы и это вопрос должен поднят на принципиальную высоту наши участники слета по возвращении к себе должны в реализации решения слета мобилизовать внимание артелей на то, чтобы рвачей выгнать из системы и обеспечить выполнение директивы партии и советов по вопросу качества цен.

Теперь товарищи о клебении. Такое безобразие которое мы имеем на сегодняшний день надо прекратить. Вопрос клебения продукции это важный вопрос это показать массам, показать конкретному потребителю, кто плохой сапогом снабжает показать конкретного виновника кто делает такие ведра когда до колодца дойдеш набереш воды то она выльется. Сдесь руководитель артели бороться вскрыть подлинных виновников. Такое явление мы сейчас имеем в некоторых артелях нам не ну но.

Пудемская артель Металлург она клебит изделия и ставит две буквы "ПМ" и если негодная вещь попала кому нибудь на Украину, предположим, что там купил ее колхозник но смотрит негодное ведро на нем две буквы "ПМ", а кто это такой не знает. Надо под-

5504  
ностью свою артель указывать, нельзя скрывать за ширмами, нельзя в притии играть, в дальнейшем мы этого не можем позволить.

Относительно цен. В дальнейшем мы не можем позволить спекулятивно нешманского духа необходимо выгнать его, здесь некоторые руководители артелей вопрос завычивания цен об"ясняют тем, что мы беремся за благосостояние артелей, и хотим увеличить их финансовую мощь." Это не наша установка, это установка классового врага и по ней нужно ударить. Мы знаем со стороны низовых наших артелей такую картину когда союзы по сигналам "Исправды" берут быка за рога" и начинают проводить цены в крестьянский вид то наши руководители оперативные начинают об"яснять.

Союз видите ли диктует артели, он не знает законы от 23/VI, а поэтому артель который союз дал для артели, чтобы обеспечить лесозаготовки, чтобы наших колхозников обеспечить книжкой, теплом мы этой артели дали приказ сделать котлы, печи, баки, указали цены указали по 46 р., он говорит, что не будет делать, а когда стали разбираться, то получилось, что он хочет получить по 61 р., я могу назвать этого руководителя - это т. ГУДОНИНОВ из .....артели. Поэтому необходимо дать твердую установку союзу, чтобы они безоговорочно дрались со всеми теми кто завычивает цены. На сцене есть заместители председателей Еросисполкомов, товарищи говорить, что произшествие плохо работает об этом нужно говорить, но мне хотелось бы перед Вами вот какой вопрос поставить, а как Вы помогаете в Еросах артелям, как Вы помогаете выполнять им поставленные перед ними задачи. Порой в артелях работают люди неграмотные, которых нужно учить, как Вы им помогаете выполнять директивы партии и правительства.

В Вовоже не знают директив партии и правительства. В



Глазове не знают, вместо того, чтобы помогать артелям выполнять поставленные перед ними задачи им оказывают медвежьи услуги. Чем объяснить, что в Вавже отняли профбонд принадлежавшей промкооперации и дали Помарной команде, что в Глазове закрыли школу и выгнали из помещения. / Не верно это/. Как они хотят ставить вопрос к подготовке кадров.

И считаю товарищи, это единичные случаи, но они больно отражаются на нашей системе и должны быть во чтобы-то ни стало искорены. Этот слет созван по инициативе Обкома протии и Облсполкома. О чем это говорит. Это говорит о том, что они придают серьезное значение промкооперации и Вы должны учесть это у себя и оказывать помощь нашим низовым организациям для того, чтобы выполнять те задачи, которые стоят перед нашей промсистемой.

Тов. Корожков - Промкасса.

Товарищи, надо остановиться на том моменте, который у нас выявился на сегодняшний день. Вы хорошо знаете, что промкасса это Ваш профсоюз, она имеет те же функции, какие имеет профсоюз, но здесь мы видим недооценку. Не один ударник не выступал, не говорил как работает система промкассы, только один директор завода химик выступил и сказал, что промкасса ничего не сделала, это не правильно. Мы им перевели деньги, но они ничего не сделали, мариновали средства целый год но ничего не сделали и вина тут не наша, вина промартела.

Партия и Правительство в I -м году 2 -й Пятилетки и пред нами поставила ряд важнейших задач по части улучшения материально бытового положения кустарей, по части оздоровления быта кустарей, по части поднятия их культурного уровня. Мелким же образом это дело у нас проникает в массу. Если посмотреть по соц. бытовому сектору, то мы видим такое положение, если сопоставим с 32 годом мы здесь ежемесячно перевыполняли план. Мы освобождали женский труд, чтобы выполнить намеченную программу. Промкооперация

наметили конкретные цифры. В 1932 г. по плану ислей построить 14 точек с охватом 420 ч. выполнено 19 точек с охватом 150 ч., процент выполнения точек -136, а процент охвата 36%. Если посмотреть за I -е полугодие 1933 г., то увидим другое. По плану было намечено открыть 13 точек с охватом 330 ч. детей, выполнено 18 точек с охватом 520 чел. Процент выполнения по дет. учреждениям 138 и процент охвата детей 37. Это доказывает еще раз, что промасса особенно по общ. бытовому сектору перевернулась, как никогда, поближе подошла лицом к производству, освобождая женский труд мы здесь никак не оказались по части профилактической медицинской помощи и по части взаимопомощи, эти пункты нами намечены и планы говоря о том, что мы всю свою энергию должны на то чтобы промкооперация выполняла и перевыполняла программу. Кроме того у нас существовала до постановления правительства от 23 Июля суд комиссии.

На месте этих комиссии организовали бюро улучшения быта

И 56 бюро взаимопомощи, но вследствие того, что у нас артели относятся халатно, недооценивают батумы выдают неработоспособных тов., мы видим как они разваливаются. На I-е октября от этих батумов осталось только 18. Я призываю первый Областной съезд ударников вслеще помогать нам в нашей работе, и то с тем, чтобы вы могли выполнять и перевыполнять свои производственные программы / аплодисменты/  
Заключительное слово тов. ВОСТИЦЕВА / аплодисменты/.

Тов., после четкого и ясного выступления секретаря Обкома партии тов. ЕЛЬЦОВА и денских выступлений ударников и руководителей промышленной системы, мне останавливается особенно много не сказать, мне приходится дополнять свои доклад другими доводами сейчас освещается сказать следующее - что та смелая критика, та борьба



4  
57

о которой здесь говорили, что был ликвидировать те препятствия, которые имеются по пути выполнения промфинплана, это есть у нас ясное доказательство, того, что участники слета, уже с самого слета, стали на путь действительной перестройки своей работы. Только так можно оценить те выступления, которые здесь были целый день.

Совершенно верно указывали тов. что до сих пор основной причиной не выполнения промфинплана являлись те неполадки, которые у нас существовали в руководстве, выступления которые доказывали, что эта система бумажно-бюрократического руководства тащила нас назад. И вместе с этим всем руководителям союза нужно будет изменить этих выступлений. ....

И здесь что необходимо это первым делом прекратить раз навсегда с сегодняшнего дня системе бумажно-бюрократического руководства надо взять такую систему руководства чтобы председатель каждой артели знал на зубок, каждую артель, каждую хозяйственную бригаду, чтобы председатели союза знали положительно всю подноготную каждой артели и только при этом можно быстро реагировать на те недостатки, на неполадки которые существуют и могут быть в процессе борьбы за промфинплан, в процессе борьбы за хозяйственное укрепление наших артелей. Председатели артелей должны знать первым делом свое производство, должны знать каждого рабочего председателя артелей, чем дышит каждый член артели, председатель артели должна знать в чем нуждается, в какой поддержке нуждается каждый член артели. Вот это будет отход от системы бумажно-бюрократического руководства.

Т. СКОРОВОГАТОВ очень образно и очень правильно говорил о том, что как должен каждый руководитель артели каждый союз связываться с местными руководящими партийными советскими организациями на мест. Он говорил, что не нужно

куда то выше идти прежде чем не поставит этого вопроса  
вблизи делание организации эти сельсоветы и в сельской орга-  
низации . т. СКОРОБОГАТОВ четко сказал , что все те разгово-  
ры которые существуют , что они чуток к нам относятся , эти  
разговоры исходили из того , что мы не связывались с низовы-  
ми являя звеньями нашей советской системе. Это совершенно не-  
верно. Ваши артели , Ваши промыслы являются регуляторами, Уп-  
равлениями , руководителями промыслов низового звена в совет-  
ской , так что тов. Скоробогатов правильно составил вопрос ,  
что как нужно поступать и все недополадки , без разбору  
снимает из мастерских рабочих и непосредственно с прямой  
работы членов артели мобилизуют , если Вы свидаетесь этих  
разговоров не будет и у Вас гораздо лучше дело пойдет . Тов.  
Завалин из Дебесс жаловался , что видите ли его гонят из  
парикмахерской , а это образец того , что они не разреши воп-  
росе , а я знаю тов. Завалин почему тебя гонят . Потому что ты  
со своей парикмахерской гадил все лицо , потому что у тебя не  
обслуживание получается , а какое то уродство . Поэтому тебя и  
гонят , будут гнать за село так же пред приятия , которые не об-  
служивают , может быть даже издеваются , будут гнать из села .  
Этот призыв говорит , о том , что твоя парикмахерская сущес-  
вует для массы , а не масса для парикмахерской , а у тебя  
получилось , что парикмахерская существует не для массы , а  
масса для парикмахерской , такое отношение к массе заста-  
вит выгнать на конец села и за село . Здесь беда нашей про-  
мысловой систе м , а не местных организаций , мы не хотим  
обслужить так как следует .

И хочу еще особо остановится на работе с кустарем独一无-  
кой . В моем докладе и в выступлении тов. ЕЛЬЦОВА было ука-  
зание , что у нас свыше 25 т. кустарей , а кооперировано ,  
только около 12 тыс. кустарей , а 13 тыс. кустарей у нас вне  
кооперативного влияния , это кой почему обязывает сидящих



здесь в первую голову работников руководства. Я интересовался какими же образом идет производственное сближение артелей с одиночками кустарями, оказывается, у нас между кооперированным кустарем одиночкой и кие то враждебные отношения существуют, кооперированный кустарь хочет поставить себя выше, чем кустарь одиночка. Это не товарищеское отношение заставляет кооперативные системы не рожать, а имеют в охвате кооперирования застойное состояние. По такому отношению к кустарю одиночке. Нужно будет ударить, но не от быть такого отношения потому, что он сегодня одиночка, а завтра тоже самое твой товарищ и по статусу и по производству. Это ошибка, ее немедленно нужно изменить, нужно выйти под производственное влияние. Кустарей одиночек, если артель на сегодня имеет спешную работу и с членами артели не может справиться на сегодня, то нужно пойти и сказать, товарищ не возьми ли у меня работу.

Этой штуки на сегодня нет, поэтому застойность в кооперировании кустарей одиночек. Если Вы хотите быть полковесной кооперацией артели, с охватом в районе своей деятельности всей кустарной промышленности этот метод связи с кустарем одиночкой нужно изменить. В отношении советской торговли я много останавливался, но все-таки хочу остановиться и в своем заключительном слове мы имеем возможность покупать продукты сельского хозяйства привезенные колхозами мы чувствуем, что колхозная торговля растет, но колхозники приехавшие на рынок не чувствуют что кустарная промышленность удовлетворит предметами широкого потребления.

Под час на наших советские базары он сердится потому, что он не может получить удовлетворение потому, что не мог приобрести предметов, которые являются необходимостью, как ростом его культуры так и ростом его материального состояния. В

этом отношении этот разрыв в наличии растущей колхозной торговли массовой калашниковой, продукции и предметов кустарной промышленности этот разрыв надо ликвидировать.

Обком партии и Облкомхозом, когда обратились, что будет в Ловге, Глазове, Ижевске ярмарки, но спросить сейчас, как готовятся к этим ярмаркам и попросить поднять руки, то Вы еще не знаете что делается.

Нужно будет раз'ехавшим подготовится к этим районным базарам, ярмаркам, а вместе с этим ликвидировать разрыв, который имеется и открыть торговые точки, свои лотки, торговлю с воез и т.д. Вот основная форма, каким образом Вы должны двигаться к потребителю, знать какие предметы требует потребитель. Если не будите систематически заниматься этим делом Вы будите делать зря будите производить хлам, Вы не будите знать какое качество требует потребитель - ата сначала через, которую Вы разрешите вопрос борьбы за качество, сыска которой разрешит и вопрос цен.

В этом постановлении ЦК определяется тем, что цены определяются таким путем, а не таким когда они определяются неп-ринципальным путем, потребитель определяет в массовом виде, спонтанно и постоянно. И опять повторю колхозники, идущих к зажиточной культурной жизни очень серьезно борется за колхозную собственность. И особо заостряет этот вопрос, что не нужно иметь ослепления в этом вопросе надо создать самый бдительный глас потому что член артели за надду вещь за каждый предмет производства их общего хозяйства борется и тем самым хочет проявить сейчас же заботливость за артельную собственность и особо остановиться на этом вопросе. Еще обращаем внимание, что потребности наших трудящихся рабочих, колхозников и трудящихся одиночек совершенно иные, чем им имели их год два тому назад. Нужно сейчас обратить все свое внимание на максимальное обслуживание мелких и мельчайших потребностей



трудящихся. И останавливался подробно о каких вопросах надо начинать : с вопроса починки ботинок, с вопроса починки сапог, починки одежды . Вот с каких вопросов нужно начинать немедленно.

Кто-то из товарищей выступил, кажется товарищ СКОРОВОГАТОВ, что у нас система руководства в артелях директорская. Им должны иметь председателей выбираемых при полном собрании членов артелей. Меньше директорства, меньше хозяйчиков , при этом у нас будет больше внимания и бытовому и материальному положению наших членов артели. Со стороны же, так называемого директора ,им подчас живем безразличное отношение потому ,что он не чувствует , что он набрал, что он здесь уполномоченный, призванный к управлению. В этом отношении со стороны руководства артелей и совхозов нужно потребовать четкое отношение , большего внимания к мелким и малочайшим нуждам членов артели потребовать максимального внимания . Без этого мы будем фиксировать такое же положение ,какое мы вынуждены сейчас фиксировать от отдельных колхозам, -т.к.- казенное отношение к производству , казенное отношение к имуществу . Казенное отношение к людям.

Насчет создания продбаз . В этом отношении я повторять не буду. Хотя товарищи говорили, что это движение началось в системе промкооперации . но эту систему нужно в 3-4-5-6-10 раз увеличить.

Дальше о выступлении промкооп . Если мы будем так относиться к Промкоопе, как на сегодняшний день, когда ГОРЮНОВ здесь выступало ряд товарищей обещало, боясь чтобы не стукнули по лбу, т.е. старались уйти на под удара. Промкооп это такая организация , которая заботится о бытовых вопросах членов артели. Если мы плохо будем выполнять промфинплан , плохо отчислять , дадим мертвые обороты , то Промкооп в вопросах обслуживания бытовых нужд будет плестись в хвосте. От Вас зависит

690  
быстрота и полное обслуживание запросов артелей. Помимо пром-  
касси в системе в каждой артели столько средств, сил, стремле-  
ний и энергий, что можно поставить у себя это дело вполне  
промкасси. Вопросы создания условий для ударников, для бригад,  
которые перевыполняют.

Броские организации, с/советы могут договориться о том,  
чтобы Велу артель вывели в мероприятия в большем масштабе по  
вопросу общего обслуживания, культурно - социально бытовым воп-  
росам, кроме этого вы еще можете строить дома, иски общества  
культурно - массовые учреждения и т.д. равнятся по колхозам, ведь  
колхозам все эти мероприятия проводят, а вы отстаёте в этом воп-  
росе, создаёте между колхозами и прокартельными разрыв. Это образ-  
цы самой худшей работы.

Заканчивая, но товарищи, здесь много было рапортов, здесь  
много было уверений, это очень хорошо, но все эти рапорта, эти  
обязательства, все уверения будут тогда только полезны, когда на  
основе этого вообще будет вернётся живое дело. Красивых слов,  
красивых жестов, маханье руками в этом деле не нужно, а дело в  
том, что мы сейчас какое состояние имеем в нашей работе, кра-  
сивые жесты, громкие слова на не помогут, а нужно живое дело  
творить. Мы всеми мерами, удачами теминами должны называть, на-  
гонять на своей среде таких разговорок, как тов. Глушков  
тов. Глушкова совсем до него раздели, особенно тов. Арсипьев  
и Арсепанов указали как нужно работать раздели до него и он с  
чувством гордости почувствовал, что он раздел удалился покурить  
/ Глушков с места и здесь / нет когда стали разделять и раздели  
тебя, и ты чтобы первым поправять вышел на балкон свежий возду-  
хом поднимать / с места Глушков раздеть себя не дам ниже 35 лет  
и раздеть себя не дам.



Если ты или докладывавший дал упрек , что я говорю, а живенд-  
ся, что я беру только черные стороны я вынужден брать только  
черные стороны потому , что достижения в нашей артели имели не  
раздела классового врага. Если тов. Глушков не хочет брать  
"быка за рога классового врага" какой же ты в дальнейшем руко-  
водитель и спантель как ты хотел изобразить в своей артели не  
годился в руководители ,если ты сейчас же после этого съеза пос-  
ле того как тебя раздели не переоденелся в большевистское чувст-  
во ответственности ,если ты будешь людей которые будут говорить ,  
что я сейчас классового врага и такие разговоры будут то давай-  
те сейчас все вместе будем брать быка за рога не свернем сей-  
час ликвидируем окончательно .

Если ты будешь говорить , что Вы ни чего не даете , не в этом  
деле ты 9 т. просил , а должен 100 т. не хочешь платить .....  
что ты взял быка за рога нет удара, раздели тебя и действительно  
взяли быка за рога.

ка нам лесов, в части отпуска массивов для разработки липы, отходов металла и разных других отходов с завода обратиться с открытым письмом выразить благодарность директору Ижзавода т. МАНСИЛОВУ за оказанную серьезную сырьевую помощь и просит обратить внимание на отпуск отходов для нашей промышленной операции.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ т. ДОВГОВОЛЬСКИЙ. Какие будут замечания по этим предложениям. Кто за то, чтобы принять это предложение прошу поднять руки, кто против, кто воздержался. Разрешите считать принятым.

Есть предложения содержавшие этих телеграмм поручить президиуму нашего слета, возражений нет. Нет.. Слово для зачки обращения нашим колхозникам, промкооперации имеет т. ВОЙТУС.

т. Войтус зачитывает обращение.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ т. ДОВГОВОЛЬСКИЙ - Есть добавление /где указано промартели и промколхозы, но не указан пункт относительно кустарей - кустарей одиночек./

Какие еще будут замечания и добавления. Есть выражены предложение обращение принять. Окончательную редакцию поручи членам Президиума и опубликовать в печати. Голосую, кто за эти предложения прошу поднять руки. Кто против. Кто воздержался. Разрешите считать принятым единогласно. Приступаем к самому интересному вопросу премированию ударников, первое слово по премированию по линии лесдревхимсоюза имеет т. КРОПАЧЕВ.

т. КРОПАЧЕВ. Товарищи, если мы здесь на слете отмечали недочеты отдельных промартелей и промколхозов, то мы также отличали достижения некоторых промартелей и промколхозов, а также отдельных ударников. областной слет промкооперации не может отметить тех Промколхозов и промартелей, которые боролись действительно по большевистски за выполнение пром-



605  
твое выступление к тому клонится и прекраснейшим образом ответил тебе, я дальше тебе на эту тему не буду говорить, ты должен подумать и сказать годишься ли ты в дальнейшем для руководства этой артелью. Я повторяю товарищи, долой спячку. долой мертвячину, беспомощность, крики о беспомощности, даем бодрость даем 100% выполнение промплана. Крепче ряды ударников

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ - Товарищи, есть предложение зачитать обращение нашего слета. Слово имеет т.Скоробогатов.

т.Скоробогатов - Здесь на слете все мы говорили, больше всего клялись, что мы с этого первого слета ударников промкооперации будем хорошо работать, я с читаю что действительно мы будем по и стойкому драться за намеченные наши планы если товарищи мы здесь давали обещание стало быть мы давали обещание слету и мы должны дать обещание нашим вышестоящим руководящим организациям предложение такое - послать приветствие и уверенность в выполнении производственной программы текущего года обкому партии т. АНОПЯНУ и ЕЛЬЦОВУ / аплодисменты/ обисполкому т.Иванову, Трифонову и Вотинцеву / аплодисменты/. Редакциям областных газет "Ижправда" "Удмурткоммуна" и "Нолхозная правда" /аплодисменты / . Так же нужно заверить ЦК кустарной промышленной кооперации при СТО т. Куйбышева и нашего земляка т.Пастухова /аплодисменты/ Послать приветствие и уверенность, что мы действительно будем бороться за благосостояние кустарей, наладим работу - пошлем приветствие Наркомсобезу т.Наговицину / аплодисменты/. Так же заверим краевой совет промышленной кооперации и Крайлеспромхоз/ аплодисменты / . Пошлем телеграмму председателю Всекомпромсовета т.Васильчику.

Есть у меня еще одно предложение такого порядка Наша Игринская лесопромышленная артель, наши цеховые операции выполнили на 200% плану и другие работы и те же по снабжению наша большая часть падает на долю нашего снабжения из массивов Ижевских заводов и мое предложение за оказание помощи части отпущенной

финплана , а также и тех , которые боролись в кобычках  
 По постановлению президиума Дрevesкинского действитель-  
 ным претендентом по нашей системе на красное знамя является  
 артель ВЕРЕСОЛЬ, выполнившая свой промфинплан за 8 м-цев  
 на 105 % / аплодисменты.

Товарищ Толмачев Председатель Завкома ВЕРЕСОЛЬ,  
 т.Новоселов и ударники завода примите знамя . / бурные апло-  
 дисменты /

Т.Новоселов принимает знамя, Товарищи, Я беру это  
 знамя и заявляю, что мы теперь еще больше сплотимся,  
 будем выполнять все директивы партии и правительства  
 и разрешите сказать , что это знамя мы будем держать крепко  
 / аплодисменты/

т. Кропачев , Товарищи, я сказал, что нужно будет  
 дать по заслугам и тем артелям , которые срывают выполне-  
 ние промфинплана . По постановлению президиума Дрevesкинского  
 союза нужно будет вручить рогожное знамя Истемскому промкол-  
 хову, напримере которого надо указать , как ненадо ра-  
 ботать , который выполнил производственный план на 15,5%

Т.Ермаков примите рогожное знамя.

т. Ермаков - Я скажу , что Истемский промколхоз  
 заслуживает этого, но план до Истемского промколхоза  
 был доведен за колхоза.



Товарищам Р 63

артели, промколхозам лесной деревообрабатывающей, многопромышленной и инвалидной промкооперации Удмуртской Автономной области

Т О В А Р И Щ И

1-й Межреспубликанский слет УДАРНИКОВ артелей и промколхозов Монте-негрского и Граховского артезов УАО собравшись на слет в г. Можга 20/ХП-с/г. подвели итоги работы артелей и промколхозов по выполнению производственных планов 33 года. Мы ударники обменялись на слете опытом работы лучших, конкретнее указали на ряд наших пробелов и недостатков в работе и борьбы за поставленные партией и правительством в деле максимального развития выпуска товаров широкого потребления, выполнения плана лесозаготовок и культ-бытового обслуживания кустарей.

Т О В А Р И Щ И. Мы ударники артелей и промколхозов собрались на слет подвели итоги и нашли, что наши артели и промколхозы из года в год расширяют свои производства и хозяйства, увеличивают свою роль в социалистическом строительстве, развивают внешнюю торговлю, укрепляют еще больше связь с рабочими и колхозниками трудящимися города и деревни, увеличивают выпуск товаров широкого потребления, расширяют торговлю, на лицо из года в год улучшается материально-бытовые условия кустарей-артелищан, но можно ли назвать эти успехи достаточными, сделали ли мы все необходимое, чтобы обеспечить выполнение тех требований, которые к нам предъявляются партией и правительством.

НЕТ Товарищи - мы не сделали многого, об этом говорят данные: мы плохо выполняем план, а особенно плохо по товарам широкого потребления. Не одна артель, представленная на слете полностью не выполнила плана. Еще хуже - есть такие артели и промколхозы, которые годового плана выполняли всего лишь на 50%. О качестве продукции и ценами у нас также не благополучно, до сих пор мы еще выпускаем явно недоброкачественную продукцию, многие вели спекулятивную политику, завышали цены, что породило недовольствие покупателей и в ряде случаев привело артели в 1934г. к заговариванию и убыточности.

Социалистические методы труда - социальное соревнование и ударничество в артелях проводилось слабо, вследствие чего мы задолжали стране огромные количества товаров.

ТОВАРИЩИ в 1934 году мы должны дать стране еще больше товаров и лучшего качества, доступного по цене, что же сейчас нам мешает нам с успехом работать. Недостатки нашей работы прежде всего вытекают из недооценки классовой борьбы, которая принимает все более замаскированную и ожесточенную форму, а именно: на участке выполнения плана, цен и качества - классовый враг пытается нанести удар социалистическому хозяйству, опорочить лицо артелей и промкооперации перед рабочим классом и колхозниками. Именно на этом участке борьбы мы должны vorne стоять на страже, беспощадно изгоняя из артелей и промколхозов все враждебные и негодные элементы.

ТОВАРИЩИ артелищан-кустари-промкооперации Удмуртской области 1-й Межреспубликанский слет ударников лесопромышленных артелей в ознаменованье похода за лучшие количественные и качественные показатели работы с тем, чтобы прийти с решающими успехами к 15-й областной и 4-й Краевой Парт-конференции и XVII Съезду ВКП(б) берет на себя

269

1. Приехав со слета в артели немедленно проведем широкие производственные обещания всех кустарей-артельщиков, где конкретные поставим вопросы производственного характера и наметим практические мероприятия и ликвидации имеющегося отрыва в выполнении плана, обещая штурмовой месячник борьбы за производственную программу.

2. Через массовую работу вовлечем в соцсоревнование и ударничество не менее 75% всех артельщиков. Поднять производительность труда не менее чем на 25% против плановых заданий. Организация в каждой артели и промысловых по одной показательной образцовой бригаде имени ХУИ Всесоюзного С-езда ВМЛ/6/.

3. Путем поднятия производительности труда, снижения административно-хозяйственных расходов, снизить стоимость изделий не менее чем до 15%.

4. Организуем в каждой артели промысловых осмотр качества товара через создание троек из лучших ударников производственных на производственных совещаниях, в стенгазетах бичевать браковало.

5. Личным примером поведем борьбу с прогулами. Не допустим ни одного прогула в дни религиозного праздника рождества.

6. В целях расширения розничной торговли товарами широкой массы организуем массовые выходы на колхозные базары с товарами, выработанными в артелях, развернем торговлю и отпуск колхозникам пилюпродукции для личных нужд. Организуем показательный розничный магазин в г. Москве в Ю/1-34г.

7. В части улучшения материально-бытовых условий и развертывания культурно-массовой работы обязуемся добиться организации столовых и краевых угольков в Ю/1-34г. в следующих артелях: Н. Слюгинская, В. Ключевская, лесопилка, Даниловская, и Цюльниковский п/к. Дюжурский, А. Л. Майский, Р. Пычасский, Граховской, Замакской и Валдеевский - всего 7 столовых и 11 краевых угольков.

### Имя УДАРНИКИ АРТЕЛЕЙ и ПРОМЫСЛОВ

берем обязательство изю дня в день работать над организационно-хозяйственным укреплением наших кооперативов; беспощадно будем бороться со своих рядов классовых врагов и их приспешников.

О своих достижениях и о выполнении плана IV квартала 1936г. мы будем рапортовать 15-й областной и 4-й Краевой партконференции и привезем придем с новыми успехами к ХУИ С-езду /Всесоюзному/ нашей партии.

Первый Межартельный слет ударников лесопромышленных артелей Москвинского и Граховского районов УАО призывает нас товарищи по большевикски поставить работу, так чтобы это обеспечило работу выполнения поставленных пред нами задач партией и правительством во чтобы то ни стало преодолеть, отставания леспромооперации к ХУИ Всесоюзному С-езду Партии ВМЛ/6/.

Мобилизуем те энтузиазм кустарных масс - в этом состоит высшее приращение ударников артелей.



265

Боритесь изо дня в день за подлинное осуществление указаний учителя и вождя рабочего класса тов. СТАЛИНА. Увеличить выпуск товаров широкого потребления в 2-3 раза.

В бой за выполнение плана лесозаготовок и максимальное увеличение товаров широкого потребления.

По поручению съезда ПРИЗЫВИМ:

ПОЛУТНИКОВ / ГОЛУБЕВ, МЕДВЕДЕВ, САНИКОВ  
БЫСТРА, КОЗЛОВ

Верно:

*Скоттас Герман*

Ижевск. Обком партии  
от. Председателя 266  
обучения Алейка  
Григорьевского Ермак отцом  
Вас Куклини  
Иван Михайлович  
Зайвский

Настоящим довожу до  
вашего сведения обком партии  
ниже следующие:

Вн. Иоваричи Змайбе  
постановление совет народ-  
ных комиссаров что при  
каждом Ерое организовать  
артели Ивандов или  
при Гуховском Ерое ор-  
ганизовать артели Ив-  
вандов, т.е. Корзиночной  
артели Алейка на 20 человек  
где 12рубль ежемесячно  
забасит на зиму 120рубль.



6600

которой отличию вооруж  
 и потребности того матери  
 ал предугреждаем пёр-  
гованто ни когда дних базис  
говурит что нужно сделать  
потребности: и на последний  
время не смысл анал  
спайком и не даёт  
предугивает когда там где  
когда там об матери  
смысл анал и с дру-  
гими предугивали

В нашей армии работают  
5 человек военных спайков,  
спайков в ряде Р.К.К.В.  
 и где спайк говорит что  
кто из каждых рядов  
Красной армии того поль-  
зуется всеми предугивали  
и об звучен ни 100%

Как на сегодняшний вечер  
 Триковской Потребсоюз  
 Нам грозит прикрытие.  
 Своим ~~интересам~~ <sup>интересам</sup> ~~сельской~~ <sup>сельской</sup>  
 но ~~сельской~~ <sup>сельской</sup> ~~интересам~~ <sup>интересам</sup> ~~сельской~~ <sup>сельской</sup>  
 совершенно не заботится,  
 где <sup>оскабленные интересы</sup> мне приходится  
 Розмислитесь артист Инвалидов  
 на грозную судьбу, зашитов-  
 ленной мажораной оставив  
 на месте, где оно лежит:

Председатель Сельской  
сельской интересам Магарина и  
 Секретарь Партийной Крейжи  
интересам Овчинников К Сельской  
 К интересам обществу сельской  
интересам Биро Крайне  
интересам интересам Земле и  
 Триковской Земле Сельской и  
 Потребсоюз интересам  
 только в своем  
 Кабинете где



6705

298 гуря Кривавая  
не погрозит не Каска  
ни в суров Строну  
свою Криваву не от Казавт  
в том и родити суров

он

Справка

Участник армянской революции  
в 1918-1920 гг. в составе  
Движения освобождения Кавказа  
в составе 1-й армии Кавказа  
армянской, как и в 1918-1920 гг., в составе  
Кавказской армии. 4/12 - на передовой линии  
фронта в составе 1-й армии Кавказа  
в составе 1-й армии Кавказа, в составе  
1-й армии Кавказа. 4/12 - на передовой

# ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА

В деле подшито и пронумеровано 67 (шестьдесят семь)  
листов с № 1 по № 67 (цифрами и прописью)

в том числе:

литерные номера листов -

пропущенные номера листов -

+ листов внутренней описи -

Особенности физического состояния  
и формирования дел

Номера листов

1

2

Спец. Кат. ООСД

(наименование должности  
работника)

Без  
(подпись)

Безменова  
(рашифровка подписи)

24.05.18

(дата)



ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № \_\_\_\_\_ описи № 13 фонда № 16  
подшито и пронумеровано 67 ( шестьдесят  
семь ) ЛИСТОВ.

(Подпись)

“  
”  
Зависта 1974 г. Сажойлова.

Центр документации новейшей истории УР  
ПРОВЕРЕНО  
11 11 1994 г.  
Должность Подпись

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Центр документации новейшей истории УР  
ПРОВЕРЕНО  
11 11 2008 г.  
Подпись

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ